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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Γ
ια το σημερινό editorial δανειζόμαστε και παρα-
φράζουμε τον τίτλο της συνέντευξης που παρα-
χώρησε προ ολίγων ημερών στην εφημερίδα

«ΠΡΙΝ» η πρόεδρος του Συλλόγου Αρχαιολόγων. Η κυ-
ρία Δέσποινα Κουτσούμπα μετά την απόφαση του
υπουργείου Πολιτισμού να αφαιρέσει τη δωρεάν παρα-
χώρηση της χρήσης του κτηρίου στην Ερμού βλέπει πί-
σω από την κίνηση της κυρίας Λίνας Μενδώνη «απόπει-
ρα λογοκρισίας και πλήγμα στη συνδικαλιστική ελευθε-
ρία». Από τα ίδια ακριβώς συναισθήματα πλημμυριζό-
μαστε και εμείς στην «Political» όταν στο κύριο άρθρο
γνώμης μας (editorial) υποστηρίξαμε ότι καλώς έκανε η
κυρία Μενδώνη και πήρε πίσω το κτήριο που στέγαζε το
συνδικαλιστικό όργανο των αρχαιολόγων και καταθέ-
σαμε την άποψή μας ότι επιτέλους μια υπουργός απο-
φάσισε να σπάσει το «απόστημα του κρατικοδίαιτου
συνδικαλισμού». Μόνο που ο Σύλλογος Αρχαιολόγων
αντιλαμβάνεται τη δημοκρατία και την ελευθερία (της

σκέψης και της έκφρασης) αλά καρτ. Για αυτό και κατά
τρόπο πρωτοφανή στέλνει εξώδικα επί απόψεων και
θέσεων. Προσπαθεί, δηλαδή, να ποινικοποιήσει την
ελευθερία της έκφρασης, να φιμώσει τα media και να
καταργήσει το δικαίωμα στην αρθρογραφία γνώμης.
Επειδή ευτυχώς στην Ελλάδα έχουμε δημοκρατία και
όχι κάποιο καθεστώς σταλινικού τύπου, δεν είμαστε
υποχρεωμένοι να απολογηθούμε για την άσκηση πολι-
τικής κριτικής, ούτε για πολιτικούς όρους όπως ο «κρα-
τικοδίαιτος συνδικαλισμός» του οποίου τα έξοδα κατα-
βάλλει το κράτος, δηλαδή ο ελληνικός λαός. 

Τα «επιτεύγματα» του κακώς νοούμενου συνδικαλι-
σμού στην Ελλάδα είναι πασίγνωστα και πανθομολο-
γούμενα. Ούτε βέβαια χρειάζεται να εξηγήσουμε ότι
«κρατικοδίαιτος» είναι αυτός που τα έξοδά του τα κατα-
βάλλει το κράτος, τον συντηρεί δηλαδή σε απλά ελληνι-
κά. Ο χαρακτηρισμός δεν ενέχει καμία μομφή από μό-
νος του και είναι αμιγώς πολιτικός. Η έκφραση γνώμης

ή η αξιολογική κρίση δεν αντίκειται ούτε στην ηθική ού-
τε στην ευπρέπεια. Η είδηση είναι ιερή και το σχόλιο
ελεύθερο. «Ιερές αγελάδες» στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χουν… Από την άλλη μεριά, το δημόσιο συμφέρον, την
ύπαρξη του οποίου προφανώς αγνοεί ο «κρατικοδίαι-
τος συνδικαλισμός», επιβάλλει την άσκηση κριτικής και
τον έλεγχο οιουδήποτε χρηματοδοτείται από κρατικούς
πόρους και οιουδήποτε θίγει με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο τα εθνικά συμφέροντα, το διεθνές κύρος και την
εικόνα της χώρας μας. Δεν διοργανώσαμε εμείς εκδη-
λώσεις με ομιλητές που ισχυρίζονται ότι «η Ελλάδα πνί-
γει μετανάστες στο Αιγαίο». Η καλύτερη απάντηση της
εφημερίδας μας είναι αυτό που επικαλείται η ίδια η
πρόεδρος των αρχαιολόγων: Τα εξώδικα σε άρθρα άπο-
ψης είναι «απόπειρα λογοκρισίας, πλήγμα στη δημο-
σιογραφική ελευθερία». Σας απαντάμε ακριβώς με το
ίδιο νόμισμα. Η Ελλάδα δεν είναι Βόρεια Κορέα, ούτε
σοβιετία. Ούτε πρόκειται να γίνει.

Απόπειρα λογοκρισίας, πλήγμα στη δημοσιογραφική ελευθερία

Η είδηση 
είναι ιερή 
και το σχόλιο
ελεύθερο. 
«Ιερές αγελάδες»
στην Ελλάδα 
δεν υπάρχουν



Μ
ε συνεχή προβολή της επικοινω-
νιακής καμπάνιας ενημέρωσης
που ήδη άρχισε να «τρέχει» αλλά

και με παρουσίαση της νέας ταυτότητας από
τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη στη ΔΕΘ, επιχειρεί η κυβέρνηση να
κάμψει τις μαζικές αντιδράσεις από όσους
αντιτίθενται, με συνωμοσιολογικού, σκοτα-
διστικού χαρακτήρα θεωρίες, στο νέο έγ-
γραφο με το οποίο θα πρέπει να εφοδια-
στούν οι πολίτες.

Στο κυβερνητικό επιτε-
λείο επικρατεί εγρήγορση,
καθώς οι πρώτες εκτεταμέ-
νες κινητοποιήσεις έχουν
ξεκινήσει, ενώ ένα μεγάλο
κομμάτι πολιτών που δηλώ-
νει αποφασισμένο να αντι-
δράσει μέχρι τέλους, είτε
πρόσκεινται στη Νέα Δημο-

κρατία είτε στεγάζονται σε όμορους πολιτι-
κούς χώρους, τους οποίους ούτως ή άλλως
έχει στην εκλογική της «διόπτρα» η κυβερ-
νητική πλειοψηφία. 

Οι μεγαλύτερες αντιδράσεις καταγρά-
φονται στη Βόρεια Ελλάδα, εξ ου και η επι-
λογή της κυβέρνησης να στείλει ένα εμφα-
τικό καθησυχαστικό μήνυμα από τη Θεσσα-
λονίκη. 

Στις αρχές του μήνα, το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη εξέδωσε το πρώτο ενη-
μερωτικό έγγραφο, με τίτλο «Η πραγματι-
κότητα για τις νέες ταυτότητες». Μέσω των
23 ερωταπαντήσεων που εντάχθηκαν στο
σχετικό κείμενο και σε συνέχεια όσων είχε
πει ο πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης, η κυ-
βέρνηση επιχειρεί να εξηγήσει γιατί θα εί-
ναι υποχρεωτική η παραλαβή των νέων
ταυτοτήτων, ποια στοιχεία θα περιλαμβά-
νονται και ποια όχι, ποια η διαδικασία και
ποιο το κόστος, αν θα υπάρχει τσιπ εντοπι-
σμού και πώς προστατεύονται τα προσωπι-
κά δεδομένα του κατόχου.

Σύμφωνα με κυβερνητικές και κομματι-
κές πηγές, κρίνεται κρίσιμο να συνεχιστεί η
καμπάνια ενημέρωσης, καθώς από τις ποι-
οτικές έρευνες που έχουν διενεργηθεί, η
εικόνα που υπάρχει είναι ότι οι αντιδρώντες
εντάσσονται σε δύο κατηγορίες: Αυτοί που
εμφανίζονται επιφυλακτικοί στην υπερέκ-
θεσή τους στην τεχνολογία και έχουν φόβο
για το άγνωστο και εκείνοι που θεωρούν ως
πραγματικές ακραίες θεωρίες συνωμοσίας
για τον Αντίχριστο και το 666. 

Οι συνεργάτες του Κυριάκου Μητσοτάκη
πιστεύουν ότι το πρώτο κομμάτι των πολι-
τών είναι δυνατόν να μεταπειστεί εάν υπάρ-
ξει μια σαφής και συγκεκριμένη ενημέρω-
ση για το τι θα περιλαμβάνει το τσιπάκι που
θα έχουν οι νέες ταυτότητες. Σε αυτή την
κατηγορία εκτιμάται ότι περιλαμβάνονται
και οι περισσότεροι από τους «γαλάζιους»
αρνητές των νέων ταυτοτήτων.

Τι θα κάνουν με τους ακραίους
Τη δεύτερη κατηγορία συγκροτούν πολί-

τες με πολύ πιο ακραίες αντιλήψεις, οι οποί-
οι, ούτως ή άλλως δεν εκφράζονται πολιτικά
από τη μετριοπαθή και εκσυγχρονιστική ΝΔ
του Κ. Μητσοτάκη και έχουν μετακινηθεί εί-
τε στους Σπαρτιάτες και τη Νίκη είτε σε μι-
κρότερους ακροδεξιούς σχηματισμούς. 

«Πρέπει να εξηγήσουμε με τη μεγαλύτε-
ρη ένταση και έμφαση ότι δεν υπάρχει πρό-
θεση από κανέναν να κάνουν χρήση των
προσωπικών δεδομένων των πολιτών αντί-

θετα με όσα διακινούν στελέχη της ήσσονος
αντιπολίτευσης που στο παρελθόν είχαν
ταυτιστεί με τους αντιεμβολιαστές», σημει-
ώνουν στενοί συνεργάτες του πρωθυπουρ-
γού, ενώ και ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης, στην
πρώτη του ανάρτηση στα κοινωνικά δίκτυα
μετά την καλοκαιρινή ανάπαυλα, αναφέρ-
θηκε στο θέμα λέγοντας: «Μια μεγάλη αλ-
λαγή που θα διευκολύνει την καθημερινό-
τητα των πολιτών θα είναι οι νέες ταυτότη-
τες με τις νέες δυνατότητες που δημιουρ-
γούν, με πιο ασφαλείς συναλλαγές και με

έγγραφα τα οποία δεν μπορούν να πλαστο-
γραφηθούν και να χρησιμοποιηθούν εάν
κλαπούν. Οι νέες ταυτότητες θα διευκολύ-
νουν φυσικά και τις μετακινήσεις, καθώς
αποτελούν μέρος ενός ενιαίου ευρωπαϊκού
συστήματος ταυτοποίησης, το οποίο θα γί-
νει υποχρεωτικό.

Οι νέες ταυτότητες δεν έχουν ούτε κάμε-
ρες ούτε μικρόφωνα ούτε διάφορα άλλα
ευτράπελα τα οποία ακούγονται και διακι-
νούν διάφοροι επιτήδειοι. Μια πολύ μικρή
μειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας τούς
έχει πιστέψει, αλλά να ξέρουν οι πολίτες ότι
σε λίγο καιρό οι παλαιού τύπου ταυτότητες
(που υπάρχουν από το 1961!) δεν θα ισχύουν
πια. Άρα άδικα μπαίνουν σε αυτή την ταλαι-
πωρία και επιβαρύνουν τα αστυνομικά τμή-
ματα με μια πρόσθετη γραφειοκρατία».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να
παρουσιάσει τη νέα ταυτότητα στη ΔΕΘ με
εκτενή αναφορά, στην οποία, αφού θα εξη-
γήσει διεξοδικά τι θα περιλαμβάνει, θα
στείλει καθησυχαστικό μήνυμα σε όσους
πολίτες φοβούνται ότι πρόκειται για ένα ερ-
γαλείο «παρακολούθησής τους». 

Όπως έχει κάνει γνωστό ο αρμόδιος
υπουργός Γιάννης Οικονόμου, στόχος της
κυβέρνησης είναι η διαδικασία αντικατά-
στασης  να έχει ολοκληρωθεί μέσα
στο 2026, ενώ όπως τονίζουν οι Αρχές, η
δημιουργία ενός ταυτοποιητικού και ταξι-
διωτικού εγγράφου με σύγχρονα επίπεδα
ασφαλείας δεν θίγει ζητήματα ελευθερίας
και πίστης των πολιτών.
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Ν Ε Ε Σ  Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Ε Σ

Τα… όπλα της κυβέρνησης
έναντι των αρνητών

Η αλήθεια για το τσιπάκι - Πώς θα είναι, τι θα έχει
Οι νέες ταυτότητες, οι οποίες θα κοστίζουν 10 ευρώ και θα έχουν διάρκεια

ισχύος τα 10 χρόνια, θα είναι αντίστοιχες με αυτές που έχουν οι άλλες χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι πρώτες ταυτότητες αναμένεται να εκδοθούν μέσα στον
Σεπτέμβριο. 

Η νέα ταυτότητα θα έχει μέγεθος πιστωτικής κάρτας και σε αυτή θα αναγράφον-
ται τα στοιχεία ταυτοποίησης, όπως ονοματεπώνυμο, ημερομηνία γέννησης, τό-
πος γέννησης, εθνικότητα, αριθμό ταυτότητας και η έκδοσή τους θα γίνεται σε
Αστυνομικά Τμήματα, όπου θα μπορεί να γίνεται και η λήψη της φωτογραφίας.

Ακόμα, αντί για το μέχρι σήμερα δακτυλικό αποτύπωμα θα υπάρχει ένα ηλε-
κτρονικό τσιπ. Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου αναφερό-
μενη στο θέμα τόνισε ότι «το λεγόμενο τσιπάκι της ταυτότητας θα περιέχει ακρι-
βώς αυτά τα χαρακτηριστικά που θα έχει πάνω και θα φαίνονται στην ταυτότητα.
Επιπρόσθετα περιέχει τη φωτογραφία και το δακτυλικό αποτύπωμα». Τα δεδομέ-
να κάθε ταυτότητας θα αποθηκεύονται σε έναν κεντρικό server, στον οποίο θα
έχουν πρόσβαση μόνο οι αρμόδιες Αρχές.

Από τις 6 Αυγούστου 2026 η παλιά ταυτότητα θα χάσει τη διεθνή ισχύ της, δηλα-
δή, δεν θα μπορεί να αποτελεί επίσημο έγγραφο για να ταξιδέψει ένας πολίτης στο
εξωτερικό. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η προσπάθεια
ενημέρωσης 

για να καμφθούν 
οι αντιδράσεις και

η παρουσίαση 
του νέου εγγράφου 

στη ΔΕΘ από τον
ίδιο τον Μητσοτάκη
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του ειδικού συνεργάτη

Π
ριν από περίπου μία εβδομάδα, με
εκτενές δημοσίευμά της η «Politi-
cal» αναφέρθηκε στην παύση των

καθηκόντων του προέδρου της Εθνικής
Αρχής Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής
(ΕΑΥΑ), Νικόλαου Βραχνή, λόγω της διε-
νεργούμενης προκαταρκτικής εξέτασης
για τα αδικήματα της δωροληψίας και της
παράβασης καθήκοντος, για τα οποία ο
πρόεδρος της ΕΑΥΑ, Ν. Βραχνής, έχει κλη-
θεί σε ανωμοτί κατάθεση. 

Την ίδια ώρα κάναμε εκτενή αναφορά
στην προκαταρκτική εξέταση που είναι σε
εξέλιξη στο Ινστιτούτο Φαρμακευτικής
Έρευνας και Τεχνολογίας και αφορά σε κα-
κουργήματα, θέτοντας συγκεκριμένα ερω-
τήματα στον αρμόδιο υπουργό Μιχάλη Χρυ-
σοχοΐδη, για τα έργα και τις ημέρες των αρ-
μοδίων εντός του ΙΦΕΤ. Σήμερα επιχειρούμε
να «φωτίσουμε» νέες πτυχές στην έρευνα
που είναι σε εξέλιξη, ενώ εδώ και μέρες
έχουμε ζητήσει κάποια συγκεκριμένη απάν-
τηση από τον διευθύνοντα σύμβουλο του
ΙΦΕΤ, Ιωάννη Σωτηρίου. Απάντηση λάβαμε,
αν και καθόλου διαφωτιστική… Παρόλα αυ-
τά δημοσιεύουμε αυτούσια τη δήλωση του κ.
Σωτηρίου, ο οποίος υπογραμμίζει ότι δεν
επιθυμεί να σχολιάσει κάτι όσο βρίσκεται σε
εξέλιξη η έρευνα της Δικαιοσύνης.

Τα ερωτήματα…
Είναι αλήθεια πως, σύμφωνα με στοιχεία

που έχουμε στη διάθεσή μας, όλες οι δια-
δικασίες στο ΙΦΕΤ είναι τόσο «χύμα», που,
παρά τις συστάσεις του τότε προέδρου του
διοικητικού συμβουλίου Δημήτριου Παν-
ταζή, ο οποίος ήταν πάντα αντίθετος με τις
«πρακτικές» του διευθύνοντος συμβού-
λου, κατά την παραλαβή των πανάκριβων
φαρμάκων σπανίων παθήσεων δεν τη-
ρούνταν η διαδικασία της διαπραγμάτευ-
σης του νόμου περί Δημοσίων Συμβάσεων,
δεν συντάσσονται πρωτόκολλα παραλα-
βής, ούτε έχει οριστεί επιτροπή παραλα-
βής, όπως προβλέπει ο νόμος και η λογική.
Αυτό επίσης που γνωρίζουμε για τις συμ-
βάσεις προμήθειας και την παραλαβή των
πανάκριβων φαρμάκων είναι ότι δεν έχουν
γίνει ούτε «αναρτήσεις» στη Διαύγεια. Μία
τακτική… «μπάτε σκύλοι, αλέστε»...

Αυτό που είμαστε επίσης σε θέση να
γνωρίζουμε σχετικά με την υπόθεση είναι
πως ο πρώην υπουργός Υγείας Αθανάσιος
Πλεύρης γνώριζε για τη διενέργεια της
προκαταρκτικής έρευνας από την Εισαγγε-
λία Οικονομικού Εγκλήματος, αλλά και από
τις επανειλημμένες ερωτήσεις που υπέβα-
λε ο ΣΥΡΙΖΑ και η Ελληνική Λύση στη Βου-
λή, στις οποίες, παραβιάζοντας τον Κανονι-

σμό της Βουλής, ουδέποτε εξέδωσε έγ-
γραφη απάντηση. Κι όσο δεν απαντούσε,
αποπειράθηκε με υπερβάλλοντα ζήλο να
χορηγήσει «αμνηστία» στον διευθύνοντα
σύμβουλο του ΙΦΕΤ και να παράσχει κάλυ-
ψη στο έργο του.

Όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, με
ένα σχέδιο τροπολογίας «γονατογράφημα»
με τίτλο «Ρύθμιση ζητημάτων σχετικά με το

Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας Και Τε-
χνολογίας» που κατατέθηκε σε άσχετο νομο-
σχέδιο (Κύρωση της Σύμβασης Δωρεάς του
Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος) προσπάθησε να
αλλάξει τις «ενοχλητικές» διαδικασίες για
την αγορά των φαρμάκων σπανίων παθήσε-
ων και να απαλλάξει τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο και τους λοιπούς υποστηρικτές του
στο διοικητικό συμβούλιο από τις διαφαινό-
μενες κατηγορίες. Με τούτα και με κείνα το
σχέδιο τροπολογίας έγινε νόμος του Κράτους
(5015/2023), αλλά ο σκοπός του υπουργού
δυστυχώς απέτυχε.

ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΙΦΕΤ

Το «πάρτι» με τα πανάκριβα φάρμακα 
και οι τακτικές «μπάτε σκύλοι, αλέστε»

Η εγκύκλιος Πανταζή
Μπορεί να είχαμε… πανηγύρια, όμως αυτά δεν κράτησαν και πολύ. Ο λόγος; Ο τότε πρό-

εδρος του διοικητικού συμβουλίου Δημήτριος Πανταζής, τους επανάφερε όλους στην τάξη.
Με εσωτερική εγκύκλιο εξήγησε ότι όλες οι διαδικασίες στο ΙΦΕΤ συνεχίζουν να διεξάγονται
σύμφωνα με τον Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχει υιοθετήσει το Ελληνικό Κρά-
τος με τον νόμο 4412/2016, ο οποίος ισχύει και για τους Δημόσιους Οργανισμούς, όπως είναι
και το ΙΦΕΤ, έστω κι αν είναι ΑΕ, καθώς πρωταρχική του αποστολή είναι η προστασία της δη-
μόσιας υγείας, με την προμήθεια φαρμάκων σπανίων παθήσεων και όχι η κερδοφορία, και
καθώς μοναδικός μέτοχος είναι ο ΕΟΦ.

Όπως ανέφερε μία πηγή που έχει καλή γνώση της κατάστασης στο ΙΦΕΤ, αντί -λόγω της εν
εξελίξει προκαταρκτικής έρευνας για βαρύτατα οικονομικά αδικήματα από τον Εισαγγελέα
Οικονομικού Εγκλήματος- να παυθεί από το διοικητικό συμβούλιο ο διευθύνων σύμβουλος
Ιωάννης Σωτηρίου και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου -που συμφωνούσαν πάντα
σαν… στρατιωτάκια στην άποψή του-, ο Αθανάσιος Πλεύρης έκανε το θαύμα του.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τι απαντά στην «Ρ» 
ο διευθύνων σύμβουλος 
κ. Ιωάννης Σωτηρίου 
και τι δεν λέει…. 

O πρώην υπουργός Υγείας Αθανάσιος Πλεύρης 
με τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΙΦΕΤ κ. Ιωάννη Σωτηρίου

Ο πρώην πρόεδρος του διοικητικού
συμβουλίου του ΙΦΕΤ 
Δημήτριος Πανταζής

Το πρωτοσέλιδο της «Political» 
με την αποκάλυψη για την προκαταρκτική

εξέταση στο ΙΦΕΤ
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Τ
ι συνέβη; Επειδή όπως φαίνεται
στεναχωρήθηκε πάρα, μα πάρα πο-
λύ που δεν «έπιασε» η νομική του

«πατέντα», έπαυσε τον πρόεδρο του διοι-
κητικού συμβουλίου Δημήτριο Πανταζή, με
απόφασή του που δημοσιεύτηκε στην Εφη-
μερίδα της Κυβερνήσεως στις 23 Φε-
βρουαρίου 2023, γιατί ήταν ο «ενοχλητι-
κός» που τον προσέβαλε, επειδή ενημέρω-
σε ότι η τροπολογία είναι μπαρούφα. Παρα-
μένει όμως η απορία, αν τον προσέβαλε ως
υπουργό, ως έγκριτο νομικό ή ως άνθρωπο.

Όπως λένε τα ίδια… πουλάκια που κε-
λάηδησαν στην «Political», τα «έργα και οι
ημέρες» του Αθανάσιου Πλεύρη έφτασαν
στο Μέγαρο Μαξίμου ακόμη και από αντα-
γωνιστές φαρμακεμπόρους, που βρέθη-
καν «στην απέξω» και ο ατυχής Αθανάσιος
βλέπει τώρα τα υπουργεία από τον πάγκο
και με τα κιάλια. Προς το παρόν έλαβε θέση
κλητήρα των βουλευτών. Το δε Μέγαρο
Μαξίμου όταν τα έμαθε όλα αυτά… άστρα-
ψε και… βρόντηξε!

Κάτι πολύ βασικό που κάνει πιο… πιπε-
ράτο το ρεπορτάζ είναι μία σημαντική λε-
πτομέρεια. 

Τη θέση του Δημήτριου Πανταζή στον
προεδρικό θώκο ανέλαβε η δικηγόρος
Κωνσταντίνα Παπακώστα, η «νομική διά-
νοια», μετακλητή στον υπουργό Αθανάσιο

Πλεύρη, που συνέταξε την τρο-
πολογία. Κι ενώ η κυρία Πα-
πακώστα, ο υπουργός, μα-
ζί με άλλες διάνοιες του
υπουργείου και του ΙΦΕΤ
νόμιζαν ότι ξέμπλεξε ο
νταραβερτζής διευθύνων
σύμβουλος, τελικά όχι μόνο
δεν ξέμπλεξε, αλλά έμπλεξε ο
κακομοίρης ο υπουργός... Φαντα-
στείτε τι θα πάθαινε ο έρημος Αθανάσιος,
αν όλα αυτά που έγιναν και πρόκειται να γί-
νουν με τις δικαστικές εξελίξεις, έβλεπαν
το φως της δημοσιότητας. Γιατί να αναλά-
βει τέτοιο κόστος η κυβέρνηση από τις πα-
τέντες του «υπουργού»; 

Και σε αυτή την περίπτωση, πολύ
σωστός ο Κυριάκος.

Πώς θα αντιδράσει 
ο Χρυσοχοΐδης

Η «Political» έχει στη διάθε-
σή της πολλά στοιχεία, που κα-

θημερινά εμπλουτίζονται με νε-
ότερα από καταγγελίες αρκετών

πηγών. Πιστεύουμε στην ακεραιότητα
του υπουργού Υγείας Μιχάλη Χρυσοχοΐδη
και στην ταχεία αντίδρασή του.

Η τήρηση της νομοθεσίας αποτελεί τον
κολοφώνα της Δημοκρατίας, όπως και η
πρόνοια για τη Δημόσια Υγεία. Το σπάνιο
φάρμακο αποτελεί ζήτημα ζωής και θανά-

του και όχι εμπόρευμα προς διαπραγμά-
τευση για εύκολα υπερκέρδη με ρίσκο το
δημόσιο χρήμα. Το δημόσιο χρήμα που
ανήκει σε όλους μας, και όχι στους λίγους
φαρμακεμπόρους και διοικούντες οργανι-
σμών. 

Οι τελευταίοι έχουν μοναδική αποστολή
να διαφυλάσσουν και να διαχειρίζονται το
δημόσιο χρήμα με τον πλέον διαφανή και
συμφέροντα τρόπο για το κατασπαραγμένο
Ελληνικό Δημόσιο. 

Πρέπει κάποτε να υπάρχει διαρκής και
στενός έλεγχος, για να διαπιστώνεται αν το
δημόσιο χρήμα δαπανάται για τον σκοπό
που προορίζεται και όχι για τα ιδιωτικά
συμφέροντα και τα υπερκέρδη με υπουρ-
γική κάλυψη. 

Τους φρουρούς, όμως, τελικά ποιος θα
τους φρουρεί; (Quis custodiet ipsos cus-
todes, Juvenal 1ος αι. μ.Χ., Satire VI).

Η απάντηση του κ. Σωτηρίου στην «Political» 
«Για λόγους αρχής δεν επιθυμώ να προβώ σε καμία δήλωση σε σχέση με το πρόσφατο

δημοσίευμά σας, δεδομένου ότι αναφέρεται σε μια υπόθεση που βρίσκεται στα χέρια της
Δικαιοσύνης, την οποία, ως ΙΦΕΤ, συνδράμουμε στο έργο της παρέχοντας όλα τα απαραίτη-
τα στοιχεία. Μπορώ όμως να σας ενημερώσω ότι υπάρχει σχετικό πόρισμα της Αρχής Δια-
φάνειας από τον Φεβρουάριο του 2023, το οποίο μπορείτε να αναζητήσετε και ενδεχομέ-
νως να αναθεωρήσετε τα συμπεράσματα στα οποία καταλήξατε στο ρεπορτάζ σας», είναι η
απάντηση που έδωσε στο προηγούμενο ρεπορτάζ της «Political» ο κ. Ιωάννης Σωτηρίου.

Οι νομικές πατέντες 
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Τ
ην ώρα που στο Μέγαρο Μαξίμου
«κλειδώνουν» οι παρεμβάσεις του
πρωθυπουργού για τη Διεθνή Έκ-

θεση Θεσσαλονίκης, προσανατολισμένες
στο τρίπτυχο μεταρρυθμίσεις - ενίσχυση
εισοδημάτων - καθημερινότητα, η κυβέρ-
νηση βρίσκεται εν αναμονή των κρίσιμων
αξιολογήσεων των διεθνών οίκων το επό-
μενο διάστημα, προσβλέποντας στην ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας πριν τα
τέλη του έτους.

Αισιοδοξία για την επενδυτική βαθμίδα
Τρεις είναι οι ημερομηνίες-σταθμός,

όπως επισημαίνουν στο κυβερνητικό επι-
τελείο: η 8η Σεπτεμβρίου, η 20ή Οκτωβρίου
και η 1η Δεκεμβρίου, οπότε τρεις οίκοι
αξιολόγησης, οι DBRS, Moody’s και Stan-
dard and Poor’s, θα δώσουν στη δημοσιό-
τητα τις εκθέσεις τους για την πορεία της
ελληνικής οικονομίας.

«Έχουμε κάθε λόγο να αισιοδοξούμε»,
σημειώνει η κυβέρνηση, με στελέχη να χα-
ρακτηρίζουν την ανάκτηση της επενδυτι-
κής βαθμίδας ως ένα πολύ σημαντικό βή-
μα, που θα δώσει την ώθηση να προχωρή-
σουν και όλα όσα περιλαμβάνονται στο κυ-
βερνητικό πρόγραμμα, από τις πολιτικές
ενίσχυσης των εισοδημάτων έως την ανα-
βάθμιση του τομέα υγείας ή τις μεταφορές.

Σε πρώτο πλάνο μπαίνουν παράλληλα
και ανοιχτά θέματα, που προέκυψαν ή εν-
τάθηκαν στον απόηχο των καταστροφικών
πυρκαγιών, τη στιγμή που η πολιτική προ-
στασία αναδεικνύεται σε πρώτη προτεραι-
ότητα, καθώς τα ακραία φαινόμενα επανα-
λαμβάνονται όλο και συχνότερα, όπως
συμβαίνει από χθες και με το πέρασμα της
κακοκαιρίας «Ντάνιελ».

Στην καθιερωμένη συνάντησή του με την
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έδωσε το στίγμα των προθέσεών του, ση-
μειώνοντας τη δυσκολία διαχείρισης των
ακραίων φαινομένων και επισημαίνοντας
την ανάγκη συνεργασίας των πολιτών με
την Πολιτική Προστασία.

Στη σκιά της μεγάλης πυρκαγιάς στον
Έβρο, της μεγαλύτερης που είχαμε στη χώ-
ρα και την Ευρώπη τα τελευταία 20 χρόνια,
ο πρωθυπουργός μεταβαίνει την Παρα-
σκευή στην περιοχή, προκειμένου να
εξαγγείλει πλαίσιο μέτρων τόσο για τους
πληγέντες κατοίκους και επαγγελματίες
όσο και για την αποκατάσταση του φυσικού
περιβάλλοντος, ώστε και η οικονομική ζωή
του Έβρου, ακολουθώντας, όπως επιση-
μαίνουν στην κυβέρνηση, το παράδειγμα
της Βόρειας Εύβοιας, να επανέλθει.

«Η πραγματικότητα είναι ότι φέτος το κα-
λοκαίρι δοκιμαστήκαμε στο μέτωπο των
πυρκαγιών, εκ του αποτελέσματος είναι
σαφές ότι δεν τα καταφέραμε όσο καλά θα

θέλαμε, και αυτό μας υποχρεώνει να στρέ-
ψουμε άμεσα το βλέμμα μας σε πρώτη φά-
ση στην αποκατάσταση των περιοχών που
επλήγησαν», είπε χαρακτηριστικά, επανα-
φέροντας στο προσκήνιο τη δέσμευσή του
για τομές στον κρατικό μηχανισμό. «Να ξε-
κινήσουμε και πάλι τον σχεδιασμό για ένα
κράτος το οποίο θα είναι ολοένα και πιο αν-
θεκτικό», τόνισε χαρακτηριστικά.

Μέτρα για την ενίσχυση
της πυρασφάλειας

Στην κυβέρνηση γνωρίζουν ότι απαιτείται
να γίνουν άμεσα κινήσεις, που θα αποδει-
κνύουν στην κοινή γνώμη ότι τα λάθη και οι
αδυναμίες που εντοπίστηκαν το καλοκαίρι
στα πύρινα μέτωπα θα διορθωθούν. «Ο πή-
χης των απαιτήσεων των πολιτών μπαίνει
ολοένα και πιο ψηλά», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης, ο οποίος από το βήμα της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης αναμένεται
να παρουσιάσει και το σχέδιο της κυβέρνη-
σης για την ενίσχυση των μέσων πυρασφά-
λειας, το οποίο προβλέπει ενίσχυση σε μέ-
σα -νέα αεροσκάφη, drones- και σε αν-
θρώπινο δυναμικό, με προσλήψεις πυρο-
σβεστών και δασολόγων, ενώ στο «κάδρο»
θα μπει πλέον και η Τοπική Αυτοδιοίκηση,
με αξιολόγηση βάσει συγκεκριμένων δει-
κτών, τα αποτελέσματα της οποίας θα συν-
δέονται και με την κατανομή πόρων.

«Η κλιματική κρίση δεν είναι κάτι που
αφορά το μέλλον, αφορά το παρόν, η κλιμα-
τική κρίση είναι εδώ, δεν χρειαζόμαστε την
επιστήμη να μας το επιβεβαιώσει, το επι-
βεβαιώνει δυστυχώς η ίδια η ζωή», υπο-
γράμμισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη συ-
νάντησή του με την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας, την ώρα που γίνεται σαφές ότι η αντι-
μετώπιση της κλιματικής κρίσης και η θω-
ράκιση της χώρας μπαίνουν πλέον ψηλά
στη λίστα των προτεραιοτήτων.

Στο κυβερνητικό επιτελείο επισημαίνουν
ότι η φετινή Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονί-
κης δεν πρόκειται να έχει τα χαρακτηριστι-
κά του παρελθόντος, με τις παροχές σε
πρώτο πλάνο. Αιχμή του δόρατος θα είναι
οι μεταρρυθμίσεις και οι αλλαγές στον
κρατικό μηχανισμό, που θα καθιστούν το
κράτος σύγχρονο, έτοιμο να αντεπεξέλθει
στις απαιτήσεις των καιρών, υλοποιώντας,
όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά, τον
«πολυδιάστατο εκσυγχρονισμό». 

Στη συνάντησή του με 
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας
ανέπτυξε το σχέδιο 
της κυβέρνησης 
για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ψηλά στη λίστα
η θωράκιση
της χώρας
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ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Το
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Μια αναστάτωση διακρίνω
στο επιτελείο του Κώστα Ζέρ-
βα λόγω της δυναμι-
κής που παρου-
σιάζει η υπο-
ψηφιότητα
του Στέλιου
Αγγελούδη
για τον Δήμο
Θεσσαλονί-
κης. Είναι τόσο με-
γάλη η αναστάτωση, που
έχουν πιάσει δουλειά μέχρι
και κάτι εκδοτικά… φτυάρια
των Αθηνών για να κοντύνουν
τον Αγγελούδη. Kάτι κοντού-
λικα ανθρωπάκια που θυμί-
ζουν καρτούν…

LOCK

Στις θεωρίες συνωμοσίας που επικαλούνται οι αρνη-
τές των νέων ταυτοτήτων ότι εμπεριέχουν τσιπάκι γε-
ωεντοπισμού αναφέρθηκε η βουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας Ντόρα Μπακογιάννη, δίνοντας απαν-
τήσεις για τη χρήση των τηλεφώνων. «Στην Ελλάδα
δεν πληρώνει κανένας φόρο για οποιαδήποτε μπούρ-
δα μπορεί να πει. Αν είχαμε ένα ευρώ για κάθε μπούρ-

δα, ο ελληνικός προϋπολογισμός θα ήταν ο ισχυρότερος
προϋπολογισμός στον κόσμο. Υπάρχουν πράγματα τα
οποία είναι πασιφανή. Βγαίνει ο άλλος και λέει ότι οι
ταυτότητες θα έχουν τσιπάκια. Του λες, μεγάλε, μου
μιλάς από ένα κινητό, το οποίο κινητό σου έχει τσι-

πάκι, σε βρίσκει η γυναίκα σου αν την απατάς ανά πά-
σα στιγμή», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Ντόρα: 1 ευρώ φόρος για κάθε μπούρδα

Άρχισαν 
τα «τσουξίματα»…
Μόνο απαρατήρητη δεν πέρασε η
εκδήλωση που διοργάνωσε ο ευ-
ρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ και
γιος του ιδρυτή του Κινήματος,
Νίκος Παπανδρέου, στον Κήπο
του Νομισματικού Μουσείου για
τα 70 χρόνια των Ευρωσοσιαλι-
στών στο Ευρωκοινοβούλιο. Το
κυριότερο είναι ότι έδωσε το
«παρών» το «όλον ΠΑΣΟΚ», πα-
λιοί και νέοι. Πάντως ο μοναδικός
ευρωβουλευτής που απέμεινε
στο ΠΑΣΟΚ δεν φάνηκε διατεθει-
μένος να κάνει στην άκρη. Η ομι-
λία του κινήθηκε γύρω από όλα
τα μείζονα ζητήματα και τις προ-
κλήσεις που έχει να αντιμετωπί-
σει συνολικά η Ευρώπη και ειδι-
κά η χώρα μας. Το καλύτερο
όμως το είπε όταν έκανε δήλωση
σε τηλεοπτικό σταθμό με αφορμή
τη φυλάκιση του Φρέντι Μπελέ-
ρη από τις αλβανικές Αρχές. Μι-
λώντας on camera είπε πως «δεν
είναι θέμα δικαστηρίων, είναι θέ-
μα πολιτικό… Ήδη πήραμε θέση
ότι η ενταξιακή πορεία της Αλβα-
νίας εξαρτάται από τα ανθρώπινα
δικαιώματα. Αυτό τσούζει την
Αλβανία»… Παλιός πασόκος που
ήταν πιο δίπλα και άκουγε, είπε
με νόημα: «Άρχισαν τα… τσουξί-
ματα»! 

Γιατί ο Σαμαράς 
δεν θα πάει στη ΔΕΘ;

Δεν θα μπορέσει να παρευρεθεί στη
ΔΕΘ ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς, καθώς το πρωί της Τρίτης διε-
γνώσθη με Covid. Σημειώνεται ότι αυτή
είναι η δεύτερη φορά που νοσεί με κορο-
νοϊό, ενώ είναι πλήρως εμβολιασμένος.
Εμείς να ευχηθούμε από καρδιάς ταχεία
ανάρρωση στον πρόεδρο, ο οποίος σημει-
ωτέον έχει μπει τις τελευταίες ημέρες και
στο στόχαστρο του Πέτρου Τατούλη. Ο Πε-
τράν έχει κάψει φλάντζα και όπου βρεθεί
κι όπου σταθεί κατηγορεί τον Σαμαρά…
Θου, Κύριε, φυλακήν τω στόματί μου… 

Μ
όνο που δεν λιποθύμησαν οι δη-
μοσιογράφοι της ΕΡΤ, Κώστας
Παπαχλιμίντζος και Χριστίνα Βί-

δου, όταν άκουσαν τη Θεοδώρα Τζάκρη να
λέει: «Δεν είδαμε να πετούσαν Canadair
στην Πάρνηθα»!

Συγκεκριμένα η κ. Τζάκρη είπε: «Πε-
τούν Canadair; Ή μετά το τραγικό δυστύ-
χημα στην Κάρυστο, που οδήγησε στον
θάνατο των δυο πιλότων μας, τα Canadair
δεν πετούν και δεν επιχειρούν; Δεν τα
βλέπαμε καθόλου στην Πάρνηθα» Ο κ.
Παπαχλιμίντζος της απάντησε: «Επειδή τα
καλύπταμε ζωντανά, τα βλέπαμε στις οθό-
νες μας. Τα βλέπαμε και στην Πάρνηθα,
αλλά και στον Έβρο». Η βουλευτής της ΣΥ-
ΡΙΖΑ ωστόσο επέμενε στα δικά της και
προσπαθούσε να περάσει τα fake news ως
πραγματικότητα: «Δεν τα βλέπαμε καθό-
λου στην Πάρνηθα και εν πάση περιπτώ-
σει, δεν ξέρω τι γίνεται με την υπηρεσιακή ετοιμότητα», με τον Παπαχλιμίντζο να της
απαντά ξανά: «Κυρία Τζάκρη, επειδή το είδαμε με τα μάτια μας, δεν μπορούμε να το
διαψεύσουμε, όλα τα άλλα…». Η κ. Τζάκρη τον διέκοψε εκ νέου για να πει «εγώ τα βά-
ζω στο τραπέζι, κι ας απαντήσουν οι αρμόδιοι, κύριε Παπαχλιμίντζο».

Άλλη μια καρατόμηση 
από τον Χρυσοχοΐδη

Εκτός εαυτού βγήκε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
με τον διοικητή του Γενικού Αντικαρκινικού Νο-
σοκομείου Μεταξά, μετά τις καταγγελίες εργα-
ζομένων που μιλούσαν για κακή οικονομική δια-
χείριση, η οποία είχε ως αποτέλεσμα την εξάντλη-
ση των κονδυλίων για τα χημειοθεραπευτικά φάρ-
μακα των καρκινοπαθών, αλλά και προβλήματα στην
τροφοδοσία και τη σίτιση του νοσοκομείου.

Ο υπουργός Υγείας έγινε έξαλλος και αμέσως έδωσε την εντολή για να παυθεί από
τα καθήκοντά του ο διοικητής του νοσοκομείου Μεταξά, ενώ παράλληλα συνεχίζεται
η κατεπείγουσα έρευνα για την αναζήτηση ευθυνών στη διοικητική και υγειονομική
ιεραρχία του νοσοκομείου σχετικά με τη δυσλειτουργία που προέκυψε στο πρόγραμ-
μα χημειοθεραπειών του νοσηλευτικού ιδρύματος.

Σύμφωνα με τον σύλλογο των εργαζομένων που εξέδωσαν σχετική ανακοίνωση,
αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμα μόνο 5.000 ευρώ για φάρμακα, την ώρα που οι
μηνιαίες ανάγκες φτάνουν τα 3.500.000 ευρώ τον μήνα.

Ο ορισμός των fake news 
από τη Θ. Τζάκρη
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ΡOLITICAL #VIRAL10
@ Οι πραγματικές απειλές
Για τις πλημμύρες του Βόλου δεν υπάρχει κανένας να κατη-

γορήσουμε. Δεν τις
προκάλεσε καμία
εξωτερική απειλή,
ασύμμετρη ή συμ-
μετρική, δεν είναι
ανθρώπινο χέρι, δεν
είναι τίποτε. Απλώς
έβρεξε. Δυνατά. Και
η πόλη βρέθηκε κά-
τω από τόνους νερό,
οι δρόμοι έσπασαν,
οι υποδομές διαλύ-

θηκαν, οι άνθρωποι εκεί -που ζουν πλέον με το 112 αγκαλιά-
τρέχουν να μην πνιγούν. Στ’ αλήθεια θα πνίγονται οι πόλεις
μας κάθε που θα βρέχει δυνατά; Και θα καίγονται κάθε που
θα πιάνει φωτιά; Κι εμείς θα τρέχουμε να σωθούμε; 

«Π
νίγεται ο Βόλος», μου γράφουν το πρωί, πριν μπω στο

ίντερνετ να δω τι γίνεται και σκέφτομαι, «Μαρία, πιες

καφέ, ακούς το “καίγεται” για “πνίγεται”». Ήπια καφέ,

αλλά τελικά δεν ήταν εκεί το πρόβλημα. Ο Βόλος όντως πνίγεται, μι-

λάμε για τον ακριβώς ίδιο Βόλο που λιγότερο από έναν μήνα νωρίτε-

ρα καιγόταν, δεν είναι συνωνυμία. 

Κι εκεί που λέγαμε μέχρι χθες, «αχ, να βρέξει, να σβήσουν οι φω-

τιές», σήμερα λέμε, «αχ, να σταματήσει να βρέχει»… 

«Ντάνιελ», διαβάζω, τη λένε την κακοκαιρία που έχει διαλύσει μέ-

σα σε λίγες ώρες τη Μαγνησία, αυτό με τα ονόματα δεν βλέπω πραγ-

ματικά τι εξυπηρετεί, πέραν του να κάνει λίγο πιο χαριτωμένη μια κα-

τάσταση η οποία είναι… Τι είναι; Δεν ξέρω, έχω ξεμείνει από επίθε-

τα. Κάθε μέρα τα ίδια: τραγικό, φριχτό, απελπιστικό, κ.λπ. Όσο πλού-

σια γλώσσα και να έχουμε, εξαντλείται κάποια στιγμή το ρεπερτόριο

του δράματος. 

Οι εικόνες

που μας χαρί-

ζει απλόχερα

ο «Ντάνιελ»

είναι Χόλι-

γουντ στα κα-

λύτερά του. Εί-

ναι καλύτερο

από Χόλι-

γουντ, διότι

δεν έχει σενά-

ριο, δεν έχει

ηθοποιούς και οι καταστροφές είναι πραγματικές. Όπως και οι κα-

μένοι/πνιγμένοι. Κλιματική αλλαγή; Σαφέστατα. Πρωτοφανές; Όχι

ιδιαίτερα. Αιφνιδιαστικό; Ούτε. Τα ίδια ακούγαμε και με τις φωτιές,

κλιματική αλλαγή, αυτά θα γίνονται από δω και μπρος, και ούτω κα-

θεξής. Τα ίδια θα ακούσουμε και αύριο πάλι. Και εξαγγελίες. 

Αυτό που δεν λέγαμε και μάλλον θα αναγκαστούμε να το πούμε

πλέον, είναι ότι τα φαινόμενα αποκαλύπτουν το κολοσσιαίο μέγεθος

και της ανικανότητάς μας να τα αντιμετωπίσουμε αλλά και της σα-

θρότητας του γενικότερου οικοδομήματός μας. Εκατό χιλιάδες χρό-

νια ακούμε για την κλιματική αλλαγή, άλλα τόσα για τα χρήματα που

διατίθενται για αντιπυρικά, αντιπλημμυρικά, αντι-οτιδήποτε. Έγιναν

τα αντι-οτιδήποτε; Εκ του αποτελέσματος, μάλλον όχι. Ποιος θα το

χρεωθεί αυτό; Ποιος θα αναζητήσει τις ευθύνες; Ποιος θα κάτσει κά-

τω να κάνει μια πάρα πολύ σοβαρή έρευνα για τα χρήματα που δόθη-

καν, για το πώς διατέθηκαν και για το πώς δεν πήγαν εκεί που έπρεπε

να έχουν πάει; Και πού πήγαν, φυσικά… Όχι ότι θ’ αλλάξει κάτι απ’

αυτά που έγιναν φέτος, αλλά μπας και σταματήσει το κακό κάπου,

κάπως. 

Ο χειμώνας που έρχεται θα βρει τη χώρα με πάνω από ένα εκατομ-

μύριο στρέμματα λιγότερα δάση. Γυμνή πόλη η δυτική Αθήνα απέ-

ναντι στις βροχές, κρανίου τόπος ο Έβρος και η Ρόδος. Δεν πάνε δέ-

κα μέρες που ακούσαμε για εκτεταμένα αντιπλημμυρικά έργα που

ΘΑ γίνουν. Θα γίνουν, άραγε, πριν πνιγεί η μισή Ελλάδα, ή μετά; Ή και

ποτέ; 

Ο Βόλος, μια εικόνα 
από το μέλλον μας

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Πού πήγαν 

τα χρήματα;

Βλέπω από τώρα τα πρωτοσέλιδα: «Βιβλική
καταστροφή στη Μαγνησία». Σωστό θα είναι

ως μεταφορά, μόνο που την εποχή της
Βίβλου οι άνθρωποι δεν είχαν τρόπους να

προστατευθούν απ’ αυτό που ερμήνευαν ως
θεϊκή οργή. Σήμερα τους έχουμε τους
τρόπους. Πού είναι οι μελέτες για την

προστασία μας; Σε ποιο συρτάρι; Ο Στέλιος
Πέτσας τα έβαλε εμμέσως με τους

δημάρχους πριν από λίγες μέρες, με
αφορμή τις φωτιές, δίνοντας στη δημοσιότητα ποσά που έχουν
πάρει για αντιπυρικά, τα οποία αντιπυρικά δεν έγιναν ποτέ. Αν

ισχύει αυτό, ποιος θα τους καταστήσει υπόλογους; Εμείς;

@ Κι όσο αυτοί τσακώνονται… 

Έστω ότι πράγματι οι δήμοι έχουν ολιγωρήσει, διόλου απίθανο. Το κράτος που
τα έδωσε τα χρήματα δεν έλεγξε ποτέ εάν πήγαν εκεί που πρέπει; Εάν έγιναν
τα έργα που πρέπει; Εάν οι πολίτες του είναι προστατευμένοι όσο πρέπει; Δεν
θα έπρεπε; Τι είναι η προστασία του πολίτη, τένις να πετάει το μπαλάκι ο ένας
στον άλλον και στο τέλος να βγαίνουν και οι δύο νικητές και ο πολίτης πνιγ-
μένος; Δεν ξέρω αν σας το είπα, αλλά έρχεται χειμώνας. Και πριν τον χειμώ-
να νέες εξαγγελίες. Ωραία θα περάσουμε…
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Ο
Νίκος Ανδρουλάκης σε μια προσπάθεια
να συσπειρώσει τον κομματικό του μη-
χανισμό αλλά και να προσδώσει οραμα-

τικά χαρακτηριστικά στη νέα προεκλογική δια-
δρομή «μαρκάρει» τους δύο βασικούς σταθ-

μούς στον οδικό χάρτη του
ΠΑΣΟΚ για τη νέα χρονιά. 

«Πρώτος σταθμός οι αυτο-
διοικητικές εκλογές του
Οκτωβρίου και δεύτερος
σταθμός οι ευρωεκλογές του
Ιουνίου του 2024» είναι τα δύο
μέτωπα που έχει ανοίξει η
ηγεσία του Κινήματος. Με τα

σημερινά δεδομένα, οι αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, σε συνάρτηση με την επιλογή της πολιτικής
αυτονομίας, θα αποτελέσουν ένα χρήσιμο ερ-
γαλείο για να μετρήσουν τις δυνάμεις τους στην
κοινωνία. Στο πλαίσιο αυτό ακολουθεί την πε-
πατημένη και ανεβάζει τους τόνους της κριτι-
κής απέναντι στη ΝΔ. «Αντί η αυτοδιοίκηση να
υπηρετεί τον ελληνικό λαό, όπως την οραματί-
στηκε η παράταξή μας ως πυλώνα περιφερει-
ακής ανάπτυξης, είναι το μακρύ χέρι του επιτε-
λικού κράτους του κ. Μητσοτάκη σε όλη την Ελ-
λάδα», είπε ο κ. Ανδρουλάκης μιλώντας σε
κομματική εκδήλωση. 

Σήμερα πάντως αναμένεται να συνεδριάσει
το Πολιτικό Συμβούλιο, προκειμένου να γίνει
μια πρώτη αποκωδικοποίηση των μηνυμάτων
από όλη τη χώρα αλλά και να τεθεί επί τάπητος ο
σχεδιασμός μέχρι την Κυριακή των εκλογών
στις 8 Οκτωβρίου. Ενδιαφέρον, ωστόσο, θα έχει
η παρέμβαση του Οδυσσέα Κωνσταντινόπου-
λου, ο οποίος το προηγούμενο διάστημα είχε
εκφράσει τη δυσφορία του για τις διαρροές
στελεχών σε αντίπαλους συνδυασμούς, αλλά
κυρίως για τη «χαλαρή» αντιμετώπιση που εί-
χαν από το κόμμα. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, πάν-
τως, αποφεύγει τις δημόσιες εσωκομματικές
εντάσεις και στοχεύει στο συναισθηματικό
κομμάτι των μελών του κόμματος, ειδικά σε αυ-
τούς που διατηρούν αποστάσεις ασφαλείας. 

Οι προτάσεις Μάντζου
για τους Σπαρτιάτες

Στην αρένα της κεντρικής πολιτικής σκηνής,
το μέτωπο που παραμένει ανοιχτό για το ΠΑ-
ΣΟΚ και στο οποίο τα στελέχη του βρίσκονται
καθημερινά στην πρώτη γραμμή είναι αυτό
απέναντι στην ακροδεξιά και ειδικά οι οπερετι-
κές πλην όμως κωμικοτραγικές διαστάσεις που
έχει πάρει η υπόθεση με τους Σπαρτιάτες. 

Ο Δημήτρης Μάντζος χαρακτήρισε τα όσα
συμβαίνουν «κοινοβουλευτική πρωτοτυπία»,
αναφέροντας χαρακτηριστικά: «Επειδή ο πρό-
εδρος αυτού του μορφώματος μίλησε για μα-
φία, ένα χαρακτηριστικό της μαφίας είναι η
ομερτά. Αυτό που μπορεί να συμβαίνει τώρα εί-
ναι ο νόμος της σιωπής. Για αυτό και επιμένου-
με ότι η δικαστική διερεύνηση πρέπει να συνε-
χιστεί και δεν πρέπει να σταματήσει επειδή
υπήρξε μια αναδίπλωση ή τέλος πάντων μια
εσωτερική διευθέτηση. Αυτό όμως έχει να κά-

νει με τη Δικαιοσύνη».  Σε επίπεδο νομοθετικό
και κοινοβουλευτικό, ο Δημήτρης Μάντζος
εκτίμησε ότι «υπάρχουν ορισμένες δράσεις τις
οποίες οφείλουμε να κάνουμε ως προστάτες
της δημοκρατίας και ως φρουροί του κοινοβου-
λευτισμού. Πρώτο και κύριο, η αναστολή της
κρατικής χρηματοδότησης σε αυτό το μόρφω-
μα. Αυτό είναι το αντικείμενο της όλης διελκυ-
στίνδας. Αυτό βλέπουν ως “λάφυρο”. Θεωρού-
με ότι και ο πρόεδρος της Βουλής πρέπει να
εξαντλήσει κάθε δυνατότητα που του παρέχει
το Σύνταγμα και ο Κανονισμός της Βουλής. Και
αφετέρου, αν υπάρχει ανάγκη για νομοθετική
πρωτοβουλία, η κυβέρνηση μαζί με τα κόμματα
του συνταγματικού τόξου να νομοθετήσουμε
κάτι ανάλογο». 

Με φόντο την υποψηφιότητα Κασιδιάρη, ο κ.
Μάντζος κάλεσε για ακόμη μια φορά όλα τα κόμ-
ματα να συζητήσουν επί της πρότασης νόμου του
ΠΑΣΟΚ καθώς και επί άλλων προτάσεων που
έχουν υπάρξει στο Κοινοβούλιο, ώστε όπως είπε
«να καταλήξουμε σε μία διάταξη η οποία θα απα-
γορεύει τη συμμετοχή μελών εγκληματικής οργά-
νωσης σε δημοκρατικές διαδικασίες». 

Περί ελληνοτουρκικών
Στο πεδίο των εθνικών θεμάτων και δη στον

ελληνοτουρκικό διάλογο που αρχίζει να ξανα-
ζεσταίνεται, ο Μιχάλης Κατρίνης μιλώντας στη
Βουλή υποστήριξε: «Η επίλυση του Κυπριακού
στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ αλλά και της
διεθνούς νομιμότητας δεν διαχωρίζεται από τις
ελληνοτουρκικές σχέσεις. Όταν επιδεικνύουμε
ευαισθησία απέναντι στην εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία -και σωστά- δεν μπορούμε να
μην επιδεικνύουμε την ίδια αλλά και μεγαλύτε-
ρη ευαισθησία απέναντι στην παράνομη τουρ-
κική κατοχή της Κύπρου. Και οι διμερείς σχέ-
σεις Ελλάδας - Τουρκίας εξαρτώνται από την

πορεία επίλυσης του Κυπριακού, αφού η Κύ-
προς αποτελεί ιστορικά αλλά και γεωπολιτικά
αναπόσπαστο μέρος του Ελληνισμού. Πολύ φο-

βάμαι ότι με αυτά που ακούμε, θα πρέπει η κυ-
βέρνηση να προχωρήσει σε επιβεβαίωση αυ-
τής της πάγιας θέσης». 

Ποιοι είναι οι δύο κρίσιμοι σταθμοί στον οδικό 
χάρτη της Χαριλάου Τρικούπη 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Πατάει
«γκάζι» 
για…
διμέτωπο
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Κ
αλός ο πολιτικός πολιτισμός, κανείς δεν διαφω-
νεί σε αυτό, έχει όμως ένα ελάττωμα. Δεν βοηθά
στην αύξηση της συμμετοχής στην προεδρική

εκλογή του ΣΥΡΙΖΑ που απέχει μόλις τέσσερις ημέρες.
Αν μάλιστα δεν είχε εμφανιστεί ο Στέφανος Κασσελά-
κης, που δημιούργησε κλίμα συμμετοχής από δύο δια-
φορετικές αφετηρίες, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε εξασφαλισμένο το
αρνητικό ρεκόρ συμμετοχής σε αντίστοιχη διαδικασία. 

Ο 35χρονος επιχειρηματίας δημιούργησε συνθήκες
που ευνοούν τη μεγαλύτερη συμμετοχή για δύο εντελώς
αντίθετους λόγους. Αρχικά κινητοποίησε έναν κόσμο,
τους οπαδούς του Παύλου Πολάκη, που πιθανότατα δεν
θα έπαιρνε μέρος στη διαδικασία εφόσον ο βουλευτής
Χανίων δεν έμπαινε στην «κούρσα της διαδοχής». 

Και από την άλλη σήμανε συναγερμό σε κόσμο που πί-
στευε ότι η εκλογή της Έφης Αχτσιόγλου ήταν εξασφα-
λισμένη και ως εκ τούτου δεν υπήρχε αντικείμενο που
θα τους έστελνε μέχρι την κάλπη. Βασικό κίνητρό τους,
δηλαδή, είναι να μην πέσει το κόμμα στα «χέρια του
Κασσελάκη» και ως εκ τούτου σε εκείνα του «αψύ Σφα-
κιανού».

Ο πήχης των προσδοκιών για τη συμμετοχή έχει
ανέβει από τις 30.000-40.000 που ήταν σε αρχικά
απαισιόδοξα προγνωστικά, όχι όμως τόσο ώστε να
προσεγγίζει τις 100.000. Δικαίωμα ψήφου έχουν ακό-
μα και οι 15χρονοι, όπως άλλωστε είχε συμβεί και το
2022 με την εκλογή του Αλέξη Τσίπρα (χωρίς αντίπα-
λο), τον οποίο είχαν προσέλθει στις κάλπες για να
εκλέξουν 150.000 άνθρωποι. 

«Το απόλυτο κακό» 
«Η αίσθησή μου είναι ότι υπάρχει μια δυναμική γύρω

από τη δική μου υποψηφιότητα, η οποία δεν είναι απα-
ραίτητο να οδηγήσει σε δεύτερο γύρο», ανέφερε η Έφη
Αχτσιόγλου σε συνέντευξη που παραχώρησε σε ραδιο-
φωνικό σταθμό της Κρήτης κατά τη διάρκεια περιοδείας
της στην έδρα του ανθυποψηφίου της, Στέφανου Κασσε-
λάκη. 

Τους δικούς του οπαδούς προσπάθησε άλλωστε να
αποθαρρύνει με αυτή τη δήλωση θέλοντας να τους πεί-
σει ότι η εκλογή της είναι σχεδόν δεδομένη. 

Οι οπαδοί του Πολάκη και ακολούθως του Κασσελάκη
είναι εκείνοι άλλωστε που βλέπουν στην Έφη Αχτσιό-
γλου το «απόλυτο κακό». 

Το «κέντρο της διαπλοκής μέσα στο κόμμα», όπως χα-

ρακτηριστικά ανέφερε και η ίδια από το βήμα του
Διαρκούς Συνεδρίου. Το αφήγημα αυτό προσπα-
θεί εμμέσως πλην σαφώς να ενισχύσει και ο
ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης με τα συνεχή
παράπονά του ότι «δέχεται επιθέσεις» από τα
ΜΜΕ. 

Βέβαια ακολουθώντας τις χειρότερες παρα-
δόσεις του «αψύ», μέσα σε αυτούς που θεωρεί
ότι του έκαναν επίθεση -σύμφωνα με τους οπα-
δούς του πάντα- ήταν και ο δημοσιογράφος που
του πήρε την πρώτη συνέντευξη μετά την ανακοίνω-
ση της υποψηφιότητάς του, ο Πάνος Χαρίτος, στο όχι και
τόσο… εχθρικό για τον ΣΥΡΙΖΑ Kontra. 

Χρέωσαν, δηλαδή, στον άλλοτε πολεμικό ανταποκριτή
Χαρίτο το γεγονός ότι ο Κασσελάκης δεν μπορούσε να
απαντήσει σε βασικές ερωτήσεις. 

Συνεχώς παραπονιέται ότι «δέχεται 
επιθέσεις» από τα ΜΜΕ, ακολουθώντας 
τα... βήματα του «αψύ» Πολάκη - Αισιόδοξη 
η Αχτσιόγλου για τη νίκη της

του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Νέες «βόμβες» από Σπίρτζη 
Το αφήγημα του Στέφανου Κασσελάκη φρόντισε να

«τροφοδοτήσει» και ο Χρήστος Σπίρτζης που επιμένει
στη γραμμή της αποχής από την προεδρική εκλογή. Σε
συνέντευξη που παραχώρησε στο Kontra και σχολιά-
ζοντας την προεδρική εκλογή ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ότι δεν υπήρχε τελικά αντι-ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο. «Ήταν
αντι-Τσίπρας το μέτωπο. Δεν είδα να υπάρχει επίθεση
σε υποψήφιους προέδρους. Αλλά είδα και στήριξη
από τα ΜΜΕ». 

Παράλληλα κατηγόρησε την «Ομπρέλα» ότι «ξηλώ-
νει» την παρακαταθήκη του Αλέξη Τσίπρα. «Χτύπησε»

στα εθνικά τον Νίκο Φίλη που έχει ταχθεί
υπέρ της απογραφής της μειονότη-

τας λέγοντας: «Να γίνει απογρα-
φή ή να μη γίνει στη μειονότη-

τα; Η δική μου θέση, να μη γί-
νει». 

Ερωτώμενος σχετικά με
τις επιλογές στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση και αν ο ίδιος

έχει ευθύνες ως καθ’ ύλην
αρμόδιος -πριν παραιτηθεί-

σημείωσε: «Δεν έχω ευθύνες.
Όσες προτάσεις άφησα στην Πολιτική

Γραμματεία, τις ξήλωσαν μία μία και έκαναν
επιλογές κομματικής καταγραφής. Δεν ήταν ο Τσί-
πρας που δεν άφησε το Δίκτυο Αυτοδιοίκησης να
πραγματοποιηθεί, ήταν η μειοψηφία του κόμματος». 

Παίζει το… θύμα
ο Κασσελάκης

ΣΥΡΙΖΑ



Γ
ια γέλια και για κλάματα είναι
όσα εκτυλίσσονται τα τελευταία
24ωρα στο κόμμα των Σπαρτια-
τών μετά τα ήξεις αφήξεις και τα

πισωγυρίσματα τόσο του προέδρου τους
Βασίλη Στίγκα όσο και των βουλευτών του.
Ο ίδιος υπό τον φόβο απώλειας της κρατι-
κής χρηματοδότησης έσκυψε το κεφάλι
και επιδόθηκε σε μια θεαματική… κωλο-
τούμπα λίγες ώρες πριν εμφανιστεί ενώ-

πιον της εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου για τα όσα
είπε περί Greek Μafia και
Δον Κορλεόνε, ενώ σε μια
επίδειξη αρχηγικής
ισχύος παρά τα συνεχή
αδειάσματα, επιχείρησε
να περάσει προς τα έξω ότι
το κόμμα του είναι ενωμέ-
νο. 

Με δήλωση που εξέδωσαν και οι 11 βου-
λευτές των Σπαρτιατών -ανάμεσά τους και
οι πρώην διαγραφέντες- την ώρα που ο
Βασίλης Στίγκας βρισκόταν στον Άρειο Πά-
γο, εκφράζουν την ανεπιφύλακτη στήριξή
τους στον πρόεδρο των Σπαρτιατών, την
ενότητα των οποίων επιβεβαιώνουν. 

«Δηλώνουμε την προθυμία μας να στηρί-
ξουμε ανεπιφύλακτα τον πρόεδρο της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας μας και να επιβε-
βαιώσουμε την ενότητα του κόμματος»,
αναφέρουν στη δήλωση, ενώ χαρακτηρί-
ζουν τους εαυτούς τους βαθιά δημοκρατι-
κούς και νομοταγείς πολίτες που δεν θα
επιθυμούσαν να πλανώνται στοιχεία αόρι-
στα σε βάρος τους, τονίζοντας ότι θα προ-
χωρήσουν ενωμένοι.

Τα αρνήθηκε όλα
Μετά την τρίωρη παραμονή του στο γρα-

φείο της κ. Αδειλίνη ο Βασίλης Στίγκας πα-
ραδέχθηκε ότι υπάρχουν μεθοδεύσεις που
παραπέμπουν σε Greek Μafia και Δον
Κορλεόνε, όπως είχε πει δημόσια από το
βήμα της Βουλής, διευκρινίζοντας όμως
ότι αναφερόταν σε… εξωκοινοβουλευτι-
κούς παράγοντες. Πρόσθεσε δε ότι ανα-
φέρθηκε και στον Κασιδιάρη τον οποίο
εξακολουθεί όπως δήλωσε να στηρίζει για
τον Δήμο Αθηναίων.

«Αν υπάρχουν αξιόποινες πράξεις θα το
κρίνει η κυρία εισαγγελέας», είπε ο κ.
Στίγκας, ενώ αρνήθηκε ότι έχει κάνει δή-
λωση περί βουλευτών που πήγαιναν στον
Δομοκό για να πάρουν οδηγίες. «Να παίρ-
νουν οδηγίες από κάποιους άλλους ενδε-
χομένως να ήταν. Θα δούμε αλλά δεν είπα
ποτέ ότι ο κ. Κασιδιάρης έδινε οδηγίες από
τον Δομοκό και δεν αναιρώ τίποτα. Δεν εί-
χαμε καμία σχέση με τον κ. Κασιδιάρη, κα-
μία τηλεφωνική επικοινωνία και τίποτα
περισσότερο. Τον στηρίζω για τον Δήμο
της Αθήνας».

Η εξέταση του Βασίλη Στίγκα θα συνεχι-
στεί μέσα στην εβδομάδα και αμέσως μετά,
με βάση τις απαντήσεις που θα έχει λάβει η
ανώτατη εισαγγελέας, θα καθορίσει τις
επόμενες ενέργειές της στο πλαίσιο της
έρευνας που διενεργεί αυτοπροσώπως λό-
γω της σοβαρότητας της υπόθεσης που πέ-
ρα από τυχόν αξιόποινες πράξεις, αφορά
και ζητήματα της συνταγματικής τάξης.

Σε κάθε περίπτωση γίνεται πλέον σαφές
ότι τα φαινόμενα ακραίου κοινοβουλευτι-
κού εκφυλισμού στην ομάδα των Σπαρτια-
τών έχουν προκαλέσει προβληματισμό στη
Βουλή και στα κόμματα του δημοκρατικού
τόξου για την κατεύθυνση στην οποία πρέ-
πει να κινηθούν οι επόμενες παρεμβάσεις. 

Ανώτατες κοινοβουλευτικές πηγές συ-
στήνουν στάση αναμονής και σημειώνουν
ότι η γελοιοποίηση του κόμματος των
Σπαρτιατών μπορεί να έχει σοβαρότατες
συνέπειες από την ποινικοποίηση, η οποία
πιθανότατα να τους συσπειρώσει. Παρα-

πέμπουν δε στην αυτεπάγγελτη παρέμβα-
ση της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου και
επισημαίνουν ότι τόσο ο Βασίλης Στίγκας
όσο και οι βουλευτές του μόλις είδαν ότι
έρχεται η ώρα της δικαιοσύνης αναδιπλώ-
θηκαν.

Κόντρα στη Βουλή
Να αναληφθούν πρωτοβουλίες από την

κυβέρνηση και τη Βουλή για να ανασταλεί
η χρηματοδότηση στους Σπαρτιάτες ζήτη-
σε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης, τονίζοντας από
το βήμα της Ολομέλειας ότι υπάρχουν εν-
δείξεις και ομολογίες ότι η πραγματική
ηγεσία του κόμματος παραπέμπει στον
προφυλακισμένο Ηλία Κασιδιάρη. 

«Θα εφαρμόσει επιτέλους η κυβέρνηση
τον νόμο που έχει ψηφιστεί πριν από λίγους
μήνες; Θα συνεχίσει η ελληνική Πολιτεία να
χρηματοδοτεί ένα κόμμα που καθοδηγείται
από έναν καταδικασμένο και έγκλειστο αρ-

χηγό ή θα εφαρμόσει τη νομολογία του
ΣτΕ;», διερωτήθηκε ο κ. Κατρίνης.

Η παρέμβαση Κατρίνη προκάλεσε την
αντίδραση του Βασίλη Στίγκα, ο οποίος εί-
πε ότι δεν υπάρχουν προφυλακισμένοι στο
κόμμα του και κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ ότι
στο σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για
σχοινί. «Δεν θα επιτρέψουμε στον ναό της
δημοκρατίας άνθρωποι καταδικασμένοι
από τη δικαιοσύνη να παρεμβαίνουν στα
πολιτικά δρώμενα», απάντησε ο Μιχάλης
Κατρίνης, ενώ από το ΚΚΕ ο Νίκος Καρα-
θανασόπουλος χαρακτήρισε τους Σπαρτιά-
τες ναζιστικό μόρφωμα, τονίζοντας ότι η
απάντηση από την Πολιτεία πρέπει να έρθει
από την ανάπτυξη της εργατικής τάξης. 

«Είναι ξεκάθαρο ότι ο Κασιδιάρης όχι
μόνο ασκεί επιρροή αλλά ελέγχει την ΚΟ
των Σπαρτιατών», υποστήριξε ο βουλευτής
της ΝΔ Θάνος Πλεύρης, σημειώνοντας ότι
ο πρόεδρος του κόμματος όπως ακούγεται
στο απόσπασμα που προβλήθηκε στα μέσα
ενημέρωσης είπε ξεκάθαρα ότι υπήρχαν
βουλευτές που πήγαιναν στον Δομοκό και
έπαιρναν οδηγίες. «Διαγράφονται, ανε-
ξαρτητοποιούνται και μόλις έρχεται κλήση
από τον Άρειο Πάγο τα ξεχνάνε και τα ξα-
ναβρίσκουν», τόνισε ο κ. Πλεύρης.
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Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ… ΚΟΥΤΑΛΑΣ ΣΤΟΥΣ ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ

«Κωλοτούμπα» Στίγκα 

Τα… γύρισε στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου 
για τις καταγγελίες περί Greek Μafia και Δον Κορλεόνε - 

Δήλωση στήριξης στον αρχηγό και από τους 11 βουλευτές 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Η
ανεπανάληπτη ψυχρολουσία των
Γάλλων και το αγγλοσαξονικό
colpo grosso της στρατηγικής

σύμπραξης AUCUS, το οποίο περιλαμβά-
νει κυρίως την παράδοση πυρηνικών
υποβρυχίων στην Αυστραλία και την ταυ-
τόχρονη ακύρωση της παραγγελίας του
στόλου γαλλικών υποβρυχίων που είχε
παραγγείλει η Καμπέρα, έφεραν τη συμ-
φωνία για τις φρεγάτες Belh@rra στην
Ελλάδα.

Αν οι Αμερικανοί τότε δεν
ένιωθαν... τύψεις που πή-
ραν την μπουκιά μέσα από
το στόμα του Μακρόν στον
Νότιο Ειρηνικό, ενδεχομέ-
νως να συζητούσαμε ακόμα
για το αν θα πρέπει να αγο-
ράσουμε καινούργιες ή με-
ταχειρισμένες φρεγάτες ή

να ρίξουμε το πακέτο των 5 δισ. ευρώ που
είχε «βγάλει» η κυβέρνηση για εξοπλιστι-
κή ενίσχυση του Πολεμικού Ναυτικού σε
άλλα αμυντικά συστήματα.

Κάτι ανάλογο εξάλλου γίνεται τώρα με
το... σίριαλ της απόκτησης κορβετών, που θα

ενισχύσουν περαιτέρω την αποτρεπτική
ισχύ του ελληνικού Στόλου. «Καραμπόλες»
τύπου AUCUS δεν διαβλέπονται στο άμεσο
μέλλον και απαιτείται πλέον η κυβέρνηση να
λάβει την απόφαση για νέες και υπερσύγ-
χρονες πλώρες, όπως απαιτεί το Πολεμικό
μας Ναυτικό.

Βεβαίως «τρέχουν» και άλλα σημαντικά
προγράμματα με τεράστιο κόστος, όπως των
φρεγατών FDI Belh@rra, των Rafale και η
αναβάθμιση των F-16 Block 52+adv σε κα-
τηγορία Viper, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε
ότι η χώρα μας έχει μπει στο κλειστό κλαμπ
των χωρών που θα αποκτήσουν στο μέλλον
F-35. 

Τα… περισσευούμενα 2 δισ.
Αν και ήδη το ελληνικό αίτημα έχει περά-

σει τόσο από το Κογκρέσο όσο και από τη
Βουλή των Αντιπροσώπων και φυσικά δεν
υπάρχει κανένας κίνδυνος ακύρωσης της
εισόδου της Ελλάδας στο πρόγραμμα των
«αόρατων» μαχητικών, η Ουάσιγκτον δεν
έχει στείλει στην Αθήνα LOA (Letter of
Agreement), κρατώντας στα χέρια της ακό-
μα ένα διπλωματικό - διαπραγματευτικό
χαρτί απέναντι στον Ερντογάν.

Από την πλευρά της η Ελλάδα δεν ασκεί
πιέσεις στις ΗΠΑ για να προχωρήσει άμεσα
το θέμα των F-35. Άλλωστε κίνδυνος εξό-
δου από το πρόγραμμα δεν υπάρχει και αυτό
επιβεβαιώνει και η κίνηση της Ουάσιγκτον
να στείλει στη χώρα μας τρία Stealth μαχητι-
κά το περασμένο Σαββατοκύριακο στην Τα-
νάγρα για το Athens Flying Week. 

Επομένως, χωρίς την οικονομική πίεση

για άμεση συμφωνία απόκτησης μιας Μοί-
ρας Stealth μαχητικών, η Ελλάδα μπορεί να
προχωρήσει στην ενίσχυση του Πολεμικού
Ναυτικού με λύσεις από το... πάνω ράφι. Τι
εννοούμε; Τα δύο δισ. ευρώ που έχουν πε-
ρισσέψει από το πακέτο των πέντε δισ. (σ.σ.:
τα τρία δισ. ευρώ δόθηκαν για τις Belh@rra),
να διατεθούν για την απόκτηση κορβετών. 

Οι προτάσεις Γάλλων και Ιταλών
Εξάλλου, η πρόταση των Γάλλων για τη

ναυπήγηση τεσσάρων κορβετών κλάσης
Gowind στην Ελλάδα, στη διαμόρφωση που
έχει ζητήσει το Πολεμικό Ναυτικό, με τον
οπλισμό και τη μετέπειτα υποστήριξη, είναι
κοντά στα 1,7-1,8 δισ. ευρώ, ενώ ταυτόχρονα
επιτυγχάνεται και η επένδυση στα Ναυπη-
γεία Σκαραμαγκά για ναυπήγηση και μεγα-
λύτερων πλοίων στη χώρα μας.

Δελεαστική είναι και η πρόταση των Ιτα-
λών, με τα ναυπηγεία Ελευσίνας να θέλουν
ενδεχομένως περισσότερη δουλειά ώστε να
μπουν άμεσα στη γραμμή παραγωγής,
ωστόσοακόμη και αυτή η πρόταση έχει πολ-
λά στοιχεία που εξυπηρετούν απόλυτα τις
ανάγκες του Πολεμικού Ναυτικού.

Πού «κολλάμε» επομένως; Τα χρήματα
υπάρχουν. Είναι δεδομένο ότι η εξοπλιστική
ενίσχυση θα πρέπει να τρέξει. Οι εξελίξεις
στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων, της
Ανατολικής Ευρώπης και της Ανατολικής
Μεσογείου δεν επιτρέπουν κωλυσιεργίες
και αναβολές. Οι τρεις Κλάδοι πρέπει να ενι-
σχυθούν με σύγχρονα οπλικά συστήματα,
που θα ενισχύσουν την αποτρεπτική ισχύ της
χώρας μαςσε μια εποχή ιδιαιτέρως κρίσιμη.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κορβέτες από «καραμπόλα»; 
Πώς η καθυστέρηση των ΗΠΑ 

στο επίσημο αίτημα της Αθήνας 
για τα «αόρατα» μαχητικά F-35
ανοίγει τον δρόμο για απόκτηση

ολοκαίνουργιων πλοίων
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Ι
κανοποιημένος αναχώρησε από την
Άγκυρα ο υπουργός Εξωτερικών εκτι-
μώντας ότι υπάρχει κλίμα συνεργασίας

μετά και τη συνάντηση που είχε με τον
Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν, όπου
αποφάσισαν την επανεκκίνηση του πολιτι-
κού διαλόγου, της θετικής ατζέντας και
των μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης. 

Επόμενο βήμα θα είναι η συνάντηση του
Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν στις 18 Σεπτεμβρίου. Θα ακολου-
θήσει ο πολιτικός διάλογος, ο οποίος θα
εκκινήσει με ευθύνη από ελληνικής πλευ-
ράς της υφυπουργού Αλεξάνδρας Παπα-
δοπούλου, στις 16 Οκτωβρίου και στη συ-
νέχεια θα γίνει, έπειτα από επτά χρόνια, το
Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας στη
Θεσσαλονίκη, μέχρι το τέλος του έτους, με
τη συμμετοχή εκατέρωθεν συναρμοδίων
για διάφορους τομείς διμερούς συνεργα-
σίας υπουργών. 

Είναι απαραίτητο «να χτίσουμε πάνω σε
αυτά που μας ενώνουν και να κατανοή-
σουμε καλύτερα αυτά που μας χωρί-
ζουν», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Γε-
ραπετρίτης. «Πιστεύω ότι συμμεριζόμα-
στε την ανάγκη να προωθήσουμε περαι-
τέρω τις οικουμενικές αυτές αξίες και να
εδραιώσουμε σχέσεις αγαστής συνύπαρ-
ξης και ανεκτικότητας με αμοιβαίο σεβα-
σμό στην ισότητα, την κυριαρχία και την
εδαφική ακεραιότητα των κρατών, καθώς
και τη μη ανάμειξη σε εσωτερικές υποθέ-
σεις», ανέφερε.

«Αποκλιμάκωση κρίσεων»
Στη συνέχεια ο Έλληνας υπουργός τόνι-

σε: « Ένα κλίμα το οποίο βασίζεται στην
αμοιβαία κατανόηση και τον σεβασμό, που
κρατά ανοιχτό έναν απευθείας δίαυλο επι-
κοινωνίας και επιτρέπει την αποκλιμάκω-
ση κρίσεων και τη θέση γερών βάσεων για
τις συζητήσεις σε όλα τα επίπεδα. Σχέσεις
που θέλουμε να εξελιχθούν επί τη βάσει
των αρχών του Διεθνούς Δικαίου και ιδίως
του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών, όπως κατεξοχήν η διατήρηση της
διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας, της φιλι-

κής συνεργασίας μεταξύ των κρατών». 
Αποστολή των δύο υπουργών, όπως επι-

σήμανε, είναι: «Πρώτον, να επιλύουμε τα
θέματα αιχμής που ανακύπτουν μεταξύ
των δύο χωρών μας και να αποσυμπιέζου-
με εντάσεις, ώστε να προλαμβάνουμε εν
δυνάμει επικίνδυνες καταστάσεις. Δεύτε-
ρον, να κατευθύνουμε τις συζητήσεις οι
οποίες γίνονται μεταξύ των δύο πλευρών

σε όλα τα επίπεδα, δηλαδή τον πολιτικό
διάλογο, τη θετική ατζέντα και τα μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης, ώστε να υπάρ-
χει διαρκής παρακολούθηση, ενιαία προ-
σέγγιση και υψηλή λογοδοσία για την πα-
ραγωγή ωφέλιμων και απτών αποτελε-
σμάτων. Τρίτον, να προετοιμάζουμε τις
επαφές των δύο ηγετών, ώστε να προκύ-
πτει διαρκής ισχυρή πολιτική εντολή και

νομιμοποίηση στο υψηλότερο επίπεδο». 
«Η εμπειρία των τελευταίων ετών κατέ-

δειξε με τον πιο εμφατικό τρόπο ότι οι
εξωγενείς κρίσεις καθίστανται κανονικό-
τητα, παρά εξαίρεση, κάτι που αναδει-
κνύει την αξία της συνεργασίας. Η αντιμε-
τώπιση της πανδημίας, των φυσικών κα-
ταστροφών, της ενεργειακής κρίσης και
της επισιτιστικής ανασφάλειας αποτε-
λούν σημαντικά παραδείγματα πεδίων
που μπορούμε να συνεργαστούμε για το
κοινό καλό», υπογράμμισε ο υπουργός
Εξωτερικών. 

Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, ο κ. Γεραπε-
τρίτης επισήμανε ότι «οι θέσεις μας είναι
γνωστές. Κρίσιμο και αναγκαίο βήμα είναι
η άμεση επανεκκίνηση των συνομιλιών».
Για την ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρ-
κίας σημείωσε ότι «η Ελλάδα από μακρού
χρόνου και με συνέπεια την υποστηρίζει,
οφείλοντας ασφαλώς να πληρούνται τα
προαπαιτούμενα κριτήρια, σύμφωνα με τις
σχετικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου». 

Σε σχέση με τις μειονότητες είπε ότι «μι-
λήσαμε και αναδείξαμε τα θέματα που τις
αφορούν. Για εμάς είναι γέφυρες συνερ-
γασίας και όλοι οι πολίτες μας στην Ελλάδα
να απολάβουν ισονομία και ισοπολιτεία». 

«Εδραίωση καλής γειτονίας»
«Είναι σημαντικό για τις διμερείς μας

σχέσεις να διατηρηθεί το κλίμα ηρεμίας
στην περιοχή μας με αποχή από επιθετική
ρητορική και μονομερείς ενέργειες που
μπορεί να υπονομεύσουν την προσέγγιση
που επιχειρούμε. Αυτό θα συμβάλει ου-
σιωδώς στις διμερείς μας συζητήσεις, εί-
ναι όμως αναγκαίο και για το μείζον αγαθό
της ευημερίας μας», τόνισε ο Έλληνας
υπουργός. 

«Η ευθύνη την οποία επωμιζόμαστε εί-
ναι ανάλογη της ιστορικής ευκαιρίας που
παρουσιάζεται και στις δύο κυβερνήσεις,
να εδραιώσουμε μια μακρά σχέση καλής
γειτονίας για το αμοιβαίο όφελος των λαών
μας και μια βιώσιμη κατάσταση ειρήνης
στην ευρύτερη περιοχή μας», υπογράμμι-
σε ο κ. Γεραπετρίτης.

Για καρποφόρα συνάντηση έκανε λόγο ο
Χακάν Φιντάν σημειώνοντας ότι έχει ξεκι-
νήσει νέα και θετική εποχή στις σχέσεις
των δύο χωρών. Επίσης, χαρακτήρισε θε-
τική εξέλιξη την ανάπτυξη του διαλόγου
και των επικοινωνιών μεταξύ των δύο
πλευρών.

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

ΘΕΤΙΚΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ

Τι αποφάσισαν για τα επόμενα βήματα της επαναπροσέγγισης 
Ελλάδας - Τουρκίας ο Γιώργος Γεραπετρίτης με τον Χακάν Φιντάν

Δίαυλος επικοινωνίας με 3 άξονες

«Πυρά» της Άγκυρας κατά της Britannica γιατί
παρουσιάζει ελληνικά τα νησιά του Αιγαίου
Δεν έχει τέλος το θράσος των Τούρκων. Τελευταίο «χτύπημά» τους το… πέσι-
μο στην παγκοσμίου φήμης εγκυκλοπαίδεια Britannica, γιατί (άκουσον, άκου-
σον) παρουσίασε ως… ελληνικά τα ελληνικά νησιά του Αιγαίου. Για «σκάνδα-
λο» κάνει λόγο το Ναυτιλιακό και Παγκόσμιο Κέντρο Στρατηγικών Μελετών
της Τουρκίας, «εκτοξεύοντας» απειλές προς τη διάσημη εγκυκλοπαίδεια. Το
τουρκικό Κέντρο Στρατηγικών Μελετών έγραψε ότι αυτή η πράξη είναι «σκαν-
δαλώδης», καλώντας, μάλιστα, τους εθνικιστές πολίτες να αντιδράσουν. 
«Η Britannica εμφανίζει ολόκληρη τη “Θάλασσα των Νήσων” ως ελληνικό
έδαφος», έγραψε το Κέντρο, χαρακτηρίζοντας ως «σκάνδαλο» τον χάρτη της
εγκυκλοπαίδειας στο λήμμα για την Ελλάδα.
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Θέλουμε τοπικούς άρχοντες 
με όραμα και όχι για βόλεμα...

Α
πό την αρχή να διευκρινίσουμε δύο πράγματα: Πρώτον, οι καταγραφές μας δεν είναι ειδικές,
αλλά γενικές, δεν αφορούν, δηλαδή, σε μια περιοχή και σε συγκεκριμένους υποψηφίους, αλλά
αναφέρονται στο σύνολο. Και δεύτερον, δεν είμαστε μόνο ιερείς, είμαστε και πολίτες, που ζού-

με μέσα στην κοινωνία, αφουγκραζόμαστε τους ήχους της και τους καημούς της (που είναι και δικοί μας
ήχοι και δικοί μας καημοί) και τα προβλήματά της απασχολούν κι εμάς. Άρα και ψηφίζουμε και λόγο
έχουμε και γνώμη οφείλουμε να εκφράζουμε χωρίς, φυσικά, να μας ενδιαφέρουν αυτά καθαυτά τα
πρόσωπα, αλλά η στάση τους στα ζητήματα που διαχειρίζονται. 

Ως γνωστόν στις 8 Οκτωβρίου, σε λίγο καιρό δηλαδή, διεξάγονται οι αυτοδιοικητικές εκλογές, ενώ
πρόσφατα έληξε η καταληκτική ημερομηνία υποβολής υποψηφιοτήτων. 

Σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το υπουργείο Εσωτερικών, οι περιφερειακοί συν-
δυασμοί σε όλη τη χώρα είναι 78, ενώ οι δημοτικοί συνδυασμοί 1.222. Υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι
είναι συνολικά 63.906 άτομα, υποψήφιοι δημοτικών κοινοτήτων είναι 80.465 και υποψήφιοι περιφερει-
ακοί σύμβουλοι είναι 7.395. Δηλαδή περισσότεροι από 151 χιλιάδες πολίτες θα δώσουν τη «μάχη» του
σταυρού στις αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου, κάτι που σημαίνει ότι το 2% των Ελλήνων πολιτών
είναι υποψήφιοι.

Και το ερώτημα, το βασικό ερώτημα είναι τι τοπικούς άρχοντες θέλουμε, γιατί
πλέον με τις αρμοδιότητες που έχουν συμβάλλουν στη διαμόρφωση της καθημερι-
νότητάς μας και ενίοτε την καθορίζουν κιόλας! 

Δεν ξέρουμε τα κριτήρια βάσει των οποίων κάνουν τις επιλογές τους σε πρόσω-

πα οι πολίτες, τουλάχιστον για μια μερίδα ψηφοφόρων έχουν να κάνουν με συναι-

σθηματικές, κομματικές και συμφεροντολογικές (προσωπικές εξυπηρετήσεις,

κοινώς «ρουσφέτια») αφετηρίες.
Ξεχνάμε, όμως, ένα πράγμα. Όταν ασκούμε το εκλογικό μας δικαίωμα, δεν πρέ-

πει να σκεφτόμαστε μόνο τι ωφελεί εμάς, αλλά και τι ωφελεί και τους άλλους, γιατί

αποτελούμε μια ολότητα.
Και είναι λανθάνουσα κατάσταση να δίνουμε αποκλειστική προτεραιότητα στο τι

εξυπηρετεί εμάς και μάλιστα κάποιες φορές σε βάρος των άλλων. Είναι αφέλεια να

πιστεύουμε ότι θυσιάζοντας το γενικό καλό εξυπηρετούμε το ατομικό καλό. 
Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να ξεκαθαρίσουμε καλά μέσα μας ότι η ψήφος μας δεν

πρέπει να κατευθύνεται ξεκάρφωτα, «κατά συνθήκην» και επιπόλαια, αλλά να είναι μια ειλικρινής, συ-

νεπής και σοβαρή θεώρηση προσώπων και πραγμάτων. 
Σαφώς και οι αντιλήψεις του καθενός μας μπορεί και πρέπει να διαφέρουν, αλλά το ζητούμενο είναι

να μη στεκόμαστε σε ενοχικές μικροσκοπιμότητες, κοντόφθαλμες θεωρήσεις και ανούσιες στενοκεφα-

λιές, αλλά να βλέπουμε τη δυνατότητα πως με τη δική μας ορθή συμβολή μπορούμε να μεταβάλουμε τα

όνειρά μας για τον τόπο μας σε πραγματικότητα.  
Οι τοπικοί άρχοντες είναι ανάγκη, ειδικά στις ημέρες μας, να απεγκλωβιστούν από τυπικές και άτεγ-

κτες συμπεριφορές και να εκφράζουν ένα ήθος και ένα ευέλικτο σχέδιο ανάπτυξης των περιοχών τους.

Αυτό το ήθος και αυτό το ευέλικτο σχέδιο ίσως να νομίζουν ή να υποστηρίζουν ότι το έχουν όλοι. Αλλά οι

πράξεις κάνουν τη διαφορά και όχι οι ισχυρισμοί. 
Οι πολίτες, που εκ-λέγουμε, δια-λέγουμε τους τοπικούς άρχοντες, πολλές φορές ξεχνάμε ότι έχουμε

πίσω μας το παρελθόν και το μέλλον μπροστά μας. Έτσι δεν βλέπουμε το μέλλον, αλλά βλέπουμε το πα-
ρελθόν. Περίεργο, γιατί τα μάτια μας δεν τα ‘χουμε στην πλάτη!  

Στα πρόσωπα των υποψηφίων είναι καλό και απαραίτητο να αναγνωρίζουμε συντελεστές οραματικής
προόδου και όχι βολεμένης στασιμότητας, καθώς και φορείς άρτιας κοινωνικής συνείδησης. Να φλέ-
γονται από ζήλο για δουλειά, από τη διάθεση -έντονη μάλιστα και ανιδιοτελή- προσφοράς υπηρεσιών
στα κοινά και να δημιουργούν με δυναμικό τρόπο, ευνοϊκές συνθήκες προώθησης επίλυσης θεμάτων. 

Ο συνήθως δύσκολος δρόμος της απαιτούμενης αλλαγής συντομεύεται, αν βρεθούν και φανούν απο-
φασισμένοι άνθρωποι στις κατάλληλες θέσεις για να επιφέρουν ριζικές μεταβολές, οι οποίες δεν είναι
δυνατόν να διαφύγουν από την πλειοψηφία της κοινωνίας, η οποία υποχρεώνεται να τις διαπιστώσει και
να τις αφομοιώσει. 

Ας μας επιτραπεί η παραβολή των τοπικών αρχόντων με ένα πλοίο στο ανοιχτό πέλαγος, πλοίο που
προχωρεί τόσο σιγά, χωρίς οι επιβάτες να το αισθάνονται και να επιμένουν μάλιστα ότι δεν κινείται. Αν
αυξηθεί η ταχύτητά του, τότε όλοι θα καταλάβουν την κίνησή του και θα την παραδεχθούν. 

Χρειάζονται, λοιπόν, αυτοδιοικητικοί παράγοντες με αυξημένη δράση και συνείδηση, που θα ωθούν
με αποφασιστικότητα και εντιμότητα τα πράγματα και θα οδηγούν στην καλυτέρευση των συνθηκών.

Κάτι που θα αποτελέσει εγερτήριο, συντελεστικό του ξυπνήματος των πολιτών και της συμμετοχής
τους, ξεπερνώντας την απροθυμία, σε μια προσπάθεια αναγέννησης της περιοχής όπου ζουν. 

Μακριά από τοπικισμούς, οι επιτυχημένοι τοπικοί άρχοντες ανοίγουν νέους ορίζοντες και ο τόπος
τους κερδίζει νέες διαστάσεις ανάπτυξης, όταν το έργο τους ξεπερνά και διαπερνά τα όρια του συνηθι-
σμένου. 

Δεν χρειάζεται να είναι απλά ταλαντούχοι, αλλά ευφυείς, γιατί η ευφυΐα δημιουργεί μέσω της ευρη-
ματικότητας, της πρωτοτυπίας, της πρωτοπορίας και της αντίληψης.   

Το έργο μάς ενώνει… 
κάθε μέρα, σε κάθε γειτονιά

H
Αθήνα αποτελεί μια πολυμορφική και πολυδιάστατη πόλη. Όντας η
πρωτεύουσα της Ελλάδας, γίνεται αντιληπτό ότι ο Δήμος και οι δρά-
σεις του αποτελούν σημείο αναφοράς τόσο για τους δημότες της πό-

λης όσο και για τους επισκέπτες της από άλλα μέρη της Ελλάδας και του εξωτε-
ρικού. Ο πολιτισμός και ο αθλητισμός είναι δύο τομείς άρρηκτα συνδεδεμένοι
με την πόλη της Αθήνας και για το τι αυτή πρεσβεύει. Μια πόλη γεμάτη από αρ-
χαιολογικούς χώρους, μουσεία, βιβλιοθήκες, πινακοθήκες, θεατρικές σκη-
νές, καθώς και γενικότερους χώρους έκφρασης του πολιτισμού. 

Ωστόσο, πριν το 2019 όλοι αυτοί οι χώροι είτε παρέμεναν παραμελημένοι είτε
δεν λειτουργούσαν στον μέγιστο βαθμό. Κατά την προηγούμενη τετραετή θη-
τεία, με πρωτοβουλία και προσωπικό αγώνα του δημάρχου κ. Κώστα Μπακο-
γιάννη, καθώς και των αρμόδιων φορέων, όπως είναι ο Οργανισμός Πολιτι-

σμού, Άθλησης και Νεολαίας του Δήμου (ΟΠΑΝΔΑ) και η
Τεχνόπολη, δημιουργήθηκαν οι κατάλληλες συνθήκες
προκειμένου το πολιτιστικό κομμάτι να ανθίσει ξανά. 

Χαρακτηριστικότερο και πιο πρόσφατο παράδειγμα
αποτελεί το ιστορικό θέατρο του Λυκαβηττού, το οποίο
ανοίγει ξανά μετά από 15 χρόνια, δίνοντας έτσι το έναυσμα
για μια σειρά από συναυλίες με διάφορους εξαίρετους
καλλιτέχνες. Άλλη μια πολύ σημαντική ενέργεια αποτελεί
το Athens City Festival, το οποίο πραγματοποιήθηκε σε
104 σημεία της πόλης περιέχοντας περισσότερες από 265
πολιτισμικές δράσεις. Η επιτυχία αυτή αντικατοπτρίζεται
στη συμμετοχή τόσο των δημοτών της Αθήνας όσο και των
επισκεπτών της πόλης, η οποία ξεπέρασε τις 250.000. 

Όσον αφορά το κομμάτι του αθλητισμού στην Αθήνα, ο
Δήμος δίνει ιδιαίτερο βάρος μέσω διοργανώσεων και
δράσεων. Ένα κομμάτι που με αφορά άμεσα, όντας Καθη-
γητής Φυσικής Αγωγής και πρώην αθλητής βόλεϊ. Όνειρό
μου είναι η διοργάνωση όπως το Athens Golden Cup bea-
ch volley που πραγματοποιείται με επιτυχία κάθε χρόνο
στην πλατεία Συντάγματος να είναι το εφαλτήριο και για
άλλες διοργανώσεις. Να μπορούμε να διοργανώνουμε
και σε άλλες πλατείες και κεντρικά σημεία της Αθήνας

αθλητικά γεγονότα που αφορούν όλα τα αθλήματα και έτσι,
με αυτόν τον τρόπο να δημιουργούμε ένα καλεντάρι κατά το οποίο ο κόσμος θα
έρχεται σε επαφή με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του εκάστοτε αθλήματος και
να δίνουμε ένα κίνητρο σε μικρούς και μεγάλους να ασχοληθούν με όποιο
άθλημα τους κινήσει το ενδιαφέρον, μένοντας έτσι υγιείς και ενεργοί. Επίσης,
θα ήθελα σε όλες τις γειτονιές να μπορούμε να διοργανώνουμε αγώνες για
κοινωνικά ζητήματα, όπως η καταπολέμηση της βίας, της χρήσης ναρκωτικών
κ.ά. Να δείξουμε στα άτομα που το έχουν ανάγκη ότι ο αθλητισμός είναι διέξο-
δος. Μην ξεχνάμε ότι αθλητισμός προάγει τόσο το πνεύμα όσο και το σώμα και
μέσω αυτού μπορούμε να περνάμε κοινωνικά μηνύματα που ταλανίζουν γενι-
κότερα την καθημερινότητά μας. 

Ένα άλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Αθήνα είναι η παλαιότητα των κτη-
ρίων της. Είναι χαρακτηριστικό ότι πάνω από τα μισά κτήρια της πόλης έχουν
χτιστεί πριν το 1970, ενώ στην πλειονότητα αυτών ποτέ δεν έχει γίνει κάποια
παρέμβαση. Η επίλυση αυτού του ζητήματος έρχεται μέσω του προγράμματος
«Πρόσοψη». Το πρόγραμμα αυτό έρχεται με σκοπό να αποκαταστήσει, να συν-
τηρήσει και να αναβαθμίσει την αισθητική των προσόψεων των κτηρίων της
πρωτεύουσας. Στο πρόγραμμα έχουν ήδη ενταχθεί πάνω από 500 κτήρια συμ-
περιλαμβανομένων πολυκατοικιών, μονοκατοικιών και διατηρητέων κτηρίων. 

Ευελπιστώ, εφόσον επιλεγούμε να συνεχίσουμε το έργο μας από τους δημό-
τες μας κατά την επόμενη θητεία, όλες αυτές οι σκέψεις και ιδέες να μετου-
σιωθούν σε πράξεις γνωρίζοντας την ευαισθησία και την ικανότητα του δημάρ-
χου μας Κώστα Μπακογιάννη. 

Το έργο μάς ενώνει… κάθε μέρα, σε κάθε γειτονιά!
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Η Κωνσταντινούπολη σε είκοσι σχε-
δόν χρόνια έγινε αγνώριστη. Σε
χρόνο ρεκόρ ολοκληρώνονται

πραγματικά μεγάλα έργα, κρεμαστές γέφυ-
ρες, υπόγεια τούνελ, αναέριοι σιδηρόδρομοι
που επεκτείνουν το μετρό της πόλης, υψώ-
νονται καλαίσθητοι πύργοι μέσα σε ένα κα-
ταπράσινο περιβάλλον κ.ά. Η Αθήνα, πλην
κάποιων αυτονόητων έργων που συνδέθη-
καν με το 2004 και τους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες, ζει στη δική της απερίγραπτη στασιμό-
τητα και το οικιστικό της χάος, σε ένα υπο-
βαθμισμένο φυσικό περιβάλλον. Σε όμοια
τροχιά κινείται και η Θεσσαλονίκη, η αυτονο-
μαζόμενη πρωτεύουσα των Βαλκανίων! Εδώ
και είκοσι χρόνια συζητάμε στη Θεσσαλονί-
κη την παραχώρηση κάποιων στρατοπέδων
στους Δήμους, ακούμε για ένα μετρό που
δεν το βλέπουμε, χρονίζουν τα προβλήματα
της δυτικής πλευράς της πόλης, το Παλατάκι
ακολουθεί την πορεία των ατελείωτων δια-
πραγματεύσεων, ενώ η πολιτική της μιζέριας
που διαπερνά όλη τη χώρα, είναι κυρίαρχο
στοιχείο επιβίωσης της πόλης.

Η χώρα είχε τη μοναδική της ευκαιρία να

αναδείξει ένα νέο πρόσωπο με δύο μεγάλα

επενδυτικά σχέδια. Το πρώτο αφορούσε στο

«Ελληνικό» και το δεύτερο στη Διεθνή Έκθε-

ση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ). Το «Ελληνικό» θα

γίνει τελικά ένας χώρος κατασκευής κατοι-

κιών και η νέα ΔΕΘ, αν εφαρμοστεί η πρότα-

ση της παραμονής της στην πόλη, δεν θα έχει

την παραμικρή δυναμική. Με την επιλογή αυ-

τή η ΔΕΘ κάνει ένα ανέλπιστο στην Κωνσταν-

τινούπολη δώρο, καθώς της προσφέρει την

πρωτοκαθεδρία και στον εκθεσιακό χώρο. 

Το «Ελληνικό» θα μπορούσε να παράγει

πλούτο, μέσα από τη δημιουργία ενός μεγά-

λου οικονομικού κέντρου -π.χ. ιατρικού κέν-

τρου, ενός χώρου που συγκέντρωνε τα διε-

θνή logistics κ.λπ.- (βλ. αναλυτικότερα

https://www.tovima.gr/2012/01/10/opin-

ions/elliniko-vs-prigkipatoy-toy-monako/).

Η ΔΕΘ ομοίως θα μπορούσε να παίξει έναν

όμοιο ρόλο με διεθνή εμβέλεια. Χάνονται,

λοιπόν, με τις επιλογές που αποφασίσθηκαν

ή είναι σε εξέλιξη δύο ευκαιρίες παραγωγής

εισοδήματος και πλούτου για την Ελλάδα.

Η ΔΕΘ δεν είναι μια υπόθεση μόνο της

Θεσσαλονίκης ή της Μακεδονίας. Αφορά όλη

τη χώρα, τη στρατηγική της στον χώρο του

διεθνούς εμπορίου, τη θέση της στα Βαλκά-

νια και όχι μόνο. Κατά την υποψηφιότητα της

Θεσσαλονίκης στην Expo 2008 είχε μελετη-

θεί και προταθεί η μεταφορά της ΔΕΘ στα δυ-

τικά της πόλης. Μετά από λίγο καιρό εγκατα-

λείφθηκε αυτό το σχέδιο και αναδείχθηκε

ένα άλλο. Το τελευταίο υποστήριζε τη δημι-

ουργία μιας συρρικνωμένης ΔΕΘ μέσα στην

πόλη στη θέση της υφιστάμενης.

Κατ’ επανάληψη έχουμε εκφράσει την
άποψη ότι η μικρή νέα ΔΕΘ στο κέντρο της
πόλης δεν πρόκειται να παίξει τον ρόλο που
της αρμόζει και δεν εξυπηρετεί τους στόχους
που επιδιώκει η χώρα στη διεθνή σκηνή. Η
πρόταση αυτή -κινούμενη στη λογική του μι-
κρού και του μετρίου- εξυπηρετεί απλά κά-
ποια ξενοδοχεία, μαγαζιά και εστιατόρια για
μία εβδομάδα τη χρονιά, μη δίνοντας την πα-
ραμικρή προοπτική σε έναν διεθνή εκθεσια-
κό χώρο ανταγωνιστικό άλλων πόλεων άλλων
κρατών. 

Η μεταφορά της όμως στη δυτική Θεσσα-
λονίκη, που σκόπιμο είναι να ξαναζητηθεί
πριν αρχίσει η πραγμάτωση της προτεινόμε-
νης πρότασης, απαιτεί την ανάπτυξη ενός συ-
νόλου υποδομών και δραστηριοτήτων, κρα-
τώντας ζωντανή όλη τη χρονιά την περιοχή
που θα την φιλοξενήσει και όχι μόνο κατά τις
περιόδους όπου θα έχουμε κλαδικές εκθέ-
σεις. Παραδείγματα προς μίμηση υπάρχουν
πολλά. 

Δεν μπορούμε, φυσικά, να αντιγράψουμε
τα πολύ μεγάλα μεγέθη διεθνών εκθέσεων,
όπως της Κίνας λόφου χάριν, μπορούμε όμως
να «κλέψουμε» ιδέες που αναπτύσσονται
εκεί. Έτσι, σύμφωνα με τη διεθνή εμπειρία,

μπορούν να λειτουργήσουν στη νέα ΔΕΘ στη
δυτική Θεσσαλονίκη μόνιμα εκθετήρια ξένων
αντιπροσωπειών και επιχειρήσε-
ων, κατά τα πρότυπα άλλων Κέν-
τρων Εμπορίου. Επίσης είναι απα-
ραίτητο να αναπτυχθούν υπηρε-
σίες logistics, τελωνειακές αποθή-
κες, ηλεκτρονικές πλατφόρμες
πωλήσεων, πολυχώροι για λιανικές
πωλήσεις κ.ά. Ακόμη, θα μπορού-
σε να δημιουργηθεί ένας χώρος με
κινηματογράφους ή ένα μικρό
«χωριό» με εστιατόρια που θα ανα-
δεικνύουν την παγκόσμια και τη
βαλκανική κουζίνα. 

Μπορεί πρόσθετα να γίνει ένα
κέντρο για τη νέα γενιά, για αναψυ-
χή και όλα αυτά σε συνδυασμό με
τα όσα προσφέρει η εκεί φύση των
200 χιλ. στρεμμάτων της Natura.
Επιπλέον, δίνεται η ευκαιρία να
αξιοποιηθεί και οτιδήποτε άλλο
γειτνιάζει με την περιοχή, όπως
π.χ. τα μοναδικά λασπόλουτρα της Παραλί-
μνης του Κιλκίς.

Τέλος, μπορεί να κτισθεί μια δεύτερη ελλη-
νική Disneyland με θέμα τη ζωή και το οδοι-

πορικό του Μεγάλου Αλεξάνδρου, τη ζωή του
Αριστοτέλη και τόσα άλλα από τη Μακεδονία.

Μια πρώτη ελληνική Disneyland
θα μπορούσε να κτισθεί στο «Ελ-
ληνικό», με θέμα τη μυθολογία μας
και την αρχαία ελληνική ιστορία,
την Αθήνα του Περικλή, τη Σπάρτη
του Λεωνίδα, τις Θερμοπύλες, τον
Μαραθώνα κ.λπ. Τα δυο αυτά κέν-
τρα αναψυχής θα αποτελούσαν
πόλο έλξης χιλιάδων τουριστών
δίνοντας και μια διαφορετική αί-
γλη στις περιοχές που θα τα φιλο-
ξενούσαν. 

Δεν είμαστε Ρώμη ή Νέα Υόρκη
για να αρκούμαστε σε μικρά εκθε-
σιακά κέντρα μέσα στην πόλη. Εδώ
ανήκουμε σε μια άλλη γεωγραφι-
κή περιοχή, με άλλες προοπτικές.
Οπότε χρειαζόμαστε μια ΔΕΘ ανά-
λογων διαστάσεων, πιο μεγάλη και
απομακρυσμένη από συντεχνια-
κές λογικές. Διαφορετικά, λύσεις

βολικές, εύκολες, χωρίς ιδιαίτερη φαντασία
και τόλμη που κινούνται σε λογικές ημίμε-
τρων παγιδεύουν την Ελλάδα σε μια απερί-
γραπτη μετριότητα. 

ΔΕΘ και Ελληνικό: 
Δύο χαμένες ευκαιρίες

του

Δημήτρη Μάρδα

Καθηγητής 

Τμήματος 

Οικονομικών 

Επιστημών 

του ΑΠΘ

π. αν. υπουργός

Οικονομικών 

και υφ/γός 

Εξωτερικών



Ο
ηγέτης της Βόρειας Κορέας Κιμ
Γιονγκ Ουν σκοπεύει να ταξιδέψει
στο άμεσο μέλλον στη Ρωσία για να

συναντηθεί με τον πρόεδρο Βλαντίμιρ Πού-
τιν έχοντας στόχο να προμηθεύσει τη Μόσχα
με όπλα τα οποία θα χρησιμοποιήσει στον
πόλεμο στην Ουκρανία. Σύμφωνα με το BBC,
η πιθανή συνάντηση βρίσκεται στα σκαριά,
αφού ο Λευκός Οίκος δήλωσε ότι έχει νέες
πληροφορίες πως οι διαπραγματεύσεις για
τα όπλα μεταξύ των δύο χωρών «προχωρούν
κανονικά». 

Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής
Ασφάλειας Τζον Κίρμπι δήλωσε ότι ο
υπουργός Άμυνας της Ρωσίας Σεργκέι Σόιγ-
κου προσπάθησε να «πείσει την Πιονγκ-
γιάνγκ να πουλήσει όπλα» στη Ρωσία κατά τη
διάρκεια πρόσφατης επίσκεψής του στη Βό-
ρεια Κορέα. Τα όπλα που παρουσιάστηκαν
στη συνάντηση περιλάμβαναν τον διηπειρω-
τικό βαλλιστικό πύραυλο Hwasong, που πι-
στεύεται ότι είναι ο πρώτος ICBM της χώρας
που χρησιμοποιεί στερεά καύσιμα. Ήταν η
πρώτη φορά που ο Κιμ άνοιξε τις πόρτες της
χώρας σε ξένους επισκέπτες μετά την παν-
δημία του κορονοϊού. 

Ανησυχία στην Ουάσιγκτον
Τόσο η Ουάσιγκτον όσο και η Σεούλ ανη-

συχούν για το τι θα έπαιρνε ως αντάλλαγμα η
Βόρεια Κορέα για μια τέτοια συμφωνία, η
οποία μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένη
στρατιωτική συνεργασία μεταξύ των δύο χω-
ρών στην Ασία. Η ακριβής τοποθεσία της
προγραμματισμένης συνάντησης δεν είναι
σαφής, ενώ η υπηρεσία πληροφοριών της
Νότιας Κορέας ενημέρωσε ότι ο κ. Σόιγκου
πρότεινε στη Ρωσία, την Κίνα και τη Βόρεια
Κορέα να πραγματοποιήσουν κοινές ναυτι-
κές ασκήσεις, παρόμοιες με αυτές που

πραγματοποιούν οι ΗΠΑ, η Νότια Κορέα και
η Ιαπωνία. Ένας άλλος φόβος είναι ότι η Ρω-
σία θα μπορούσε να προμηθεύσει τη Βόρεια
Κορέα με όπλα στο μέλλον, σε μία στιγμή που
η Πιονγκγιάνγκ ίσως να τα χρειάζεται περισ-
σότερο. Ο Κιμ Γιονγκ Ουν μπορεί να ζητήσει
από τον Πούτιν να του παράσχει προηγμένη
τεχνολογία ή εξειδικευμένες γνώσεις, για να
τον βοηθήσει να κάνει καινοτομίες στο πρό-
γραμμα των πυρηνικών όπλων του. 

Τρόφιμα στην Πιονγκγιάνγκ
Προς το παρόν, η Ρωσία χρειάζεται όπλα

και η Βόρεια Κορέα που υπόκειται σε διε-

θνείς κυρώσεις χρειάζεται χρήματα και
τρόφιμα. Οι «New York Times» ανέφεραν
ότι η συνάντηση μεταξύ των δύο ηγετών θα
μπορούσε να πραγματοποιηθεί στο λιμάνι
του Βλαδιβοστόκ, στην ανατολική ακτή της
Ρωσίας.  

Η Πιονγκγιάνγκ και η Μόσχα έχουν αρνη-
θεί ότι η Β. Κορέα προμηθεύει τη Ρωσία με
όπλα για χρήση στον πόλεμο στην Ουκρα-
νία. Οι δύο ηγέτες συναντήθηκαν τελευταία
φορά τον Απρίλιο του 2019, όταν ο Κιμ
έφτασε με τρένο στο Βλαδιβοστόκ. Αυτή
ήταν επίσης ίσως η τελευταία φορά που ο
Κιμ ταξίδεψε στο εξωτερικό.
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Ο Λευκός Οίκος «φλέγεται»
για τη συμμαχία Κιμ - Πούτιν

Σε εξέλιξη βρίσκεται μια τεράστια αστυνομική επι-
χείρηση κατά της μαφίας στο Καϊβάνο της Κάτω Ιτα-
λίας, λίγο έξω από τη Νάπολη. Στόχος της επιχείρησης
των Αρχών της Ιταλίας, στην οποία συμμετέχουν πε-
ρισσότεροι από 400 αστυνομικοί, είναι να πληγεί η το-
πική μαφία, η Καμόρα, η οποία ελέγχει κύκλωμα δια-
κίνησης ναρκωτικών τεραστίων διαστάσεων. 

Κατά την επιχείρηση κατασχέθηκαν μολότοφ, 150
σφαίρες, σημαντικά χρηματικά ποσά σε μετρητά και
εντοπίσθηκε ένα μεγάλο διαμέρισμα, στο οποίο το ορ-

γανωμένο έγκλημα συσκεύαζε σε μικρές πλαστικές
σακούλες τα ναρκωτικά προς πώληση. 

Στην έφοδο, εκτός από τους αστυνομικούς, πήραν
μέρος καραμπινιέροι και άνδρες και γυναίκες του ιτα-
λικού στρατού. Μια γυναίκα, τέλος, οδηγήθηκε στο το-
πικό αστυνομικό τμήμα και, όπως γράφει ο ιταλικός
Τύπος, έπειτα από σωματική έρευνα εξακριβώθηκε
ότι είχε κρύψει συνθετικά ναρκωτικά μέσα στα εσώ-
ρουχά της.

Επίσης, σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης,

τον Ιούλιο στο Καϊβάνο πέντε ανήλικοι και ένας 19χρο-
νος είχαν βιάσει δύο ανήλικες εξαδέλφες, 10 και 12
ετών, μέσα σε εγκαταλειμμένο γυμναστήριο.

Η ραγδαία αύξηση των εγκλημάτων στην περιοχή
έχει θορυβήσει την ιταλική κυβέρνηση, γι’ αυτό σε
επίσκεψη που πραγματοποίησε στην περιοχή την πε-
ρασμένη εβδομάδα η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρ-
τζια Μελόνι δεσμεύθηκε ότι η παρουσία του κράτους
στο Καϊβάνο θα αυξηθεί άμεσα και η νομιμότητα θα
επιστρέψει. 

Γιγαντιαία αστυνομική επιχείρηση στην Ιταλία κατά της ναπολιτάνικης μαφίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έντονος προβληματισμός ενόψει του εξοπλισμού της Μόσχας 
για τον πόλεμο στην Ουκρανία με πυραύλους από τη Βόρεια Κορέα

Κατακόρυφη 
αύξηση αιτήσεων 
ασύλου στις 27
χώρες της ΕΕ

Οι αιτήσεις ασύλου που κατατέ-
θηκαν στις 27 χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, τη Νορβηγία και την
Ελβετία το πρώτο εξάμηνο του
2023, αυξήθηκαν κατά 28% σε σχέ-
ση με την ίδια περίοδο πέρυσι ,
ανακοίνωσε η υπηρεσία στις Βρυ-
ξέλλες για το άσυλο. Περίπου
519.000 αιτήσεις ασύλου κατατέ-
θηκαν σε αυτές τις 29 χώρες από
τον Ιανουάριο ως τα τέλη Ιουνίου,
επεσήμανε η υπηρεσία, εκτιμών-
τας ότι «με βάση την τρέχουσα τά-
ση οι αιτήσεις ενδέχεται να ξεπε-
ράσουν το 1.000.000 ως το τέλος
του έτους». 

Την πλειονότητα των αιτήσεων,
το 44%, έχουν καταθέσει πολίτες
από Συρία, Αφγανιστάν, Βενεζουέ-
λα, Τουρκία και Κολομβία. Το πρώ-
το εξάμηνο του 2023 κατατέθηκαν
περισσότερες αιτήσεις από όσες
έχουν καταγραφεί ποτέ την ίδια
περίοδο από το 2015-2016.  Το
2015-2016, όταν ο πόλεμος στη Συ-
ρία είχε προκαλέσει μεγάλη εισ-
ροή μεταναστών στην Ευρώπη, ο
συνολικός αριθμός των αιτήσεων
ασύλου είχε φτάσει το 1,3 εκατ. το
2015 και το 1,2 εκατ. το 2016. 

Η Γερμανία είναι η χώρα που
έχει δεχθεί τα περισσότερα αιτή-
ματα, το 30% του συνόλου. Λόγω
αυτής της μεγάλης αύξησης πολ-
λές ευρωπαϊκές χώρες «υφίσταν-
ται πίεση για να εξετάσουν τις αι-
τήσεις», καθώς ο αριθμός των αι-
τημάτων για τα οποία αναμένεται
απάντηση αυξήθηκε κατά 34% σε
σχέση με το 2022.
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Μ
ια πρωτοφανή πλημμυρική κατάστα-
ση βιώνει η πρωτεύουσα της Μαγνη-
σίας, ο Βόλος, λόγω της ανείπωτης

κακοκαιρίας «Ντάνιελ», που έχει στοιχίσει τη
ζωή ήδη σε έναν κτηνοτρόφο,
ενώ αγνοούνταν πέντε ακόμη
άνθρωποι, ένας στον Βόλο και
τέσσερις στο νότιο Πήλιο. Μέ-
χρι αργά χθες το βράδυ ήταν
έντονη η αγωνία για την τύχη
των συνανθρώπων μας αλλά
και ο φόβος για το ενδεχόμε-
νο να αυξηθούν οι αγνοούμε-
νοι από τις πρωτοφανείς
πλημμύρες. Η Μαγνησία δο-

κιμάζεται άγρια από την κακοκαιρία «Ντά-
νιελ», με τους δρόμους του Βόλου να έχουν
μετατραπεί σε ποτάμια, τους οδηγούς να είναι
εγκλωβισμένοι στα οχήματά τους, τις κατα-
στροφές σε σπίτια και καταστήματα να πληθαί-
νουν ολοένα και περισσότερο, τις περιουσίες
να χάνονται μέσα στα λασπόνερα και την κατά-
σταση να είναι κυριολεκτικά απελπιστική. 

Τραγωδία
Και μέσα σε όλη αυτή τη ζοφερή, θλιβερή

πραγματικότητα, ένας κτηνοτρόφος βρέθηκε
νεκρός, όταν καταπλακώθηκε από τοίχο δίπλα

στο σπίτι του που κατέρρευσε από τον μεγάλο
όγκο νερού, στην προσπάθειά του να προσεγ-
γίσει τα ζώα του. Μάλιστα, τον αναζητούσαν επί
δύο ώρες και κανένας δεν μπορούσε να τον εν-
τοπίσει. Η κατάσταση εκτιμάται ότι θα είναι
κρίσιμη μέχρι και την Πέμπτη, ενώ ευχή όλων
μας είναι να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα.

Μεταξύ όλων των ως άνω δυσάρεστων πε-
ριστατικών και ειδήσεων προστίθεται και ένας
αγνοούμενος 42χρονος άντρας, το αυτοκίνητο
του οποίου παρασύρθηκε από ρέμα στην πε-
ριοχή της Αγίας Αικατερίνης. Μέσα στο αυτο-
κίνητο βρισκόταν και ο ανήλικος γιος του, που,
ευτυχώς, σώθηκε. Σύμφωνα με τοπικά μέσα,
στον Βόλο, στην περιοχή Νεάπολη, η οδός Λα-
ρίσης έχει πλημμυρίσει, με συνεργεία του δή-
μου και προσωπικό της Πυροσβεστικής να κά-
νουν απάντληση υδάτων, ενώ γύρω από το
Πανθεσσαλικό στάδιο υπάρχουν πολλοί εγ-
κλωβισμένοι οδηγοί. Οι κραυγές απελπισίας
είναι αμέτρητες ενώ ένας κάτοικος του Βόλου
τόνισε: «Ακούμε βροχή και τρέχουμε στα μα-
γαζιά. Δεν είναι δυνατόν αυτό το πράγμα. Πνι-
γόμαστε, ας μας βοηθήσει κάποιος».

Δραματική χαρακτηρίζεται και η κατάσταση
στο ανατολικό Πήλιο, με τη θάλασσα να έχει
βγει στη στεριά και να καταπίνει ό,τι έχει βρει
μπροστά της. Η κακοκαιρία παρουσίασε σο-
βαρή επιδείνωση από το πρωί της Τρίτης, γύ-
ρω στις 10.30, όταν η συνεχιζόμενη σφοδρή
καταιγίδα έγινε εντονότερη και η ορατότητα
περιορίστηκε στο ελάχιστο. Σύμφωνα με το δί-
κτυο αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, το με-
γαλύτερο ύψος βροχής έως τις 18.30 κατα-
γράφηκε στη Ζαγορά Πηλίου και είναι ίσο με
103 χιλιοστά, ενώ η περιοχή της Μαγνησίας
περιλαμβάνεται σε αυτές όπου αναμένονται τα
ισχυρότερα φαινόμενα με τα μεγαλύτερα ύψη
βροχής.

Αλλά και το Χόρτο, παραθαλάσσιο χωριό
του Παγασητικού και δημοφιλής παραθεριστι-
κός προορισμός, έχει μετατραπεί σε βουνό
λάσπης. Το χωριό κόπηκε στα δύο, λόγω της
ορμητικότητας των νερών, που διέλυσαν ό,τι
υπήρχε και δεν υπήρχε στο πέρασμά τους.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι από το πρωί
της Τρίτης επιβλήθηκε στον Βόλο απαγόρευση

κυκλοφορίας, μέσω μηνύματος του 112 που
εστάλη σε όλα τα κινητά τηλέφωνα και ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ότι «με εντολή της Ελληνι-
κής Αστυνομίας απαγορεύεται η κυκλοφορία
στην ευρύτερη περιοχή της πόλης του Βόλου,
λόγω της εξέλιξης επικίνδυνων καιρικών φαι-
νομένων». 

Υπερχείλιση ποταμών
Στο μεταξύ, υπερχείλισε ο ποταμός Άναυ-

ρος στο ύψος της γέφυρας της Αναλήψεως,
όπου έπεσε ένα δένδρο φράζοντας τη ροή του
νερού. Τα νερά πέρασαν αριστερά και δεξιά
του ποταμού επί της οδού Φιλιππίδη μεταξύ Γ.
Δήμου και Αναλήψεως, με αποτέλεσμα ο δρό-
μος να κλείσει.  Λόγω των πολύ δυσμενών
συνθηκών και της υπερχείλισης χειμάρρων
διακόπηκαν από το πρωί και τα σιδηροδρο-
μικά δρομολόγια μεταξύ Βόλου και Λάρι-
σας, ενώ περιορισμένα ήταν και τα δρομο-
λόγια λεωφορείων που εκτελούνταν μόνο
προς Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Ακινητοποι-
ημένα και τα λεωφορεία των Αστικών Συγ-
κοινωνιών Βόλου και δεν εκτελούνταν δρο-
μολόγια τόσο στο κέντρο όσο και στα προ-
άστια, ενώ δεκάδες ταξιδιώτες βρίσκονταν
εγκλωβισμένοι στο κτήριο του ΚΤΕΛ.

Φόνισσα «Ντάνιελ» έπνιξε τον Βόλο!

Ένας νεκρός - Αγωνία για τους αγνοούμενους από 
τις πρωτοφανείς πλημμύρες στην πρωτεύουσα της Μαγνησίας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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Κ
αι ενώ η κακοκαιρία «Ντάνιελ» έχει
σαρώσει την Κεντρική Ελλάδα, με τα
βίντεο και τις εικόνες που κάνουν τον

γύρο του διαδικτύου να προκαλούν τρόμο σε
όλους τους πολίτες, οι κάτοικοι στο παραθα-
λάσσιο χωριό Άγιος Ιωάννης Πηλίου συνέχι-
ζαν να είναι εγκλωβισμένοι και να ζητούν

απεγνωσμένα βοήθεια για
να απομακρυνθούν με
ασφάλεια. 

Πιο συγκεκριμένα, οι κά-
τοικοι και οι επισκέπτες απη-
ύθυναν έκκληση, καθώς φο-
βούνταν πως το ρέμα θα μπει
σε όλο το χωριό. Όπως εξή-
γησε σε ανάρτησή του στο
Facebook o αντιπρόεδρος

Ένωσης Ξενοδόχων Μαγνησίας, Βασίλης Κα-
ραουλάνης: «Υπάρχει σοβαρό πρόβλημα στον
Άγιο Ιωάννη Πηλίου, έχουν σπάσει τα ποτάμια
και έχουν μπει μέσα στα ξενοδοχεία και η
στάθμη ανεβαίνει επικίνδυνα μέσα σε αυτά,
πάνω από 1,5 μέτρο, που έχουν κόσμο, τουρί-
στες μέσα». Ο ίδιος έκανε λόγο για τεράστια
ζημιά, κομμένα τηλέφωνα και ρεύμα, ενώ
απηύθηνε έκκληση να ενημερωθεί άμεσα η
Πυροσβεστική.

Χαρακτηριστικά ένας κάτοικος της περιο-
χής εκλιπαρούσε λέγοντας «Θέλουμε βοή-
θεια… θα πνιγούμε» τονίζοντας πως ο οικι-
σμός είναι γεμάτος από τουριστικά καταλύμα-
τα. Σε βίντεο που αναρτήθηκε στα social me-
dia, το ποτάμι είχε φουσκώσει και κατέβαινε
ορμητικά προς τη θάλασσα. Ένα αυτοκίνητο
παρασύρθηκε από τους χειμάρρους και κατέ-
ληξε μέσα στη θάλασσα, ενώ άλλα ήταν εγ-
κλωβισμένα σε πάρκινγκ το οποίο είχε πλημ-
μυρίσει.

Κατάπιε… λεωφορείο 
Ένα άλλο βίντεο που ήρθε στο φως της δη-

μοσιότητας έδειξε μία συγκλονιστική στιγμή

στον Βόλο με το οδόστρωμα στον Κραυσίδωνα
να καταρρέει εξαιτίας των ορμητικών νερών
και η γη καταπίνει κυριολεκτικά ολόκληρο λε-
ωφορείο, το οποίο ήταν σταθμευμένο δίπλα
στο πεζοδρόμιο. Ευτυχώς, το συγκεκριμένο
περιστατικό είχε αίσιο τέλος και δεν σημει-
ώθηκαν τραυματισμοί από το συμβάν.

Και ο εφιάλτης δεν σταματάει σε αυτό το ση-
μείο, συνεχίζεται, καθώς οι εικόνες βιβλικής
καταστροφής στο κέντρο του Βόλου ολοένα
και πληθαίνουν. Όλος ο Βόλος έχει μετατρα-

πεί σε ένα ποτάμι, με τους δρόμους να είναι
αδιάβατοι και τις επιχειρήσεις διάσωσης πλέ-
ον να γίνονται με βάρκες. Μάλιστα, οι πυρο-
σβέστες επιστράτευσαν και φουσκωτό σκά-
φος κάνοντας κουπί μέσα στους δρόμους του
Βόλου για να βρεθούν στα σημεία όπου υπάρ-
χουν εγκλωβισμένοι εργαζόμενοι.

Εγκλωβισμένοι σε ξενοδοχείο 
Ακόμη ένα περιστατικό αγωνίας εκτυλισσό-

ταν σε ξενοδοχείο στον Άγιο Ιωάννη Πηλίου, το

οποίο έχει πλημμυρίσει από το χτύπημα της
κακοκαιρίας «Ντάνιελ», με τριάντα παραθερι-
στές να είναι εγκλωβισμένοι και μεταξύ αυτών
μία έγκυος. Το μέγεθος της καταστροφής είναι
ασύλληπτο, όπως και οι στιγμές αγωνίας που
βίωσαν η ιδιοκτήτρια, οι εργαζόμενοι και οι
τουρίστες.  Σε περιγραφή τους, το σκηνικό
φαντάζει εφιαλτικό. Οι στιγμές που έζησαν αυ-
τοί οι άνθρωποι δεν μπορούν να αποτυπωθούν
με λόγια και εικόνες, όταν βλέπουν τις περιου-
σίες τους να γίνονται ένα με το ποτάμι. Το νερό
πλημμύρισε τα υπόγεια του ξενοδοχείου, ενώ
στο ισόγειο η στάθμη των νερών ξεπέρασε
τους είκοσι πόντους. Και όλα αυτά ενώ στους
δρόμους, όσο περνούσε η ώρα, η στάθμη ανέ-
βαινε τρομακτικά, φτάνοντας το ένα μέτρο. 

«Θέλουμε βοήθεια, θα πνιγούμε»

Δραματικές στιγμές για κατοίκους και παραθεριστές 
στον Άγιο Ιωάννη του Πηλίου

To ξέσπασμα αγωνίας και αγανάκτησης του δημάρχου Βόλου 
Η αστυνομία υπενθυμίζεται ότι απαγόρεψε την κυκλο-

φορία σε όλη την πόλη του Βόλου, την ώρα που ο δήμαρ-
χος της πόλης, Αχιλλέας Μπέος, κάνει εκκλήσεις προς
τους πολίτες να μείνουν στα σπίτια τους. Ο ίδιος χαρακτη-
ριστικά υπογράμμισε: «Η κατάσταση στον Βόλο είναι πάρα
πολύ δύσκολη αυτή τη στιγμή. Πέφτει ακόμα βροχή κα-
ταρρακτωδώς. Στον Βόλο αυτό το πράγμα δεν έχει ξανα-
συμβεί και νομίζω ότι δεν θα έχει ξανασυμβεί σε όλη την
Ελλάδα».  Όπως συμπληρώνει ο ίδιος, «ο Βόλος αυτή τη
στιγμή μοιάζει με λίμνη, τα ποτάμια έχουν υπερχειλίσει.
Είχαμε βγάλει τα φρεάτια και είχαμε οργανωθεί ενόψει
της κακοκαιρίας, αλλά αυτή η ποσότητα του νερού είναι τε-
ράστια. Περιμένουμε να κοπάσει λίγο η βροχή για να έχου-

με καλύτερη εικόνα για το τι συμβαίνει, αν και μετά τις
21:00 αναμένουμε νέες βροχοπτώσεις». Νωρίτερα, ο
Αχιλλέας Μπέος δημοσίευσε ένα βίντεο με το οποίο παρα-
καλούσε τους συμπολίτες του να μη μετακινούνται στην
πόλη. Αυτή τη στιγμή φαίνεται πως ως προς αυτό τα πράγ-
ματα είναι πολύ καλύτερα: «Ευτυχώς αυτή τη στιγμή η κί-
νηση έχει πέσει κατά 90%, οι περισσότεροι Βολιώτες είναι
σπίτι τους. Αυτό που ήθελα να πω είναι να κάνουμε όλοι
ό,τι μπορούμε για να προστατεύσουμε τους εαυτούς μας».
Έσπευσε μάλιστα να τονίσει ότι «όλα τα υπόλοιπα φτιά-
χνουν, αυτό που δεν φτιάχνει είναι η ανθρώπινη ζωή. Δυ-
στυχώς χάσαμε ήδη έναν άνθρωπο και αγνοείται ένας
ακόμη. Να προσέχουμε πολύ!».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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Τι είπαν οι μετεωρολόγοι στον πρωθυπουργό στη χθεσινή σύσκεψη
στην Πολιτική Προστασία - Πού θα χτυπήσουν σήμερα τα ακραία
φαινόμενα και πώς θα επηρεαστεί η Αττική

Η «Ντάνιελ» χτύπησε αλύπητα Σκιάθο, Σκόπελο και Λάρισα
Δεν έχουν τέλος οι καταστροφές λόγω της κακοκαιρίας

«Ντάνιελ». Στο έλεός της βρέθηκαν ακόμη η Σκόπελος, η
Σκιάθος και η Λάρισα, ενώ αναμένεται να δούμε πώς θα δια-
μορφωθεί το τοπίο τις επόμενες ημέρες, καθώς η
«Ντάνιελ»θα σαρώνει μέχρι την Πέμπτη. Ειδικότερα, έντονα
πλημμυρικά φαινόμενα σημειώθηκαν στη Σκιάθο από την
Τζανεριά μέχρι τις Κουκουναριές, ενώ ο δήμαρχος της Σκιά-
θου, Θοδωρής Τζούμας, κάλεσε τους πολίτες να αποφεύ-
γουν τις άσκοπες μετακινήσεις. Έπειτα από αίτημά του το
νησί των Σποράδων κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης.  Λόγω βλάβης του δικτύου του ΔΕΔΔΗΕ, η Σκόπε-
λος από το μεσημέρι της Τρίτης είχε μείνει χωρίς ρεύμα και
οι προσπάθειες για αποκατάστασή του ήταν αδιάκοπες.
Ακραία καιρικά φαινόμενα επικρατούν και στη Λάρισα, ενώ
η χθεσινή ημέρα χαρακτηρίστηκε από τη νεροποντή χωρίς
σταματημό, τις αστραπές που έκαναν τη νύχτα μέρα και τους
συνεχόμενους κεραυνούς. 

Πήραν φωτιά τα διεθνή ΜΜΕ
Η πρωτοφανής κακοκαιρία έχει προκαλέσει ιδιαίτερη εντύ-

πωση και στα διεθνή ΜΜΕ. Από χθες το απόγευμα οι αναρτή-
σεις των ξένων ειδησεογραφικών πρακτορείων έχουν πάρει
φωτιά. Χαρακτηριστική η ανάρτηση του πρακτορείου Reuters:
«Καταρρακτώδεις βροχές μετά τις θερινές πυρκαγιές στην

Ελλάδα, ένας νεκρός». Παράλληλα, το Associated Press έκα-

νε λόγο για «Σφοδρή κακοκαιρία προκαλεί πλημμύρες στην

κεντρική Ελλάδα, ένας άνδρας νεκρός».

Το Anadolu, επίσης, προέβη σε σχετική ανάρτηση με τίτλο

«Ένας νεκρός, ένας αγνοούμενος από τις πλημμύρες που

πλήττουν την κεντρική Ελλάδα», ενώ η γερμανική εφημερίδα

«Zeit», επικαλούμενη πληροφορίες του DPA ανέφερε «Σφο-

δρή κακοκαιρία στην Ελλάδα - Ένας νεκρός».  Τα βλέμματα

τράβηξε και η μετάδοση του γαλλικού ενημερωτικού ιστοτό-

που DNA, με πληροφορίες από το AFP: «Μετά την Ισπανία η

Ελλάδα, μετά τις πυρκαγιές καταρρακτώδεις βροχές και δρα-

ματικές πλημμύρες. Ενώ η Ελλάδα πάλευε με μια τεράστια

πύρινη λαίλαπα για δύο εβδομάδες, τώρα αντιμετωπίζει κατα-

στροφικές πλημμύρες στο κέντρο της χώρας και ιδιαίτερα

στην περιοχή της Θεσσαλίας». 

Ραφαέλα Παπαγεωργίου

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ενημερώθηκε από πρώτο χέρι για την
επέλαση της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» κατά τη διάρκεια σύσκεψης στην Πολιτική
Προστασία. Οι μετεωρολόγοι τον ενημέρωσαν ότι πρόκειται πιθανώς για τη με-

γαλύτερη νεροποντή που είχαμε ποτέ στη χώρα. Είναι το πιο ακραίο φαινόμενο που συ-
νέβη από πλευράς ύψους βροχής στη Μαγνησία σε ένα 24ωρο. «Συνήθως τέτοια φαινό-
μενα συμβαίνουν Οκτώβριο-Νοέμβριο», σημείωσαν χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε ενημέρωση από τους συμμετέχοντες υπουργούς,
τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κώστα Αγοραστό, μετεωρολόγους και το Πυροσβεστικό
Σώμα, όπου συζητήθηκε ο συντονισμός για τις επόμενες δύσκολες ώρες, καθώς το
φαινόμενο είναι σε εξέλιξη.

Επί τάπητος τέθηκε ο σχεδιασμός που αφορά την εξασφάλιση ανοικτών δρόμων
προς νοσοκομεία και κρίσιμες υποδομές, φιλοξενία ανθρώπων, όπου χρειάζεται.
Στη σύσκεψη με τον πρωθυπουργό συμμετείχαν ο Βασίλης Κικίλιας, ο Γιάννης Οι-
κονόμου, ο Γιάννης Μπρατάκος, ο Χρήστος Τριαντόπουλος, ο Ευάγγελος Τουρνάς, ο
Θανάσης Κοντογεώργης, ο γγ Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Παπαγεωργίου, ο αρ-
χηγός και επιτελείς του Πυροσβεστικού Σώματος και με τηλεδιάσκεψη ο κ. Αγοραστός
και μετεωρολόγοι. Όπως προέκυψε από τη σύσκεψη, στο κόκκινο παραμένουν Θεσσα-
λία, Μαγνησία, Πιερία, Σποράδες, Εύβοια και Φθιώτιδα, ενώ θα σταλούν κι άλλα προει-
δοποιητικά μηνύματα μέσω του 112. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της σύσκεψης υπο-
γραμμίστηκε η ανάγκη να τηρηθούν οι οδηγίες των μηνυμάτων του 112 όσο διαρκούν τα
ακραία καιρικά φαινόμενα και να ακολουθούνται πιστά οι υποδείξεις των Αρχών.

Η πρόγνωση
Επιπλέον, τονίστηκε πως έντονα καιρικά φαινόμενα αναμένονταν από χθες το βράδυ

σε Μεσσηνία και Λακωνία, ενώ από σήμερα το πρωί σε Ανατολική Πελοπόννησο, Αργο-
λίδα και Δυτική Κρήτη. Αναφορικά με την περαιτέρω εξέλιξη της κακοκαιρίας, επιση-
μάνθηκε ότι ισχυρές βροχοπτώσεις θα σημειωθούν σε Δυτική Ελλάδα και Ήπειρο, χω-
ρίς ωστόσο να φαίνεται πως θα δημιουργηθούν ιδιαίτερα προβλήματα.

Η κακοκαιρία αναμένεται να επηρεάσει αύριο το πρωί την Αττική, χωρίς ωστόσο να δια-
φαίνεται ότι θα προξενήσει ιδιαίτερα προβλήματα. Σύμφωνα με τα έως τώρα μετεωρολο-
γικά δεδομένα, η κακοκαιρία αύριο θα επηρεάσει κυρίως τα νότια προάστια και πιθανόν
να προκληθούν προβλήματα από Πειραιά έως Σούνιο, στη Σαλαμίνα και στην Αίγινα.

«Η μεγαλύτερη νεροποντή 
όλων των εποχών»!
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Τ
ρόμος για τους κατοίκους στην οδό Κα-
ρολίδου στην Κυψέλη χθες στις τρεις τα
ξημερώματα, όταν άγνωστοι -όπως φαί-

νεται από κάμερες ασφαλείας- πέταξαν χειρο-
βομβίδα στην είσοδο μιας πολυκατοικίας. Η
έκρηξη ήταν ισχυρή και η είσοδος διαλύθηκε,
ενώ σχηματίστηκε και κρατήρας στο σημείο, ευ-
τυχώς χωρίς να τραυματιστεί κανείς.

Στόχος της επίθεσης εκφοβισμού φαίνεται να
ήταν δύο οργανωμένοι οπαδοί του Παναθηναϊ-
κού που διαμένουν στην πολυκατοικία. Μάλιστα,
ο ένας εκ των δύο είχε συλληφθεί πρόσφατα για
τα αιματηρά επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια,
ενώ στη συνέχεια αφέθηκε ελεύθερος.

Σύμφωνα με τους αστυνομικούς που έσπευ-
σαν στην περιοχή, στο σημείο βρέθηκαν υπο-
λείμματα χειροβομβίδας που έχουν σταλεί για
ανάλυση στα Εγκληματολογικά Εργαστήρια, ενώ
την έρευνα την έχει αναλάβει η Υποδιεύθυνση
Αντιμετώπισης Βίας στους Αθλητικούς Χώρους,
καθώς λόγω των δύο οργανωμένων οπαδών του
«τριφυλλιού» που διαμένουν στην πολυκατοικία
εικάζεται πως τα κίνητρα της επίθεσης ήταν
οπαδικά με σκοπό τον εκφοβισμό τους.

Η επίθεση στη Ν. Φιλαδέλφεια
Όπως έγινε γνωστό, ο ένας εκ των δύο οπα-

δών που δέχθηκαν την επίθεση είχε συλληφθεί
πρόσφατα, μετά την αιματηρή συμπλοκή που
προκάλεσαν Κροάτες χούλιγκαν, οι οποίοι έδρα-
σαν σαν εκπαιδευμένο ναζιστικό τάγμα εφόδου,
με αποτέλεσμα τη δολοφονία του 29χρονου
οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή, έξω από το
γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας.

Παρά τους ελέγχους σε 37 γραφεία συνδέ-
σμων οπαδών ποδοσφαιρικών ομάδων που
έχει πραγματοποιήσει η Ελληνική Αστυνομία,
στο πλαίσιο της εντατικής υλοποίησης της δρά-
σης κατά της οπαδικής βίας το τελευταίο διά-
στημα, οι χούλιγκαν συνεχίζουν να εξοπλίζον-
ται ώστε να είναι έτοιμοι για νέες… συρράξεις.
Η ΕΛΑΣ βέβαια δεν πρόκειται να σταματήσει
τις έρευνες σε δωμάτια που διατηρούν λέσχες
και σύνδεσμοι οπαδών, οι οποίες αναμένεται
να ενταθούν. 

Τα «ντου» της ΕΛΑΣ
Στα μέχρι τώρα «ντου» της αστυνομίας,

εκτός από ρόπαλα, μαδέρια και άλλο… πολε-
μικό υλικό, έχει βρεθεί και κατασχεθεί μεγά-
λος αριθμός κροτίδων. Επίσης, διαπιστώθηκε
ότι το γραφείο ενός συνδέσμου λειτουργούσε
χωρίς άδεια από την αρμόδια Αρχή. Ήδη εν-
νέα χώροι έχουν παύσει να λειτουργούν ως
σύνδεσμοι - εντευκτήρια (όμως οι επτά εξακο-
λουθούν να φέρουν τα διακριτικά ομάδων),
οπότε κινήθηκαν οι διαδικασίες για τον εντο-

πισμό των ιδιοκτητών, ώστε να προβούν στην
αποκατάσταση των προσόψεων των κτηρίων.
Για τους υπόλοιπους χώρους ελέγχεται η νο-
μιμότητα της λειτουργίας τους.

Οι έρευνες διεξήχθησαν συγκεκριμένα σε
περιοχές της Αθήνας, στου Ζωγράφου, τα Πε-
τράλωνα, τα Πατήσια, το Περιστέρι, το Καματερό,
την Καλλιθέα, το Παγκράτι, του Γκύζη, το Γαλά-
τσι, την Κυψέλη, τη Νέα Ιωνία, τον Άγιο Παντελε-
ήμονα, την Πετρούπολη, τα Άνω Λιόσια, τον Πει-
ραιά, το Πέραμα, το Κερατσίνι, τη Νίκαια, τα Κα-
μίνια, τα Εξάρχεια, τον Χολαργό, το Μαρούσι, τα
Γλυκά Νερά, τα Μέγαρα, τον Ασπρόπυργο, το Αι-
γάλεω, το Μαρκόπουλο και τον Ωρωπό.

Η ηγεσία της ΕΛΑΣ θα συνεχίσει τις έρευνες
και τις εφόδους σε συνδέσμους, ενώ παράλληλα
τρέχει και η έρευνα για τον εντοπισμό του δρά-
στη ή των δραστών της δολοφονίας του Μιχάλη
Κατσουρή.

Την εκτόξευσαν άγνωστοι σε πολυκατοικία της Κυψέλης 
όπου διαμένουν δύο συνδεσμίτες του Παναθηναϊκού - Ο ένας
είχε συλληφθεί ως ύποπτος για την υπόθεση δολοφονίας 
του οπαδού της ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή

Πόλεμος
χούλιγκαν
με χειροβομβίδα

«Ντροπή, δύο μέρες λέγατε ψέματα»! Ξέσπασμα
κατά Τόσκα από συγγενή θύματος στο Μάτι

Με ένταση ολοκληρώθηκε η χθεσινή ημέρα στη δίκη για την πυρ-
καγιά στο Μάτι, όπου συνέχισε την κατάθεσή του ο πρώην υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Νίκος Τόσκας.

Συγγενής θύματος ξέσπασε φωνάζοντας «ντροπή, δύο μέρες λέγα-
τε ψέματα», όταν ο κ. Τόσκας είπε ότι τα μεσάνυχτα της 24ης Ιουλίου
2018, αρκετές ώρες μετά την τραγωδία, ήταν ακόμα ανεπιβεβαίωτες
οι πληροφορίες για νεκρούς.

Δικηγόρος: Στις 12 το βράδυ η ύπαρξη νεκρών ήταν άγνωστη στην
υπηρεσία;

Ν. Τόσκας: Υπήρχαν ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες από πριν, από
πυροσβέστες.

Πρόεδρος: Τι σημαίνει ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες;
Ν. Τόσκας: Πυροσβέστες έλεγαν ότι άκουσαν για νεκρό... πουθενά

στον κόσμο ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες δεν μεταφέρονται ως δε-
δομένα.

Συγγενής θύματος: Ντροπή σας! Δύο μέρες λέτε ψέματα!
Ν. Τόσκας: Με έβριζε και πριν μπω...

Συγγενής θύματος: Τον πληρώνουμε αυτόν τον κύριο! Μην κάνου-
με θέατρο εδώ μέσα...

Δικηγόρος: Τι είδατε, τι ακούσατε όσο ήσασταν στο ΕΣΚΕ;
Ν. Τόσκας: Υπήρχαν ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες, όταν έφυγε ο κ.

Αναγνωστάκης από το ΕΣΚΕ πήγε στο Μάτι και είδε νεκρούς, τότε το εί-
παμε. Η προσπάθεια εκείνη την ώρα ήταν να σώσουμε τους ζωντανούς.

Συγγενής θύματος: Ντροπή σας! Ντροπή σας!
Ο κ. Τόσκας ρωτήθηκε για ποιον λόγο στο Μάτι δεν υπήρξε προλη-

πτική εκκένωση, όπως είχε γίνει την ίδια ημέρα στην Κινέτα και απάν-
τησε ότι δεν έγινε τέτοια συζήτηση ούτε προτάθηκε από κανέναν.
Όμως απαντώντας σε ερωτήσεις δικηγόρων παραδέχθηκε ότι υπήρξε
καθυστέρηση από την Αστυνομία στη διακοπή της κυκλοφορίας στη
λεωφόρο Μαραθώνος, σημειώνοντας όμως παράλληλα ότι «δεν μπο-
ρούσαν να κόψουν τους οδηγούς που εναγωνίως ήθελαν να περά-
σουν στο Μάτι να δουν τα σπίτια τους και τους δικούς τους ανθρώ-
πους».

H δίκη θα συνεχιστεί σήμερα. 

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης



Τους έκλεψε
τη δόξα
ο Μπουτάρης

Στην πολιτική εκδήλωση του
Χρ. Παπαστεργίου βρέθηκε ο
Γιάννης Μπουτάρης και είχε
θερμή αγκαλιά με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Πάντως δεν θα ήταν
υπερβολή να πούμε ότι ο πρώην
δήμαρχος τους επισκίασε και
τους δύο με την παρουσία του
στην αίθουσα. 

Το καλύτερο όμως το κράτησε κατά τη διάρκεια της ομιλίας
του ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, όπου μίλησε με τα καλύτερα λό-
για για τον υφυπουργό Υγείας, τον φίλο του και εξαίρετο,
όπως είπε, επιστήμονα γιατρό που τους ενώνουν πολλά, τον
Δημήτρη Βαρτζόπουλο, για να αποσπάσει το πιο θερμό χειρο-

κρότημα από τους παρευρισκόμενους. Ο υπουργός μίλησε με
τα καλύτερα λόγια και για τον πρ. πρύτανη του ΑΠΘ, καθηγητή
Νίκο Παπαϊωάννου, με τον οποίο, όπως είπε, «δώσαμε μάχες
για τις ανομίες και επιβάλαμε τη λογική», αναφερόμενος στη
θητεία του ως υπουργού Προστασίας του Πολίτη.

Φιλοφρονήσεις σε Βαρτζόπουλο - Παπαϊωάννου

Χ
ειροπέδες σε έναν 38χρονο
Αλβανό πέρασαν το βράδυ
της Δευτέρας σε περιοχή

της δυτικής Θεσσαλονίκης αστυ-
νομικοί της Ομάδας Δίωξης Ναρ-
κωτικών του Τμήματος Ασφάλειας
Βέροιας, για παράβαση της νομο-
θεσίας περί ναρκωτικών και της
νομοθεσίας περί όπλων. Μετά από
συντονισμένες ενέργειες των αστυνομικών, στην κατοχή
του προαναφερόμενου αλλοδαπού και σε έρευνα της οι-
κίας του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

• 1 πιστόλι με σιγαστήρα και 2 γεμιστήρες

• 31 φυσίγγια, ποσότητες κο-
καΐνης συνολικού βάρους 21,5
γραμμαρίων, ποσότητα κάννα-
βης βάρους 17,3 γραμμαρίων
και

• 1 ηλεκτρονική ζυγαριά ακρι-
βείας.

Επιπλέον, από την κατοχή του
κατασχέθηκαν το χρηματικό πο-

σό των 700 ευρώ και ένα κινητό τηλέφωνο. Ο συλλη-
φθείς, με την κακουργηματικού χαρακτήρα δικογραφία
που σχηματίσθηκε σε βάρος του, θα οδηγηθεί στον Ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το βίντεο 
Τζιτζικώστα
για τον Κ16 

Viral έγινε το βίντεο του Από-
στολου Τζιτζικώστα για την ολο-
κλήρωση του Κ16, ενός από τα
πιο σημαντικά οδικά έργα στην
Θεσσαλονίκη. Όλα τα λεφτά η
ατάκα του στο backstage, ότι από
ψηλά ο κόμβος φαίνεται σαν πί-
στα από παιδικό παιχνίδι με αυτο-
κινητάκια. 

Καθυστέρησε
λόγω βροχής 
ο Χρυσοχοΐδης

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης έφτασε
ώρα ΠΑΣΟΚ με 40 λεπτά καθυστέ-
ρηση σε εκδήλωση στο Δημοτικό
Θέατρο Καλαμαριάς, αλλά μάλλον
δεν έφταιγε αυτός, αλλά η βροχή
και οι μποτιλιαρισμένοι δρόμοι. Η
αλήθεια είναι ότι με το που μπήκε
στην αίθουσα δεν ήταν λίγοι εκεί-
νοι που τον προσέγγισαν για μια
σέλφι. Ο υπουργός χαμογελαστός
χαιρέτησε όλους τους παράγοντες
Υγείας και όχι μόνο.
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Το πρωί με τον ΣΥΡΙΖΑ, 
το βράδυ με το ΠΑΣΟΚ

Δεν τον πιάνεις τον πολιτικό σαλτιμπάγκο Σπύρο
Πέγκα. Συναντά τον Ευκλείδη Τσακαλώτο γιατί έχει πά-
ρει τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ, πάει και στην ομιλία Αν-
δρουλάκη να στριμωχτεί για μια χειραψία με τους Πα-
σόκους. Λίγες μέρες πριν υποκλίθηκε στο μεγαλείο του
Μητροπολίτη Άνθιμου. Τι να πεις... 

Πρωτότυπη ανάδειξη 
προβλημάτων από
υποψήφιο σύμβουλο

Προεκλογική καμπάνια με μία
σειρά από βιντεάκια που αναδει-
κνύουν τα προβλήματα της Θεσ-
σαλονίκης με έναν καυστικό
τρόπο έχει ξεκινήσει στα social
media ο επιχειρηματίας Στέλιος
Ρίμπας, που κατεβαίνει υποψή-
φιος δημοτικός σύμβουλος στις
προσεχείς εκλογές με την παρά-
ταξη του Στέλιου Αγγελούδη. «Υπάρχει πρόβλημα.
Πάμε να το λύσουμε;», είναι το «μότο» που χρησιμο-
ποιεί ο κ. Ρίμπας για να «φανερώσει» στους δημότες
τα στραβά και τα ανάποδα της Θεσσαλονίκης, τα
οποία δεν λύθηκαν από την παρούσα διοίκηση. Από
την καθαριότητα, τα πεζοδρόμια, τις μετακινήσεις, τα
σιντριβάνια, έως και το θέμα των αστέγων…

Γάκης: Γιατί κατεβαίνω 
με τον Στέλιο Αγγελούδη

Τους λόγους για τους οποίους συμμετέχει στις δημο-
τικές εκλογές μαζί με τον υποψήφιο δήμαρχο Θεσσα-
λονίκης Στέλιο Αγγελούδη εξήγησε ο έμπειρος αυτοδι-
οικητικός Βασίλης Γάκης στους διαδικτυακούς του φί-
λους. Όπως σχολίασε, η θητεία του Κ. Ζέρβα είναι μια
τετραετία χωρίς αποτύπωμα και αποτέλεσμα, αφού η
διοίκηση είναι συνεχώς κλεισμένη στα... γραφεία της
και δεν γνωρίζει τα προβλήματα της πόλης. Πρόσθεσε
πως αποφάσισε να «ενώσει» δυνάμεις με μία ομάδα
ανεξάρτητη, μαχητική και αφοσιωμένη στη διεκδίκηση
ενός καλύτερου μέλλοντος, από ανθρώπους με διαφο-
ρετικές αφετηρίες που συγκλίνουν σε μία κοινή κατά-
ληξη, την Θεσσαλονίκη.

Εκτός εκλογών ο Αβαρλής
Η αγρανάπαυση του Αβαρλή… Ο πρώην αντιδήμαρ-

χος του Δήμου Θεσσαλονίκης ανακοίνωσε πως μετά
από δύο συνεχείς θητείες στα δημοτικά έδρανα δεν θα
είναι εκ νέου υποψήφιος με κανένα από τα σχήματα
στις προσεχείς εκλογές. Όπως ανέφερε σε ανάρτησή
του, το αποφάσισε στη διάρκεια των διακοπών στο πα-
τρικό του σπίτι στην Καλαμάτα, σκεπτόμενος πως πρέ-
πει να δίνεται η ευκαιρία και σε νέους και άξιους αν-
θρώπους να προσφέρουν στην πόλη. Βέβαια, άφησε
και ένα «παραθυράκι» ανοιχτό για το μέλλον, γράφον-
τας πως κανείς πρέπει να ξαποσταίνει, να καθαρίζει ο
λογισμός και να πιάνει ξανά τον παλμό της ζωής.

Χειροπέδες σε 38χρονο Αλβανό που είχε
στην κατοχή του όπλο και ναρκωτικά
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Απόσυρση
υποψηφιότητας λόγω
κακομεταχείρισης ζώου

Την απόσυρση της υποψηφιότητας
του δημοτικού συμβούλου Κ. Ξανθό-
πουλου ζήτησε ο υποψήφιος δήμαρχος
Λυκόβρυσης-Πεύκης Μάριος Ψυχάλης
κατόπιν της δημοσίευσης στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης οπτικοακουστικού
υλικού που δείχνει αδιανόητη μεταχεί-
ριση σε νεογνά κατοικίδια ζώα! Η ενη-
μέρωση αυτή έγινε διότι η συγκεκριμέ-
νη ενέργεια πρέπει να γίνει μόνο από
τον ίδιο, σύμφωνα με τον εκλογικό νόμο. 

Με Χαρδαλιά και η κόρη
του δημάρχου Διονύσου

Δύο κόρες δημάρχων βρίσκονται
στο ψηφοδέλτιο της Ανατολικής Αττι-
κής, δίνοντας τον αγώνα τους στο
πλευρό του Νίκου Χαρδαλιά για την
Περιφέρεια Αττικής. Η Αθηνά Κων-
σταντέλλου, κόρη του δημάρχου 3Β, η
μία και η δεύτερη που ακούγεται εξί-
σου δυνατά στα ανατολικά είναι η Αν-
τωνέλλα Καλαφατέλη, κόρη του δη-
μάρχου Διονύσου. Φρέσκα πρόσωπα
στον αυτοδιοικητικό στίβο διεκδικούν
σταυρό περιφερειακών συμβούλων. 

Βανδαλισμοί 
σε εκλογικό κέντρο 
στο Μαρούσι 

Άγνωστοι βανδάλισαν το εκλογικό
κέντρο της παράταξης «Ανανέωση -
Επανεκκίνηση στο Δήμο Αμαρουσίου».
«Ας γνωρίζουν καλά οι επιτεθέντες ότι
οι επιθέσεις, όποιες κι αν είναι, δεν μας
πτοούν», διαμήνυσε ο υποψήφιος δή-
μαρχος Τάσος Γιαννακόπουλος καταδι-
κάζοντας τέτοιου είδους μεταμεσονύ-
κτιες ενέργειες στην πόλη.

Το πρώτο δημοτικό
Κτηνιατρείο 
είναι γεγονός

Έναν σύγχρονο και πλήρως
εξοπλισμένο χώρο για τα δε-
σποζόμενα και αδέσποτα
ζώα της Αθήνας εγκαινίασε ο δήμαρχος Αθηναίων Κ. Μπα-
κογιάννης. Είναι μόλις το πρώτο δημοτικό Κτηνιατρείο, το
οποίο ήρθε να συμπληρώσει τα 5 Dog Parks, το Καταφύγιο
Αδέσποτων Σκύλων «Σωκράτης», το Πρόγραμμα Υιοθε-
σιών και το διευρυμένο δίκτυο με ταΐστρες και ποτίστρες
στην πόλη. Η συμπεριφορά μας στα ζώα είναι δείκτης πο-
λιτισμού και η δημοτική Αρχή δείχνει την ευαισθητοποί-
ηση αλλά και το σχέδιό της απέναντι στα ζώα.

Γεωργιάδης -
Οικονόμου «τα είπαν»
για την Αγία Παρασκευή

Τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Άδωνι Γεωργιάδη επι-
σκέφτηκε ο υποψήφιος δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής Γιώργος Οικονό-
μου. Μπροστά στην προεκλογική τοξι-
κότητα της πόλης, ο επικεφαλής της
«Νέας Αρχής για την Αγία Παρα-
σκευή» προτάσσει την ατζέντα των θε-
μάτων του δήμου. Ο κ. Οικονόμου ενη-
μέρωσε τον υπουργό για τα προβλή-
ματα της πόλης και τις προτάσεις του
προγράμματός του. 

Ζήτησε debate 
o Ιωακειμίδης

Επιστολή στον πρόεδρο της ΕΡΤ Κ.
Ζούλα απέστειλε ο υποψήφιος περι-
φερειάρχης Γ. Ιωακειμίδης. Ο επικε-
φαλής του «Αττικού Κύκλου Συνεργα-
σίας και Εμπιστοσύνης» ζήτησε τη διε-
νέργεια debate για την Περιφέρεια Ατ-
τικής, με τη συμμετοχή όλων των υπο-
ψηφίων του δημοκρατικού τόξου.

«Καρφί» Μαυρίδη 
Σε μια περίεργη -για τα δικά του δε-

δομένα- ανάρτηση προχώρησε ο δή-
μαρχος Λυκόβρυσης-Πεύκης Τάσος
Μαυρίδης. «Επειδή κάποιοι κουρα-
σμένοι ήδη κουράστηκαν (κατά δή-
λωσή τους) με τις αναρτήσεις μου και
την ενημέρωση για τις υπογραφές
συμβάσεων έργων κ.λπ., με την πο-
ρεία και την εξέλιξη των ήδη δρομο-
λογημένων έργων, θα ήθελα ξεκού-
ραστα να τους ενημερώσω, για να μην
χάσουν την υπομονή τους, ότι ευτυ-
χώς για τον δήμο μας (δυστυχώς για
αυτούς) έτσι θα συνεχίσουμε μέχρι το
τέλος της θητείας μας», έγραψε. Ποι-
ον «κάρφωσε» ο δήμαρχος;

Πάρτι με δυνατές παρουσίες 
στον Βύρωνα

Ήταν ένα πάρτι γενε-
θλίων με ενωτικό μήνυμα
και δυνατές παρουσίες. Ο
επικεφαλής της δημοτι-
κής παράταξης «Βύρωνας
Μπροστά» και υποψήφιος
δήμαρχος της πόλης, Μίλ-
τος Μπαντής, γιόρτασε τα
γενέθλιά του και ανάμεσα
στους παριστάμενους βρέθηκαν ο υποψήφιος περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, ο υποψήφιος περιφερειακός σύμβου-
λος Χρήστος Γώγος, αλλά και ο πρώην υποψήφιος δήμαρχος και
επί σειρά ετών δημοτικός σύμβουλος Παναγιώτης Κόνσουλας. 

Τ
ο πρώτο κουδούνι για
τους μαθητές της Γλυφά-
δας θα τους βρει σε αξιο-

ζήλευτα σχολικά συγκροτήματα
και αυτό δεν θα έπρεπε να απο-
τελεί είδηση, αλλά η σύγκριση
με άλλους δήμους της Αττικής
είναι χαοτική. Ως γνωστόν, εκ
των βασικών αρμοδιοτήτων
τους είναι η διαχείριση και η
βελτίωση των υποδομών, η συν-
τήρηση, η καθαριότητα κ.ά. Ο
δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου με τους συνεργάτες τους έστειλε εδώ και
τρεις μήνες τα συνεργεία για όλες τις απαραίτητες παρεμβάσεις, από κατασκευή νέων
ασανσέρ σε οκτώ σχολεία που δεν είχαν μέχρι ανακατασκευή γηπέδων. Τα αυτονόητα
δηλαδή. Όταν σε κάποιους δήμους υπάρχουν ήδη παράπονα ότι τα συνεργεία εμφανί-
στηκαν την τελευταία εβδομάδα σε σχολεία -μαζί δηλαδή με τις δασκάλες που έχουν να
προετοιμάσουν την ύλη τους- και ρωτούσαν μάλιστα πότε ανοίγουν προκειμένου να προ-
λάβουν. Μέχρι τον αγιασμό… θα επανέλθουμε.

Επέστρεψε τη «λάσπη» ο Πανόπουλος
Στον Δήμο Χαϊδαρίου

το προεκλογικό παιχνί-
δι χοντραίνει με «ανώ-
νυμες καταγγελίες και
σχόλια». Τελευταίο
συμβάν, η προσπάθεια
σπίλωσης του υποψη-
φίου δημάρχου Χαϊδα-
ρίου Άρη Πανόπουλου,
που διεκδικεί με αξιώ-
σεις τον δημαρχιακό

θώκο από τον Β. Ντινιακό. Με «σκοπούμενη διαστρέβλωση της πραγματικότητας», όπως
αναφέρει η εταιρεία συμφερόντων του κ. Πανόπουλου (ΠΥΡ.ΠΑΝ), που δραστηριοποιεί-
ται στον χώρο της πυρασφάλειας και της πυρόσβεσης, κάποιοι βρήκαν «πάτημα» λόγω
της συνεργασίας της με τον δήμο να διαρρεύσουν «φήμες από αφανείς πηγές» ρίχνοντας
λάσπη στο πρόσωπο της εταιρείας και του ιδίου. Η ΠΥΡ.ΠΑΝ δημοσιοποιώντας σχετική
αλληλογραφία ξεκαθαρίζει ότι «η εταιρεία μας από όλες τις διοικήσεις του ιδίου Δήμου,
όποτε και αν της ζητήθηκε βοήθεια, απευθύνθηκε άμεσα και συνέβαλε στην επίλυση των
προβλημάτων που προέκυπταν, χωρίς καμία οικονομική απαίτηση», ενώ επιφυλάσσεται
παντός νόμιμου δικαιώματός της.

Σε ποιον Δήμο της Περι-
φέρειας Πελοποννήσου

υποψήφιος δημοτικός
σύμβουλος αντίπαλης παρά-

ταξης πήρε μια ντουντούκα και
πήγε έξω από το σπίτι του δημάρ-
χου, εξαπολύοντας ύβρεις μέσα
στα μαύρα μεσάνυχτα;  

Γλυφάδα: Χαοτική σύγκριση  
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Η θεαματική αύξηση του ποσοστού αναπλήρωσης
και ο διπλός υπολογισμός των ενσήμων αποτελούν
το πλέον ισχυρό δέλεαρ για όσους θα φαίνονται δη-
λωμένοι από δύο εργοδότες, αξιώνοντας μελλοντικά
πολύ υψηλότερα ποσά συντάξεων. 

Το νέο πλαίσιο που προωθεί η κυβέρνηση περι-
λαμβάνει ασφαλιστικές δικλίδες για την έξοδο από
την αγορά εργασίας στα 62 και τα 67 έτη, όπως ορίζει
ο νόμος Κατρούγκαλου. Όπως έχει δηλώσει ο
υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης, τα ένσημα
δεν θα λαμβάνονται υπόψιν για πρόωρη σύνταξη

πριν τα 62 έτη (π.χ. αν κάποιος συμπληρώνει 12.000
ένσημα στα 60 του), αλλά οι αποδοχές που προκύ-
πτουν από την απασχόληση στον δεύτερο εργοδότη
θα οδηγούν σε υψηλότερη σύνταξη ακόμη και στα 62
έτη, σε σχέση με κάποιον εργαζόμενο που έχει μόνο
έναν εργοδότη. 

Αυτό θα συμβεί γιατί αθροίζονται οι συνολικές
ετήσιες αποδοχές και τα ποσά των εισφορών στους
δύο εργοδότες, οδηγώντας σε υψηλότερα επίπεδα
τις συντάξιμες αποδοχές, βάσει των οποίων υπολο-
γίζεται η τελική σύνταξη. Σημειώνεται ότι οι συντάξι-

μες αποδοχές υπολογίζονται με βάση το σύνολο των
αμοιβών και εισφορών από το 2002 έως την ημέρα
κατάθεσης της αίτησης συνταξιοδότησης. Π.χ., αν οι
ακαθάριστες αμοιβές από έναν εργοδότη είναι 1.100
ευρώ και ο εργαζόμενος απασχοληθεί και σε δεύτε-
ρο με τον βασικό μισθό των 780 ευρώ, τότε ο συντά-
ξιμος μισθός ανεβαίνει αισθητά, εφόσον όμως αυτό
συμβαίνει για αρκετά χρόνια, καθώς αυξάνεται ο μέ-
σος όρος επί του οποίου θα υπολογιστεί η τελική
σύνταξη, οδηγώντας ακόμη και σε επιπλέον αύξησή
της κατά 15%-30%.

Σ
την τελική ευθεία βρίσκεται το
σχέδιο της κυβέρνησης για την
εισαγωγή του ενός και μοναδι-

κού ηλεκτρονικού αριθμού με τον
οποίο οι πολίτες θα προχωρούν στις
συναλλαγές τους από το νέο έτος. 

Πρόκειται για την εφαρμογή του
σχεδίου του προηγούμενου υπουργού
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκου
Πιερρακάκη, το οποίο μάλιστα έχει
νομοθετηθεί από το 2020, αλλά τώρα
εκτιμάται ότι έχουν ωριμάσει οι συν-
θήκες για την εφαρμογή του μέτρου.
Πρόκειται για έναν αριθμό, στον οποίο
θα ενσωματώνονται ο αριθμός του
Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας, ο
Αριθμός Φορολογικού Μητρώου και ο
Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφά-
λισης. Οι πολλοί κωδικοί αριθμοί κα-
ταργούνται και αντικαθίστανται από
τον έναν και μοναδικό αριθμό, ο οποί-
ος θα είναι ο ΑΦΜ και τρία επιπλέον
ψηφία. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, σε σχε-
τικές ανακοινώσεις αναμένεται να
προβεί ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης από την 87η Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης και θεωρείται ότι
μπορεί να αποτελέσει... απάντηση στις
κινητοποιήσεις που γίνονται σχετικά
με τις νέες ταυτότητες, οι οποίες θα εί-
ναι υποχρεωτικές από το 2026. Για να
είναι πρακτικά έτοιμο το σύστημα να
λειτουργήσει, πρέπει όλα τα τερματι-
κά συστήματα του Κράτους να είναι σε
θέση να υποστηρίξουν το νέο σύστη-
μα, κάτι που αναμένεται να καταστεί
εφικτό ακόμη και πριν το τέλος του
τρέχοντος έτους. 

Η πλήρης εισαγωγή του νέου συ-
στήματος συναλλαγών θα επιφέρει ρι-
ζικές αλλαγές στην καθημερινότητα

των πολιτών και κυρίως σε φορολογι-
κά και ασφαλιστικά θέματα, ενώ ο
αριθμός αυτός θα αναγνωρίζεται στα-
διακά από το σύνολο των υπηρεσιών
του Κράτους, καθιστώντας πλήρως
λειτουργική τη σχέση του πολίτη με
αυτό. Πρέπει να σημειωθεί ότι η ανα-
γνώριση του μοναδικού αριθμού του
πολίτη στα έγγραφα που έχει συνάψει
με τη διοίκηση, θα αφορά τις συναλ-

λαγές από εδώ και πέρα, ενώ για τα
στοιχεία που φέρουν τα έγγραφα μέ-
χρι σήμερα, θα χρειαστεί η αλλαγή μέ-
σω της δήλωσης στη σχετική ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα. 

Σημειώνεται ότι το συγκεκριμένο
έργο έχει ενταχθεί στις δράσεις του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας με στόχο τις «εύκολες συναλλα-
γές» με τις δημόσιες υπηρεσίες και

μέσω της εφαρμογής σύγχρονων ψη-
φιακών εργαλείων. Θεωρείται δε ότι
καταλύτης του σχεδιασμού αυτού από
τον τότε υπουργό Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης (νυν Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων) Κυριάκο Πιερρακάκη,
ήταν η πανδημία, η οποία άλλαξε και
επέφερε ριζικές αλλαγές στις συναλ-
λαγές των πολιτών τόσο σε σχέση με
ιδιωτικά τους ζητήματα όσο και στις
συναλλαγές τους με το Κράτος. Η Ενι-
αία Ψηφιακή Πύλη της Δημόσιας Διοί-
κησης (gov.gr) θα αποτελέσει το κέν-
τρο των ψηφιακών υπηρεσιών των δη-
μοσίων υπηρεσιών για την παροχή
ηλεκτρονικών εγγράφων.

Με έναν αριθμό όλες οι συναλλαγές

Εκτίναξη των συντάξεων με δουλειά σε δύο εργοδότες

Στην τελική ευθεία η εφαρμογή του νόμου που ψηφίστηκε
το 2020 - Σε ένα νούμερο θα ενσωματώνονται ο αριθμός
του Δελτίου Αστυνομικής Ταυτότητας, ο ΑΦΜ και ο ΑΜΚΑ
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ιέξοδο στο αδιέξοδο που έχει
προκύψει με την επιστροφή των
χρημάτων που έχουν διαθέσει οι

εταιρείες προμήθειας για την κάλυψη
των επιδοτήσεων σε παροχές έως 35 kVA

φιλοδοξεί να δώσει η
νέα λύση που προκρί-
νουν το ΥΠΕΝ και ο φο-
ρέας των προμηθευτών
ΕΣΠΕΝ. 

Έπειτα από συνάντηση
που πραγματοποίησαν
προ ημερών, όπου σχετι-
κό θέμα βρέθηκε υψηλά
στην ατζέντα της συζή-

τησης, οι δύο πλευρές αναγνώρισαν την
ανάγκη να υπάρξει άμεση διευθέτηση
του ζητήματος.

Πολύμηνη εκκρεμότητα
Το συνολικό ποσό εκτιμάται ότι ανέρ-

χεται στα 800 εκατ. ευρώ και παραμένει
σε πολύμηνη εκκρεμότητα, παρά το γεγο-
νός ότι είναι πλήρως αναγνωρισμένο και
νομικά ότι οι εταιρείες προμήθειας δι-
καιούνται να λάβουν τα ποσά που απέδω-
σαν ως επιδοτήσεις στους λογαριασμούς
των εν λόγω πελατών τους και τα οποία
είχαν καλυφθεί με ίδια κεφάλαια των
προμηθευτών. Σήμερα, η υφιστάμενη με-
θοδολογία υπαγορεύει ότι ένας πάροχος
θα αποζημιωθεί μόνον για όσους πελάτες

του προσκομίσει υπεύθυνες δηλώσεις
στον ΔΑΠΕΕΠ (διαχειριστή του ΤΕΜ) και
αφότου αυτές ελεγχθούν. Ωστόσο, η πλει-
ονότητα των πελατών αμελούν να συμ-
πληρώσουν την υπεύθυνη δήλωση και να
την στείλουν στον πάροχο, με αποτέλε-
σμα η όλη διαδικασία να έχει βρεθεί σε
αδιέξοδο. 

Άρση αδιεξόδου
Πηγές με γνώση επί του θέματος και

των όσων συζητήθηκαν στη συνάντη-
ση του ΥΠΕΝ με τον ΕΣΠΕΝ, σημει-
ώνουν ότι οι δύο πλευρές συγκλίνουν
σε μια μέθοδο που θα επιτρέψει να
αρθεί το τυπικό «αδιέξοδο» που συμ-
βαίνει σήμερα. 

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο αυτό, έχει
προταθεί στην Κομισιόν να δεχτεί να
στέλνουν επιστολή οι προμηθευτές
στους καταναλωτές με την οποία να τους
ζητούν να στείλουν Υπεύθυνη Δήλωση,
όπου να αναφέρεται ρητά ότι αν δεν
απαντήσουν, αυτό θα εκλαμβάνεται ως
παραδοχή ότι δεν έχουν υπερβεί το όριο
κρατικής ενίσχυσης και άρα ορθώς έλα-
βαν επιδότηση, επομένως έτσι θα ανοί-

γει ο δρόμος για να αποζημιωθούν οι πά-
ροχοι για τα αντίστοιχα ποσά. Μέχρι σή-
μερα, όπως προαναφέρθηκε, ισχύει το
αντίστροφο και η μη απάντηση των πε-
λατών στερεί από τους προμηθευτές το
δικαίωμα να ανακτήσουν τα σχετικά κε-
φάλαια.

Υπενθυμίζεται ότι στην αρχική του εκ-
δοχή το σχήμα (το οποίο είχε πάρει το
«πράσινο φως» της Κομισιόν στα τέλη
της προηγούμενης χρονιάς) κάλυπτε το
χρονικό διάστημα από τον Φεβρουάριο
του 2022 έως και τον περσινό Νοέμβριο.
Επομένως, επέτρεπε να καταβληθούν
στους προμηθευτές τα κονδύλια με τα
οποία είχαν ήδη χρηματοδοτήσει τις επι-
δοτήσεις των δύο αυτών κατηγοριών κα-
ταναλωτών για το συγκεκριμένο χρονικό
διάστημα και μόνον.

Με ίδια κεφάλαια
Ωστόσο, στην περίπτωση των μικρών

επιχειρήσεων έως 35 kVA, που αριθμούν
περί τα 1,25 εκατομμύρια, μεταξύ των
οποίων εστιατόρια, κομμωτήρια, εμπορι-
κά καταστήματα και περίπτερα, οι προ-
μηθευτές κάλυψαν με ίδια κεφάλαια τις

επιδοτήσεις που ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ
και κατά το επόμενο δίμηνο, δηλαδή τον
Δεκέμβριο του 2022 και τον Ιανουάριο
του 2023. Κεφάλαια που το αρχικό σχήμα
στήριξης δεν επέτρεπε να τους επιστρα-
φούν. Έκτοτε, οι επιδοτήσεις στους εμ-
πορικούς καταναλωτές έχουν διακοπεί.
Στην περίπτωση των αγροτών, το χρονικό
«κενό» είναι ακόμη μεγαλύτερο, καθώς
οι επιδοτήσεις για τα αγροτικά τιμολόγια
δεν έχουν σταματήσει να ανακοινώνονται
-για παράδειγμα, τον Σεπτέμβριο του
2023 θα ανέλθει σε 15 ευρώ/MWh. Επο-
μένως, από τον προηγούμενο Δεκέμβριο
και για ένα 9μηνο οι προμηθευτές χρη-
ματοδοτούν οι ίδιοι τις ενισχύσεις.

Με το «πράσινο φως» των Βρυξελλών
στις τροποποιήσεις, επεκτάθηκε η διάρ-
κεια του σχήματος για όλο το 2023. Πρα-
κτικά, αυτό σημαίνει ότι οι πάροχοι μπο-
ρούν να λάβουν τα ποσά που δαπάνησαν
για τις επιδοτήσεις των μικρών επιχειρή-
σεων το δίμηνο Δεκέμβριος 2022-Ια-
νουάριος 2023 και των αγροτών για το
διάστημα Δεκέμβριος 2022-Σεπτέμ-
βριος 2023.

Τέλος, να αναφέρουμε ότι με την τρο-
ποποίηση της Κομισιόν αυξήθηκε επί-
σης και ο προϋπολογισμός του μέτρου
κατά 600 εκατ. ευρώ, με συνέπεια να
ανέρχεται πλέον στο σύνολό του στα 1,4
δισ. ευρώ.

Σε ένα εκ των εμβληματικών διεθνών έργων της χώρας
αναδεικνύεται η υπό ανάπτυξη ηλεκτρική διασύνδεση Ελ-
λάδας – Ιταλίας, καθώς δύναται να αποτελέσει «διέξοδο»
για την αυξημένη εγχώρια παραγωγή ΑΠΕ. 

Χαρακτηριστική είναι η αναφορά που έκανε ο ενεργει-
ακός σύμβουλος του πρωθυπουργού, Νίκος Τσάφος, στον
απόηχο της συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με την
Ιταλίδα ομόλογό του, Τζόρτζια Μελόνι, την περασμένη
Πέμπτη.  Συγκεκριμένα υπογράμμισε ότι η Ιταλία αποτελεί
εν δυνάμει εισαγωγέα της «πράσινης» ενέργειας που θα
παράγει σε πλεόνασμα η Ελλάδα τα επόμενα χρόνια. «Δε-
δομένης της δυναμικής επενδύσεων ΑΠΕ στη χώρα μας,
όπου η εγκατεστημένη ισχύ διπλασιάστηκε μέσα σε τέσ-

σερα χρόνια, η ανάγκη επιπλέον διεθνών διασυνδέσεων
είναι επιβεβλημένη». 

Σε τεχνικό επίπεδο, το έργο βρίσκεται σε τροχιά ωρί-
μανσης, με τελευταίο σημαντικό βήμα σε αυτή την κατεύ-
θυνση να αποτελεί η συμπερίληψή του, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, στο νέο δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης του
ΑΔΜΗΕ για την περίοδο 2024-2033 που θα εγκριθεί από
την ΡΑΑΕΥ στο τέλος του χρόνου. Όπως αναφέρουν πηγές
με γνώση του θέματος, η ενσωμάτωση του έργου στο πρό-
γραμμα ανάπτυξης του Διαχειριστή ενισχύει σημαντικά
την προοπτική υλοποίησης του έργου.

Παράλληλα, όπως σημειώνουν οι ίδιες πηγές, το έργο
βρίσκεται σε φάση μελετών χωρίς να έχει ανακύψει κά-

ποιο πρόβλημα μέχρι στιγμής και όπως όλα δείχνουν θα
ολοκληρωθούν κανονικά.

Το 2022 η κοινή ομάδα εργασίας μεταξύ των Διαχειρι-
στών ΑΔΜΗΕ και TERNA ολοκλήρωσε τη μελέτη σκοπιμό-
τητας (εκπόνηση μελετών αγοράς και δικτύου και ανάλυ-
ση κόστους - οφέλους) για την υλοποίηση της δεύτερης
διασύνδεσης Ελλάδας - Ιταλίας. Κατόπιν αξιολόγησης των
αποτελεσμάτων των μελετών, οι δύο Διαχειριστές αποφά-
σισαν από κοινού ότι η βέλτιστη τεχνοοικονομικά λύση εί-
ναι η κατασκευή νέας διασύνδεσης με μεταφορική ικανό-
τητα 1.000 MW. Το έργο θεωρείται απολύτως αναγκαίο και
εκτιμάται ότι θα τριπλασιάσει το περιθώριο ανταλλαγών
ηλεκτρικής ενέργειας από τα 500 MW στα 1.500 MW.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

«Μοχλός» ανάπτυξης για την εγχώρια παραγωγή ΑΠΕ η διασύνδεση Ελλάδας - Ιταλίας 

Υ Π Ε Ν

Πώς θα λυθεί ο «γόρδιος δεσμός» με τις επιδοτήσεις 
που δόθηκαν σε καταναλωτές έως 35 kVA

Νέα «φόρμουλα»
για τα €800 εκατ.
των προμηθευτών
ρεύματος
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ε στάση αναμονής βρίσκεται το
υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών για τη διαπραγμάτευση

που έχει ξεκινήσει και αφορά τις ανατι-
μολογήσεις των τελών των διοδίων. Το
υπουργείο αναμένει την τελική πρόταση

από τις έξι εταιρείες δια-
χείρισης των ελληνικών
αυτοκινητόδρομων (Νέα
Οδός, Κεντρική Οδός,
Ολυμπία Οδός, Αυτοκι-
νητόδρομος Αιγαίου, Γέ-

φυρα και Αυτοκινητόδρο-
μος Μορέας).  Στόχος της

ηγεσίας του υπουργείου είναι να υπάρξει
ένας διαμοιρασμός στην τελική επιβά-
ρυνση και να μην την επωμιστεί εξ ολο-
κλήρου ο Έλληνας φορολογούμενος. 

Να σημειωθεί πως κάθε Σεπτέμβριο οι
εταιρείες παραχώρησης προσδιορίζουν,
σύμφωνα με τον δείκτη τιμών καταναλω-
τή, τις αναπροσαρμογές στα τέλη των διο-

δίων για την επόμενη χρονιά, οι οποίες τί-
θενται σε ισχύ στις αρχές του επόμενου
χρόνου, όπως προβλέπεται από τη σχετι-
κή σύμβαση της παραχώρησης.

Προσωρινό «πάγωμα»
Οι παρεμβάσεις της προηγούμενης

ηγεσίας του υπουργείου είχαν οδηγήσει
στο προσωρινό «πάγωμα» των αυξήσεων
των διοδίων, για αυτό και είχαμε μηδενι-
κές αυξήσεις, και οι συζητήσεις είχαν
μετατεθεί για μετά τις εκλογές.

Διανύουμε εκείνη τη χρονική στιγμή
που οι παραχωρησιούχοι εξετάζουν τα
δεδομένα και προσαρμόζουν, για το

2024, τις αναπροσαρμογές, οι οποίες
υπολογίζονται σχεδόν στο 3%, σαφώς μι-
κρότερη σε σχέση με πέρσι, που εξαιτίας
του πληθωρισμού και της ενεργειακής
κρίσης άγγιζε το 12%.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, αν δεν
υπάρξει αναπροσαρμογή των τελών, οι
απώλειες των εταιρειών διαχείρισης
φτάνουν σχεδόν τα 40 εκατομμύρια ευ-
ρώ. Να θυμίσουμε πως με ανακοίνωσή
του το υπουργείο πριν από λίγο καιρό εί-
χε κάνει λόγο για αιφνιδιασμό από πλευ-
ράς των παραχωρησιούχων, και ξεκίνησε
ένας διάλογος εν μέσω θέρους για τη
βέλτιστη δυνατή λύση.

Μείωση του ΦΠΑ
Μία από τις προτάσεις του υπουργείου

προς τους παραχωρησιούχους ήταν η
μείωση του ΦΠΑ από το 24% στο 13%,
πρόταση που θα μεταφραζόταν σε 69
εκατομμύρια ευρώ. Στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων παραμένουν όλες οι
προτάσεις και το υπουργείο δηλώνει
έτοιμο και ανοιχτό στον διάλογο και οι
δύο πλευρές θα πρέπει να βάλουν νερό
στο κρασί τους.

«Κάνουμε το καλύτερο για να περιο-
ρίσουμε το κόστος για τον Έλληνα πολί-
τη και φέτος και τα επόμενα χρόνια»,
ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας σε
συνάντηση που πραγματοποίησε με
δημοσιογράφους. Το σίγουρο είναι πως
οι επόμενες ημέρες θα φέρουν εξελί-
ξεις γύρω από το ζήτημα των αυξήσεων
στα διόδια των μεγάλων αυτοκινητο-
δρόμων της χώρας.

Στη χθεσινή συνάντηση του υπουργού Υποδομών
Χρήστου Σταϊκούρα με τους δημοσιογράφους έγινε
εκτενής αναφορά και στον διαγωνισμό για την προμή-
θεια 250 νέων, «πράσινης» τεχνολογίας λεωφορείων.

Έως τέλος Απριλίου του 2024 αναμένεται η άφιξη
250 ηλεκτρικών λεωφορείων, εκ των οποίων τα 140 θα
αξιοποιηθούν στην Αθήνα και τα 110 στη Θεσσαλονίκη.

Πρόκειται για το αρχικό σκέλος του πρώτου διαγωνι-
σμού που αφορά, αθροιστικά, 650 νέα οχήματα αντιρ-
ρυπαντικής τεχνολογίας, το σύνολο των οποίων προ-
βλέπεται να έχουν παραδοθεί σε κυκλοφορία έως τα
μέσα του 2025.

Άμεσα δρομολογείται και ο δεύτερος διαγωνισμός,

με αντικείμενο επιπλέον 650 οχήματα αντιρρυπαντικής
τεχνολογίας, καθώς ήδη προγραμματίστηκε η έναρξη
της σύνταξης Διακήρυξης, με την εκτίμηση πως θα
ολοκληρωθεί η παράδοση και αυτών των οχημάτων στο
τέλος της τετραετίας. 

Να σημειωθεί πως ΟΑΣΑ και ΟΣΕΘ, οι δύο μεγάλοι
συγκοινωνιακοί φορείς στις δύο πόλεις, διαθέτουν
έναν γερασμένο στόλο με μέση ηλικία οχημάτων σχε-
δόν τα 20 έτη, τη στιγμή που ο μέσος όρος ηλικίας των
αντίστοιχων οχημάτων στο σύνολο των κρατών της ΕΕ
φτάνει τα 12,7 έτη.

Αξίζει να σημειωθεί πως η χώρα μας δεσμεύεται από
την Κοινοτική Οδηγία που επιβάλλει το 33% και 47% των

νέων αστικών λεωφορείων να είναι «καθαρά» έως το
2025 με 2030 αντίστοιχα. 

Η σύμβαση για την προμήθεια των πρώτων «πράσι-
νων» λεωφορείων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη παρου-
σιάστηκε και στη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής και Εμ-
πορίου της Βουλής. Η προμήθεια των πρώτων 250 ηλε-
κτρικών αστικών λεωφορείων, σύγχρονης τεχνολογίας,
αφορά το πέμπτο τμήμα του εν λόγω διαγωνισμού, και
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, ο στόλος των αστικών
συγκοινωνιών στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη θα ανα-
βαθμιστεί και θα αντικατασταθεί με 1.300 νέα, σύγχρο-
να λεωφορεία έως το τέλος της τετραετίας, όπως επιβε-
βαίωσε ο υπουργός Υποδομών Χρήστος Σταϊκούρας.

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
διαπραγματεύεται με τις εταιρείες διαχείρισης των

αυτοκινητόδρομων για τη μικρότερη δυνατή επιβάρυνση
των φορολογούμενων στις ανατιμήσεις

Έως τέλος Απριλίου 2024 έρχονται 250 ηλεκτρικά λεωφορεία σε Αθήνα - Θεσσαλονίκη

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Μάχη για να μην τσούξουν τα διόδια



Τ
η δυνατότητα σημαντικά
υψηλότερης επικουρικής
σύνταξης θα έχουν οι μη μι-

σθωτοί που θα ασφαλιστούν προ-
αιρετικά στο Ταμείο Επικουρικής
Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης. 

Σύμφωνα με το ΤΕΚΑ, τη δυνα-
τότητα προαιρετικής ασφάλισης
έχουν όλοι οι αυτοαπασχολούμε-
νοι και ελεύθεροι επαγγελματίες,
οι οποίοι έχουν γεννηθεί μετά την
1/1/1987. Οι ασφαλισμένοι επισκέ-
πτονται την ψηφιακή πλατφόρμα
be.teka.gov.gr και επιλέγουν την
πλατφόρμα 2 | Προαιρετική υπα-
γωγή στην επικουρική ασφάλιση
του ΤΕΚΑ. Η συγκεκριμένη κατη-
γορία ασφαλισμένων δεν έχει χρο-
νικό περιορισμό για άσκηση του
δικαιώματος για υπαγωγή στην
ασφάλιση του ΤΕΚΑ. Υπενθυμίζε-
ται ότι βρίσκεται σε λειτουργία από
τις αρχές του έτους η πλατφόρμα 1 |
Μετάβαση στο ΤΕΚΑ από την επι-
κουρική ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ,

που αφορά όσους ήδη εργάζονται
και είναι ασφαλισμένοι, υποχρεω-
τικά ή προαιρετικά, στην επικουρι-
κή ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ. Η συγ-
κεκριμένη κατηγορία ασφαλισμέ-
νων μπορεί να ασκήσει το δικαίω-
μά της για υπαγωγή στην ασφάλιση
του ΤΕΚΑ μέχρι την 31/12/2023.

«Ταμείο των Νέων»
Οι ασφαλισμένοι στο ΤΕΚΑ έχουν

ήδη υπερβεί τις 280.000 με μέση
ηλικία τα 23 έτη, καθιστώντας το
«Ταμείο των Νέων». Με τη δυνατό-
τητα προαιρετικής ασφάλισης στο
ΤΕΚΑ, δίνεται η δυνατότητα στους
νέους ασφαλισμένους να επενδύ-
σουν στο μέλλον τους με έλεγχο
των αποταμιεύσεών τους και δημι-
ουργία ενός πραγματικού περιου-
σιακού κεφαλαίου για τη συνταξιο-
δότηση. Η διαδικασία υπαγωγής
στο ΤΕΚΑ είναι απλή και σύντομη. Η
είσοδος στην πλατφόρμα προϋπο-
θέτει αρχικά αυθεντικοποίηση με

τη χρήση των κωδικών TAXISnet
και στη συνέχεια τη συμπλήρωση
του ΑΜΚΑ για διπλή ταυτοποίηση. 

Οι ασφαλισμένοι επιλέγουν
ασφαλιστική κατηγορία για τον
κλάδο της επικουρικής, με δυνατό-
τητα ανανέωσης ετησίως, όπως
ισχύει και στην κύρια ασφάλιση. Το
ύψος των εισφορών που επιλέγε-
ται καθορίζει το τελικό ποσό της
σύνταξης που θα προκύψει. Η
ασφάλιση στο ΤΕΚΑ ξεκινά την
πρώτη ημέρα του μήνα της αίτη-
σης, πχ, εάν η αίτηση υποβληθεί
στις 26/9, η ημερομηνία έναρξης
της ασφάλισης είναι 1/9. Εφεξής,
στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του
e-ΕΦΚΑ θα αναρτάται διακριτό ει-
δοποιητήριο ΤΕΚΑ και η εξόφληση
των εισφορών θα πραγματοποιεί-
ται με τη χρήση διακριτού κωδικού
πληρωμής (RF TEKA).

Επισημαίνεται ότι διακοπή της
κύριας ασφάλισης συνεπάγεται
αυτομάτως και διακοπή της επι-
κουρικής ασφάλισης στο ΤΕΚΑ.
Εφόσον οι ασφαλισμένοι προβούν
σε επανεγγραφή στον e-ΕΦΚΑ ως
μη μισθωτοί, θα πρέπει να υποβά-
λουν εκ νέου αίτηση για την υπα-
γωγή τους στην επικουρική ασφά-
λιση του ΤΕΚΑ.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

ΑΑΔΕ: Όργιο
φοροδιαφυγής 
με 784.000
παραβάσεις!

Όργιο φοροδιαφυγής με 784.000 πα-
ραβάσεις από την αρχή του έτους έως τις
31 Αυγούστου αποκάλυψαν οι 50.000
έλεγχοι που διενήργησε η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων, ενώ η απώλεια
φορολογικών εσόδων εκτιμάται σε 28
εκατ. ευρώ. 

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ, εντοπίστηκαν
επιχειρήσεις με παραβάσεις μη έκδο-
σης και μη διαβίβασης φορολογικών
στοιχείων, καθώς και πλήθος περιπτώ-
σεων όπου η πληρωμή είχε γίνει με πλα-
στικό χρήμα, αλλά η επιχείρηση δεν είχε
κόψει ή δεν είχε διαβιβάσει τα αντίστοι-
χα παραστατικά. Σε όλες αυτές τις επι-
χειρήσεις, επιβλήθηκε κλείσιμο 48
ωρών, καθώς και τα αναλογούντα πρό-
στιμα. Από την αρχή του έτους έως τις 31
Αυγούστου καταγράφηκαν 784.150 πα-
ραβάσεις σε 50.000 ελέγχους, ενώ
έκλεισαν 621 επιχειρήσεις για 48 ώρες.
Η αξία που απέκρυψαν οι παραβάτες
ανέρχεται σε 24 εκατ. ευρώ, ενώ επιπλέ-
ον 4 εκατ. ευρώ ήταν οι απώλειες από τον
ΦΠΑ. Επιπλέον, επιβλήθηκε ειδική χρη-
ματική ποινή σε 131 επιχειρήσεις και
συγκεκριμένα σε ξενοδοχεία και άλλες
επιχειρήσεις, που δεν προβλέπεται το
κλείσιμό τους λόγω του αντικειμένου
τους, καθώς εξυπηρετούν πελάτες.

Τουριστικές περιοχές
Τα ευρήματα από τους φετινούς φορο-

λογικούς ελέγχους αφορούν τόσο τις
τουριστικές περιοχές, τους τρεις καλο-
καιρινούς μήνες, όσο και το σύνολο της
χώρας, το οκτάμηνο. Πρόκειται για ελέγ-
χους οι οποίοι πραγματοποιούνται σε
επίπεδο τόσο επισκέψεων στις επιχει-
ρήσεις, με σκοπό την επιτόπια διαπίστω-
ση ή μη παραβάσεων, όσο και κατόπιν
διασταυρώσεων, όπως αναφέρει η Αρχή.
Μεγάλη έμφαση δόθηκε και στα στοιχεία
από τις ψηφιακές πλατφόρμες, e-send
και myDATA, συνδυαστικά με τα στοι-
χεία συναλλαγών από τα POS. Τα συνερ-
γεία της ΑΑΔΕ θα συνεχίσουν τους επι-
τόπιους ελέγχους και τον Σεπτέμβριο,
δίνοντας έμφαση κυρίως στις τουριστι-
κές περιοχές, όπου η επισκεψιμότητα
κινείται σε ιστορικά υψηλά επίπεδα,
όπως δείχνουν οι σχετικοί αριθμοί. 
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Δέλεαρ οι υψηλότερες
επικουρικές συντάξεις -

Πάνω από 280.000 
οι νέοι ασφαλισμένοι 

Πώς θα ασφαλίζονται 
και μη μισθωτοί στο ΤΕΚΑ
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Τ
ην εξαγορά του 100% της Imerys
Βωξίτες ανακοίνωσε η Mytili-
neos, που παράλληλα έκανε

γνωστό ότι ετοιμάζεται να επενδύσει
100 εκατ. ευρώ για έρευνα και για
ανάπτυξη υπαρχόντων και νέων κοι-
τασμάτων, για περιβαλλοντικές ανα-
πλάσεις, όπου απαιτούνται, καθώς και
για ανανέωση εξοπλισμού.

Η συμφωνία αφορά στο σύνολο των
δραστηριοτήτων για την εξόρυξη βωξί-
τη στην περιοχή της Φωκίδας, που πλέ-
ον θα εντάσσονται στον Κλάδο Μεταλ-
λουργίας (M Metals) της Mytilineos.

Ενισχύεται ο κλάδος
Με τη συμφωνία αυτή, ενισχύεται

σημαντικά ο Κλάδος M Metals, κα-
θώς αυξάνεται η δυναμικότητα παρα-
γωγής βωξίτη της εξορυκτικής δρα-
στηριότητας που διαθέτει ήδη η Myti-
lineos μέσω της Δελφοί-Δίστομον,
της οποίας η ετήσια παραγωγή ανέρ-
χεται στους 570.000 τόνους βωξίτη.
Η εξαγορά πραγματοποιείται από τη
Mytilineos ΑΕ, αλλά σε δεύτερο στά-
διο η Imerys Βωξίτες θα συγχωνευ-
θεί με την 100% θυγατρική Δελφοί Δί-
στομον, με παραγωγή πλέον άνω των
1,2 εκατ. τόνων και πλήρη εκμετάλ-
λευση των συνεργειών.

Με την κίνηση αυτή ολοκληρώνεται
η καθετοποίηση του κλάδου, ενώ το
ιστορικό εργοστάσιο Αλουμίνιον της
Ελλάδος, η μοναδική πλήρως καθετο-
ποιημένη μονάδα παραγωγής βωξίτη,
αλουμίνας και πρωτόχυτου αλουμινί-
ου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), με
ιδιόκτητες λιμενικές εγκαταστάσεις,
διασφαλίζει μακροχρόνια τον εφοδια-
σμό της με τη βασική της πρώτη ύλη,
σε μία περίοδο που τα περισσότερα
refineries στην Ευρώπη αντιμετωπί-
ζουν ζωτικά προβλήματα λειτουργίας. 

Η απόφαση της ΕΕ
Σημαντικό ρόλο στην απόφαση της

Mytilineos για τη νέα εξαγορά, με την
ακόμα μεγαλύτερη συνολική επένδυ-
ση που θα ακολουθήσει, έπαιξε η πρό-
σφατη απόφαση της ΕΕ για την ένταξη
του βωξίτη, της αλουμίνας και του
αλουμινίου στη λίστα του European
Raw Materials Act, που η Ένωση θεω-
ρεί ότι πρέπει να υποστηριχθούν με κά-
θε τρόπο και να μειωθεί, όσο αυτό είναι
δυνατόν, η εξάρτηση της Ευρώπης από
τα πλέον απαραίτητα αυτά μέταλλα για
την «Πράσινη» Μετάβαση. 

Δήλωση του προέδρου
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-

λος της Mytilineos, Ευάγγελος Μυτιλη-
ναίος, αναφορικά με τη συμφωνία δή-
λωσε: «Η συμφωνία με την Imerys, μία
από τις μεγαλύτερες εταιρείες στη δια-
χείριση ορυκτών παγκοσμίως, για την
εξαγορά της Imerys Βωξίτες, σηματο-
δοτεί ένα νέο μεγάλο κεφάλαιο για τον
Κλάδο M Metals της Mytilineos, καθώς
καθετοποιείται περαιτέρω και πλήρως,
ενώ διασφαλίζεται μακροχρόνια ο
εφοδιασμός του εργοστασίου Αλουμί-
νιον της Ελλάδος, της μοναδικής καθε-
τοποιημένης μονάδας παραγωγής βω-
ξίτη, αλουμίνας, πρωτόχυτου αλουμι-
νίου και σπάνιων γαιών στην ΕΕ.

Η βιομηχανία αλουμινίου και αλου-
μίνας εισέρχεται σε μία περίοδο προ-
σανατολισμένη σε μακροχρόνια ανά-
πτυξη, που σε συνάρτηση με τη νέα
βιομηχανική μονάδα παραγωγής

αλουμίνας που σχεδιάζουμε, δύναται
να επεκτείνει την ετήσια παραγωγική
της δυναμικότητα σε 1.250.000 τόνους
ένυδρης αλουμίνας. Η επένδυση αυτή
θα καταστήσει το Αλουμίνιον της Ελλά-
δος ως έναν από τους μεγαλύτερους
παραγωγούς, εδραιώνοντας τη θέση
του διεθνώς, ενώ η Ελλάδα θα βρίσκε-
ται πλέον στις δώδεκα μεγαλύτερες
χώρες παραγωγής αλουμίνας παγκο-
σμίως. Ταυτόχρονα, οι επενδύσεις μάς
επιτρέπουν να υποστηρίξουμε τον
εφοδιασμό της Ευρώπης με κρίσιμες
πρώτες ύλες, όπως το γάλλιο και σπά-
νιες γαίες όπως το σκάνδιο.

Είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που η
Αλουμίνιον της Ελλάδος, η Δελφοί Δί-
στομον, η ΕΠΑΛΜΕ και πλέον η νέα
δραστηριότητά μας Imerys Βωξίτες,
συνθέτουν ένα από τα κορυφαία συγ-

κροτήματα Μεταλλουργίας στον κόσμο
και συμβάλλουν ουσιαστικά στην ελλη-
νική οικονομία, μιας και η παραγωγή
αλουμινίου και αλουμίνας αποτελούν
τον δεύτερο πιο εξαγωγικό κλάδο της
χώρας μας.

Με σεβασμό στους ανθρώπους μας,
που δίνουν πνοή και αποτελούν κινη-
τήριο δύναμη στη δραστηριότητά μας,
με προτεραιότητα στην υγεία και
ασφάλεια, αλλά και τη βιώσιμη ανά-
πτυξη με όρους αειφορίας, παραμέ-
νουμε ανταγωνιστικοί σε βάθος χρό-
νου και δημιουργούμε αξία για
όλους».

Με την ολοκλήρωση της συναλλα-
γής θα καταβληθεί τίμημα 10 εκατ. ευ-
ρώ στην Imerys, ενώ η Mytilineos θα
έχει την υποχρέωση να προμηθεύει
με συγκεκριμένες ποσότητες βωξίτη
τη γαλλική εταιρεία για περίοδο τεσ-
σάρων ετών.

Έρευνα και κοιτάσματα
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Mytilineos

θα επενδύσει επιπλέον 100 εκατ. περί-
που για έρευνα και για ανάπτυξη υπαρ-
χόντων και νέων κοιτασμάτων, για πε-
ριβαλλοντικές αναπλάσεις, όπου απαι-
τούνται, καθώς και για ανανέωση εξο-
πλισμού. Το ακριβές ποσό θα εξαρτη-
θεί επίσης και από τις συγκεκριμένες
στηρίξεις - προβλέψεις του CRM Act, η
δημοσιοποίηση των οποίων επίκειται.

H συναλλαγή τελεί υπό την αίρεση
της έγκρισης από την Επιτροπή Αντα-
γωνισμού.

Mytilineos:
Εξαγόρασε 
την Imerys
Βωξίτες

«Η επένδυση καθιστά 
την Ελλάδα έναν 

από τους μεγαλύτερους
παραγωγούς

αλουμίνας, έχουμε 
ένα από τα κορυφαία

συγκροτήματα
μεταλλουργίας 

στον κόσμο», τονίζει 
ο Ευάγγελος

Μυτιληναίος - Νέες
επενδύσεις €100 εκατ. 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ημαντικά ενισχυμένα τα απο-
τελέσματα του ΟΠΑΠ για το
πρώτο εξάμηνο της χρονιάς

και πρόταση του ΔΣ για διανομή 1 ευ-
ρώ ως προμέρισμα χρήσης 2023.

Αναλυτικά: Καθαρά έσοδα προ ει-
σφορών (GGR) α’ εξαμήνου 2023 στα
1.025,6 εκατ. ευρώ έναντι 899,3 εκατ.
ευρώ το α’ εξάμηνο 2022, αυξημένα
κατά 14,0%, ενώ τα GGR στο β’ τρίμη-
νο 2023 ανήλθαν σε 498,1 εκατ. ευ-
ρώ, αυξημένα κατά 12,7% σε ετήσια
βάση, ως συνέπεια της συνεχιζόμε-
νης υπεραπόδοσης του online και
της σημαντικής συνεισφοράς των
retail δραστηριοτήτων.

Το μεικτό κέρδος (από παιχνίδια) το
α’ εξάμηνο 2023 αυξήθηκε κατά
14,2% σε ετήσια βάση και διαμορφώ-

θηκε σε 422,6 εκατ. ευρώ (α’ εξάμηνο
2022: 370,2 εκατ. ευρώ), εξαιτίας της
αύξησης του GGR σε συνδυασμό με
υψηλότερα περιθώρια κέρδους. Το β’
τρίμηνο 2023 το μεικτό κέρδος (από
παιχνίδια) διαμορφώθηκε σε 204,6
εκατ. ευρώ (β’ τρίμηνο 2022: 181,2
εκατ. ευρώ) αυξημένο κατά 12,9%.

Κέρδη προ τόκων, φόρων και απο-
σβέσεων (EBITDA) το α’ εξάμηνο
2023 υψηλότερα κατά 11,5% στα
374,4 εκατ. ευρώ (α’ εξάμηνο ’22:
335,7 εκατ. ευρώ) ή αυξημένα κατά
8,9% σε επαναλαμβανόμενη βάση.
Τα EBITDA στο β’ τρίμηνο 2023
ανήλθαν σε 178,0 εκατ. ευρώ (β’ τρί-
μηνο ’22: 166,9 εκατ. ευρώ), αυξη-
μένα κατά 6,7% ή αυξημένα κατά 5,1%
σε επαναλαμβανόμενη βάση λόγω

των αυξημένων εσόδων. Τα καθαρά
κέρδη το α’ εξάμηνο 2023 διαμορ-
φώθηκαν στα 224,4 εκατ. ευρώ (α’
εξάμηνο ’22: 167,2 εκατ. ευρώ) ση-
μειώνοντας αύξηση 34,2% σε ετήσια
βάση (ή αύξηση 18,9% σε επαναλαμ-
βανόμενη βάση). Τα καθαρά κέρδη
το β’ τρίμηνο ’23 ανήλθαν σε 106,4
εκατ. ευρώ (β’ τρίμηνο ’22: 79,0
εκατ. ευρώ), αυξημένα κατά 34,8% (ή
αυξημένα κατά 12,2% σε επαναλαμ-
βανόμενη βάση), κυρίως λόγω των
χαμηλότερων χρηματοοικονομικών
εξόδων συνεπεία της μειωμένης μό-
χλευσης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ενέκρινε
τη διανομή 1,00 ευρώ ως προμέρι-
σμα χρήσης 2023, με ημερομηνία
αποκοπής τη 2α Νοεμβρίου 2023.

Ο Κωστής Κωστής νέος
διευθυντής του ΜΙΕΤ

Ο συγγραφέας και καθηγητής του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών
κ. Κωστής Κωστής αναλαμβάνει τη διεύθυνση
του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τρα-
πέζης. Ο κ. Κωστής πραγματοποίησε την πρώ-
τη του συνάντηση με τους εργαζόμενους του
ΜΙΕΤ, συνοδευόμενος από τον πρόεδρο του ΔΣ
της Εθνικής Τράπεζας και του ΔΣ του ΜΙΕΤ κ.
Γκίκα Χαρδούβελη, ενώ στις εγκαταστάσεις
του Ιδρύματος στην οδό Θουκυδίδου τούς
υποδέχθηκε η μέχρι σήμερα μεταβατική διευ-
θύντρια του Ιδρύματος κ. Ασπασία Λούβη.

ΕΥΑΘ: Δεν θα διανείμει
μέρισμα για το 2022

Με δύο νέα μέλη στο ΔΣ ολοκληρώθηκε η
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της ΕΥΑΘ.
Η ΓΣ ενέκρινε την πρόταση του ΔΣ περί μη
διανομής μερίσματος στους μετόχους της
εταιρείας για τη χρήση του 2022, καθώς -με
βάση τις εγκριθείσες ετήσιες χρηματοοικο-
νομικές καταστάσεις- λόγω των αρνητικών
αποτελεσμάτων δεν υπάρχουν κέρδη προς
διανομή. Επίσης, σε συνέχεια της από
23/8/2023 παραίτησης του Δ. Κωνσταντακό-
πουλου, μη εκτελεστικού μέλους του ΔΣ της
εταιρείας και portfolio manager της ΕΕΣΥΠ
για τις εταιρείες ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ και ΤΑΙΠΕΔ,
και προς αντικατάσταση του Θεόδωρου
Κουλούρη (η θητεία του είχε λήξει και παρα-
ταθεί μέχρι τη ΓΣ), νέα ανεξάρτητα μη εκτε-
λεστικά μέλη του ΔΣ τοποθετήθηκαν οι:
Ιωάννης Τσιτσόπουλος, τοπογράφος μηχα-
νικός, και Ιωάννα Δοβλέτογλου, δικηγόρος,
αμφότεροι με τετραετή θητεία. Η θητεία των
μελών του ΔΣ Άγι Παπαδόπουλου, Γρηγορί-
ου Πενέλη και Νικόλαου Κλείτου ανανεώ-
θηκε, ενώ επανεκλέχθηκαν οι δύο πρώτοι
στις θέσεις των προέδρου και αντιπροέδρου
της ΕΥΑΘ αντίστοιχα.

Noval Property: Πράσινο φως
για είσοδο στο Χρηματιστήριο

Ομόφωνα εγκρίθηκε η αύξηση του μετο-
χικού κεφαλαίου της Noval Property κατά
40 ευρώ όπως και η εισαγωγή του συνόλου
των κοινών μετοχών στη ρυθμιζόμενη αγο-
ρά του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Στο πλαί-
σιο της χθεσινής Έκτακτης Γενικής Συνέ-
λευσης των μετόχων αποφασίστηκε επί-
σης πως η εταιρεία θα προχωρήσει σε re-
verse split.

ΟΠΑΠ: Καθαρά κέρδη 224,4 εκατ. 
στο εξάμηνο - Προμέρισμα 1 ευρώ/μετοχή

Στα Ελληνικά Οινοποιεία, την εταιρεία που έχει εξα-
γοράσει τα Οινοποιεία Μπουτάρη και το φυσικό μεταλ-
λικό νερό Ιόλη, επένδυσαν ο Γιάννης, ο Θανάσης, ο Κώ-
στας και ο Άλεξ Αντετοκούνμπο, μέσω της εταιρείας-
ναυαρχίδας τους ANTE INC. Η οικογένεια Αντετο-
κούνμπο θα αποκτήσει περίπου το 10% των Ελληνικών
Οινοποιείων, καθώς όπως αναφέρει η σχετική ανακοί-
νωση, έχουν ενδιαφέρον για τη γεωργία και την εξαγω-
γή ελληνικών προϊόντων διεθνώς, ενώ επιθυμούν να
υποστηρίξουν την ανάπτυξη ενός ιστορικού τομέα
όπως αυτός της οινοποίησης. Η συνεργασία μεταξύ της
οικογένειας Αντετοκούνμπο και των Ελληνικών Οινο-
ποιείων, τα οποία διοικούνται από τον Ηλία Γεωργιάδη,
ο οποίος έχει επενδύσει στην Ελλάδα και σε real estate
ελέγχοντας την εισηγμένη εταιρεία επενδύσεων ακί-
νητης περιουσίας PREMIA Properties, έχει σκοπό να
μεταμορφώσει την ελληνική βιομηχανία κρασιού και
εμφιαλωμένου νερού, συνδυάζοντας την επιδίωξη της

ποιότητας με ένα παγκόσμιο όραμα. Ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο δήλωσε: «Χαίρομαι ιδιαίτερα για την επένδυ-
ση στα Ελληνικά Οινοποιεία και τη συνεργασία μας με
τον Ηλία Γεωργιάδη. Μαζί θα καταφέρουμε να αναπτύ-
ξουμε εταιρείες με ιστορία οι οποίες παράγουν φυσικά
προϊόντα της ελληνικής γης, όπως το κρασί και το φυ-
σικό μεταλλικό νερό».

Οι αδελφοί Αντετοκούνμπο επενδύουν στα Ελληνικά Οινοποιεία
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Στο δίκτυο CSR Europe
για την εταιρική
βιωσιμότητα 
εντάχθηκε η ΔΕΗ

Στο CSR Europe, το ευρωπαϊκό δίκτυο επιχει-
ρήσεων για την Εταιρική Βιωσιμότητα και Υπευ-
θυνότητα (Corporate Sustainability and Re-
sponsibility), εντάχθηκε η ΔΕΗ. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, στόχος του CSR Europe εί-
ναι, ακολουθώντας τους Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης (SDGs), να οικοδομήσει από κοινού με
τους Ευρωπαίους ηγέτες και ενδιαφερόμενους
φορείς μια γενική στρατηγική για τη Βιώσιμη
Ευρώπη 2030. Με την ένταξή της στο CSR Eu-
rope, η ΔEΗ αξιοποιεί το δίκτυο και τους πόρους
του για να εδραιώσει τη θέση της στις πρακτικές
βιωσιμότητας και να εντοπίσει ευκαιρίες για συ-
νεργασίες που θα μπορούσαν να προωθήσουν
τη συμβολή της στους Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης (SDGs) και στη δημιουργία διαμοιραζό-
μενης ωφέλειας για την κοινωνία, τον πλανήτη
και την οικονομία. Στο πλαίσιο της ένταξής της
στο CSR Europe, η ΔEΗ συμμετείχε για πρώτη
φορά και στο ετήσιο συνέδριο και τη Γενική Συ-
νέλευση της ολομέλειας του οργανισμού, με
κεντρικό μήνυμα «Μια ομάδα για τη δημιουργία
συμμαχιών για μια δίκαιη μετάβαση» (A Caucus
to Forge Alliances for Just Transition).

BofA: Τι προβλέπει 
για τα ομόλογα  
των ελληνικών τραπεζών

Η BofA ξεκινά την κάλυψη των εκδόσεων ομο-
λόγων και της Alpha Bank και προχωράει σε αλλα-
γές και αναβαθμίσεις στις συστάσεις και για τα
ομόλογα της Τράπεζας Πειραιώς, της Εθνικής Τρά-
πεζας και της Eurobank. Ο αμερικανικός επενδυ-
τικός οίκος εξηγεί ότι, πέραν των θεμελιωδών των
ελληνικών τραπεζών, τα οποία είναι ευνοϊκά, ση-
μαντικό ρόλο για την εξέλιξη των αποδόσεων και
των τιμών των ελληνικών τραπεζικών ομολόγων
θα έχουν η επενδυτική βαθμίδα της χώρας, οι εξα-
γορές και συγχωνεύσεις στις οποίες μπορεί να εμ-
πλακούν οι εγχώριες τράπεζες και οι αποφάσεις
για επιστροφές μερισμάτων τους μετόχους. Η επι-
στροφή της Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα θα
μπορούσε να βοηθήσει στη διεύρυνση των επεν-
δυτών για τα ελληνικά τραπεζικά ομόλογα και η
αξιολόγηση της Ελλάδας θα μπορούσε να αναβαθ-
μιστεί στο επόμενο δωδεκάμηνο. 

Για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, η Japan To-
bacco International στηρίζει το InvestGR Fo-
rum ως στρατηγικός χορηγός, συμμετέχοντας
στις εργασίες του 6th InvestGR Forum 2023:
Greece, Staying the Course (3 & 4 Οκτωβρίου
2023, Ωδείο Αθηνών).

Η διευθύνουσα σύμβουλος της JTI Ελλάδος
κ. Lili Zigoslu δήλωσε: «Είναι τιμή μου να συμ-
μετέχω στο 6th InvestGR Forum 2023 και η πα-
ρουσία της JTI υποδηλώνει για άλλη μια φορά
την αφοσίωσή της στην προώθηση της ανάπτυ-
ξης και της βιωσιμότητας, αλλά και την εμπι-
στοσύνη της στην ελληνική οικονομία. Η Ελλά-
δα έχει τεράστιες δυνατότητες και, μέσω στρα-
τηγικών επενδύσεων, στοχεύουμε να συμβά-
λουμε στην οικονομική της ανάπτυξη. Αυτό το
φόρουμ παρέχει μια εξαιρετική πλατφόρμα για
ουσιαστικές συζητήσεις με ηγέτες της βιομη-
χανίας και θεσμικούς εκπροσώπους. Μαζί,
μπορούμε να διερευνήσουμε ευκαιρίες, να αν-
τιμετωπίσουμε προκλήσεις και να χαράξουμε
μια πορεία για το μέλλον της ευημερίας της
βιομηχανίας, της κοινωνίας και της χώρας.
Ανυπομονώ να μοιραστούμε την επενδυτική
μας στρατηγική και να συνεργαστούμε για ένα
πιο βιώσιμο επιχειρηματικό περιβάλλον στην
Ελλάδα με ισχυρά θετικό οικονομικό πρόσημο
και νέες θέσεις εργασίας».

Στρατηγικός χορηγός 
του InvestGR Forum 
για 4η χρονιά η JTI

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τρία νέα πρόσωπα με μεγάλη τεχνογνωσία και
επαγγελματική εμπειρία στην ασφαλιστική αγο-
ρά και στον ευρύτερο χώρο των επιχειρήσεων
ενσωματώθηκαν στην ήδη ταχέως αναπτυσσό-
μενη ομάδα της Howden Hellas, η οποία συνεχί-
ζει σταθερά αλλά δυναμικά να κερδίζει καθημε-
ρινά όλο και μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς, παρα-
μένοντας στην πρώτη θέση, με μεγάλη διαφορά.
Ο λόγος για τους Νικόλαο Δευτεραίο, Νεκταρία
Μπέσσα και Ελένη Βαριαντζά.

Συνδυαστικές εκπτώσεις 
σε νέο πρόγραμμα 
της Eurolife FFH

Το EurolifeSYN+ είναι ένα νέο πρόγραμμα, που προ-
σφέρει στους ασφαλισμένους της η Eurolife FFH, μέσα
από το οποίο αποκτούν σημαντικές εκπτώσεις ανάλογα με
τον αριθμό των ασφαλιστηρίων συμβολαίων που έχουν
στην κατοχή τους. Αυτό σημαίνει ότι όσο περισσότερες
ασφαλιστικές ανάγκες καλύπτουν, τόσο μεγαλύτερη είναι
η έκπτωση που δικαιούνται. Όπως αναφέρει σε σχετική
ανακοίνωση η Eurolife FFH, «επιστρέφει αξία στους πε-
λάτες της και τους παρέχει όφελος και κίνητρο να επιλέ-
γουν διαφορετικά ασφαλιστικά προγράμματα, ενθαρρύ-
νοντάς τους να εξασφαλίζουν ακόμη πιο ολοκληρωμένη
προστασία και κάλυψη. Οι εκπτώσεις που προσφέρονται
μέσω του EurolifeSYN+ ισχύουν από δύο ενεργά ασφαλι-
στικά συμβόλαια και πάνω, σε συγκεκριμένους κλάδους
ασφάλισης φυσικών προσώπων και σε επιλεγμένα προ-
ϊόντα στην ασφάλιση αυτοκινήτου, κατοικίας, υγείας, on-
line συναλλαγών και προσωπικών αντικειμένων.

ΕΒΕΑ: Μνημόνιο Συνεργασίας 
με το Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο της Κορέας

Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του ΕΒΕΑ και του Εμπο-
ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Κορέας (Ko-
rea Chamber of Commerce and Industry - KCCI) υπέγρα-
ψαν η πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμο-
γλου και ο αντιπρόεδρος Διεθνών Σχέσεων του KCCI κ. Lee
Seong-woo, τη Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου. Στόχος του μνη-
μονίου είναι η θέσπιση ενός πλαισίου συνεργασίας μεταξύ
των δύο Επιμελητηρίων για την προώθηση των οικονομι-
κών σχέσεων των δύο χωρών. Ειδικότερα, συμφωνήθηκε
η ανταλλαγή πληροφοριών για τις αγορές της Ελλάδας και
της Νότιας Κορέας, τις επενδυτικές και επιχειρηματικές
ευκαιρίες που παρουσιάζουν, καθώς και η διοργάνωση
εμπορικών αποστολών.

Howden Hellas: Τρία νέα 
στελέχη στο δυναμικό της
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Τ
α μεγαλύτερα ταλέντα του ελληνικού ποδο-
σφαίρου, ο Κώστας Φορτούνης του Ολυμπιακού
και ο Γιάννης Κωνσταντέλιας του ΠΑΟΚ, δεν

κλήθηκαν στην Εθνική ομάδα ενόψει των αγώνων με
την Ολλανδία, την Πέμπτη στο Αϊντχόφεν, και με το Γι-
βραλτάρ την Κυριακή στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σο-
φιά» για τα προκριματικά του Euro 2024. Ένα πέπλο
μυστηρίου καλύπτει την απόφαση του ομοσπονδιακού
τεχνικού Γουστάβο Πογέτ να μην τους καλέσει. Κάτι
σαν τις «άπονες εξουσίες», που δεν ενστερνίζονται τα
«πρέπει» της ποδοσφαιρικής κοινωνίας. 

Για τον Φορτούνη ήταν περίπου ανα-
μενόμενο, ο Πογέτ δεν τον είχε καλέ-
σει ούτε στα προηγούμενα ματς με την
Ιρλανδία και τη Γαλλία, γιατί «δεν ταί-
ριαζε στο σύστημα». Αυτό είναι ήταν
ένα τεράστιο ποδοσφαιρικό ψέμα, όταν
μιλάμε για τον καλύτερο Έλληνα παί-
κτη. «Ο Πογέτ δικαιώθηκε», η κουβέν-

τα του προέδρου της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκου μετά τη νί-
κη επί της Ιρλανδίας. Ο πρόεδρος υποτίθεται ότι βλέ-
πει όλα τα παιδιά χωρίς διακρίσεις. Ούτε τώρα, ωστό-
σο, θα τον καλούσε ο Πογέτ. Αλλά ο Φορτούνης… πρό-
λαβε και ανακοίνωσε ότι αποσύρεται από την Εθνική.

Ο Πογέτ όταν ρωτήθηκε σχετικά απάντησε ότι «είχα
μια φανταστική συζήτηση με τον Φορτούνη». Ούτε ο
πιο μεγάλος καιροσκόπος πολιτικός τέτοιον ελιγμό.
Καλό θα ήταν ο Φορτούνης να αποκαλύψει αυτός το
περιεχόμενο της «φανταστικής συζήτησης». 

Όσο αφορά τον Κωνσταντέλια, που είναι ο «νέος
Φορτούνης» του ελληνικού ποδοσφαίρου, ο Πογέτ
μίλησε και πάλι με γρίφους, «ξέρουν στον ΠΑΟΚ για-
τί τον αποκλείσαμε». Ούτε ο ΠΑΟΚ γνώριζε κάτι ούτε
ο ίδιος ο παίκτης. Οι διαρροές μιλούσαν για σιωπηρή
τιμωρία του νεαρού. Κι από πάνω, ο Πογέτ εξέφρασε
και την… απορία του γιατί γίνεται τόση φασαρία,
επειδή δεν κλήθηκαν οι δυο καλύτεροι παίκτες.
Άβυσσος. Κι όχι μόνο αυτό, αλλά ο Ουρουγουανός
γύρισε την πλάτη στον εξαιρετικό μπακ του Παναθη-

ναϊκού Γιώργο Βαγιαννίδη, με θητεία στην Ίντερ και
κάλεσε τον Λάζαρο Ρότα στη θέση του δεξιού μπακ κι
ας περνάει περίοδο θεαματικού ντεφορμαρίσματος.
Ούτε και τον Τάσο Δουβίκα κάλεσε για την επίθεση κι
ας μεταπήδησε από την Ουτρέχτη στη Θέλτα με 12
εκατ. ευρώ. Κάλεσε τον αναπληρωματικό γκολκίπερ
της ΑΕΚ Γιώργο Αθανασιάδη κι όχι τον νεαρό Μανδά
που από τον ΟΦΗ βρέθηκε στη Λάτσιο. Μη λησμονού-
με, βέβαια, ότι στις προ διμήνου κλήσεις είχε καλέ-
σει τον Πασχαλάκη και τον αναπληρωματικό του στον
Ολυμπιακό, Τζολάκη! Αλλόκοτα πράγματα. Τώρα, πή-
ρε τον Τζαβέλλα, που έμεινε δίχως ομάδα.

Οι κληθέντες: Οδυσσέας Βλαχοδήμος, Αλέξαν-
δρος Πασχαλάκης, Γιώργος Αθανασιάδης, Δημήτρης
Γιαννούλης, Κώστας Τσιμίκας, Τζορτζ Μπάλντοκ,
Λάζαρος Ρότα, Γιώργος Τζαβέλλας, Παντελής Χατζη-
διάκος, Κωνσταντίνος Κουλιεράκης, Κωνσταντίνος
Μαυροπάνος, Παναγιώτης Ρέτσος, Δημήτρης
Κουρμπέλης, Πέτρος Μάνταλος, Μανώλης Σιώπης,
Ανδρέας Μπουχαλάκης, Γιάννης Παπανικολάου, Τά-
σος Μπακασέτας, Τάσος Χατζηγιοβάνης, Δημήτρης
Λημνιός, Γιώργος Μασούρας, Δημήτρης Πέλκας, Τα-
ξιάρχης Φούντας, Φώτης Ιωαννίδης, Γιώργος Για-
κουμάκης, Βαγγέλης Παυλίδης.

Αλλόκοτος, εξουσιομανής και μυστήριος 
ο ομοσπονδιακός τεχνικός με

τους αποκλεισμούς του αρχηγού 
του Ολυμπιακού και του σούπερ ταλέντου

του ΠΑΟΚ Γιάννη Κωνσταντέλια

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Να μιλήσει ο Φορτούνης
για την κοροϊδία Πογέτ



Ε
ίναι σίγουρα η μεγαλύτερη
μεταγραφή του καλοκαιριού.
Ο Ντανιέλ Ποντένσε επέστρε-

ψε στον Ολυμπιακό, δανεικός για
έναν χρόνο από τη Γουλβς. Και με
οψιόν αγοράς. Ο Ποντένσε πουλήθη-
κε πριν από τέσσερα χρόνια έναντι 13
εκατ. ευρώ, είχε αξιοπρόσεκτη πα-
ρουσία στην Αγγλία, αλλά έχασε τη
θέση του στη βασική ενδεκάδα και
αποφάσισε να φύγει. 

Τον πλησίασαν ομάδες από τη Σα-
ουδική Αραβία, αλλά και την Pre-
mier League, τελικά ενέδωσε στο
πρέσινγκ του τεχνικού διευθυντή του
Ολυμπιακού, Αντόνιο Κορδόν. Με
την ερυθρόλευκη φανέλα έπαιξε σε
24 ματς στην Ευρώπη. Κορυφαία
στιγμή του αναμφίβολα το γκολ που

σημείωσε για το Champions League
κόντρα στην Τότεναμ. Σχεδόν πριν
από τέσσερα χρόνια, στο «Καραϊ-
σκάκης» είχε γράψει το 1-2 (τελικό
σκορ 2-2). Ο Πορτογάλος άσος είχε

ακόμα έξι ματς στα προκριματικά της
διοργάνωσης και με απίστευτη έμ-
πνευση είχε εκτελέσει και την Κράσ-
νονταρ στο εντός έδρας 4-0, την ίδια
σεζόν.

Επέστρεψε ο Ποντένσε στον Ολυμπιακό Μπαρτσελόνα 
με Τσάβι μέχρι το 2026

Ο Τσάβι κατά πάσα πιθανότητα θα συνεχίσει να
είναι προπονητής στην Μπαρτσελόνα μέχρι το
2026. Οι συζητήσεις με την ομάδα της Καταλω-
νίας βρίσκονται σε πολύ καλό δρόμο και σε λίγο
καιρό θα υπάρξουν περισσότερες εξελίξεις. Ο
Τσάβι σε 186 αγώνες ως προπονητής έχει 122 νί-
κες, 29 ισοπαλίες και 35 ήττες έχοντας κατακτή-
σει ένα πρωτάθλημα Ισπανίας.

Κλήρωση «στο πιο βρόμικο
πρωτάθλημα του κόσμου»

Την προσεχή Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου, στις
14.00, θα γίνει στο «Holiday Inn Airport» η κλή-
ρωση του πρωταθλήματος SL2 2023-2024. Είναι
μία κατηγορία όπου 13 ομάδες αναφέρονται στη
λίστα για εμπλοκή των προέδρων τους σε στημέ-
να παιχνίδια, δεν είναι σίγουρο πόσες θα συνεχί-
σουν. Ούτε η ΕΡΤ θα χρηματοδοτήσει το πιο βρό-
μικο πρωτάθλημα του κόσμου, όπως οι ίδιοι το
χαρακτηρίζουν.

Μπράουν αντί Βέρμπιτς 
ο Γιοβάνοβιτς

Μια μόλις αλλαγή θα έχει η ευρωπαϊκή λίστα
του Παναθηναϊκού στους ομίλους του Europa
League σε σχέση με τα παιχνίδια με την Μπράγ-
κα. Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς απέκλεισε τον Μπέντζα-
μιν Βέρμπιτς και στη θέση του πήρε τον κεντρικό
αμυντικό Πάλμπερ Μπράουν. Πρώτο ματς των
«πρασίνων» στη διοργάνωση θα είναι με τη Βι-
γιαρεάλ στο ΟΑΚΑ στις 21 Σεπτεμβρίου.

Κρκα Νόβο - 
Παναθηναϊκός 80-91

Στο πρώτο του φιλικό στη Σλοβενία ο Παναθη-
ναϊκός του Αταμάν νίκησε 91-80 την Κρκα Νόβο,
ομάδα της Αδριατικής Λίγκας. Τα δεκάλεπτα: 20-
22, 43-47, 69-74, 91-80. Παναθηναϊκός (Ατα-
μάν): Π. Καλαϊτζάκης 6 (2), Βιλντόζα 13 (2), Γκάι 7
(1), Μπαλτσερόφσκι 21, Σλούκας 5 (1), Σαμοντού-
ροβ, Γκραντ 12 (2), Αντετοκούνμπο 12, Γκριγκόνις
4 (1), Μαντζούκας 11 (1). Επόμενο ματς, αύριο
Πέμπτη με την Τσεντέβιτα Ολίμπια. 

Αναλαμβάνει η FIFA για τα στημένα
Ήταν αναμενόμενο. Η FIFA αποφάσισε να παρέμβει στο ζήτημα που

έχει προκύψει με την πληθώρα φακέλων της Sportradar με παιχνί-
δια «ύποπτα προς χειραγώγηση», αλλά και όσα έγιναν γνωστά από
την Interpol. Θα παρακάμψει την ΕΠΟ και θα αναλάβει αυτή τη διε-
ρεύνηση για να επιβάλει πειθαρχικές ποινές σχετικά με το κύκλωμα
παράνομου στοιχηματισμού, που έστηνε παιχνίδια και τα έπαιζε.

Ο διεθνής Νοτιοκορεάτης μέσος Ιν Μπέομ Χουάνγκ, τον οποίο ο Ολυμπιακός 
πούλησε στον Ερυθρό Αστέρα με 5,5 εκατ. ευρώ, θέλησε να παραμείνει 
στο μεγάλο λιμάνι. Κατάλαβε το λάθος του, ότι δεν έπρεπε να φύγει την ημέρα 
που ο Ολυμπιακός έπαιζε με την Γκενκ, και έβαλε τον ατζέντη του να μιλήσει 
με τον Μαρινάκη. Ο οποίος ήταν ανένδοτος.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Χουάνγκ ήθελε να μείνει, 
ο Μαρινάκης ανένδοτος



Τ
ο φετινό Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσ-
σαλονίκης θα αποδώσει τιμές σε έναν ξε-
χωριστό και τολμηρό σκηνοθέτη του σύγ-

χρονου ελληνικού σινεμά, τον Νίκο Περάκη. Στον
πολυσχιδή Έλληνα δημιουργό της θρυλικής
«Λούφα και παραλλαγή» που αναδείχθηκε μία
από τις κορυφαίες κωμωδίες των τελευταίων σα-
ράντα χρόνων, θα απονεμηθεί το βραβείο του
«Χρυσού Αλέξανδρου» συνοδεία εκτενούς αφιε-
ρώματος στις ταινίες του.

Ανανεωτής της ελληνικής κωμωδίας, με έμφαση
στην καυστική πολιτική σάτιρα και στην απεικόνιση
του κοινωνικού παραλόγου, ο Νίκος Περάκης δια-
κρίνεται για την ιδιαίτερη σκηνοθετική του ματιά.

Φέρνει στο προσκήνιο τα χαρακτηριστικά γνω-
ρίσματα από το προσωπικό του σύμπαν, όπως η
υπόγεια ειρωνεία, οι κωμικοτραγικές καταστάσεις
και οι αποπροσανατολισμένοι ήρωες που βρί-
σκονται παγιδευμένοι σε ένα πνιγηρό περιβάλλον
με μια απίθανη δεξιοτεχνία, σχεδόν μοναδική.

Στο πλαίσιο του ΦΚΘ (2-12 Νοεμβρίου), το Ερ-
γαστήριο Μελέτης Ελληνικού Κινηματογράφου &
Τηλεόρασης (EMEKT) του Τμήματος Κινηματο-
γράφου ΑΠΘ θα διοργανώσει ημερίδα για τον Νί-
κο Περάκη, στην οποία θα μιλήσουν σημαντικές
προσωπικότητες από τον ακαδημαϊκό χώρο.

Ξεκίνησε την πορεία του στο σινεμά τη δεκαε-
τία του ’60, σπουδάζοντας σκηνογραφία και εν-
δυματολογία στη Σχολή Καλών Τεχνών του Μο-
νάχου. Μετά τη στρατιωτική του θητεία στην Τη-

λεόραση Ενόπλων Δυνάμεων, ο Νίκος Περάκης
επέστρεψε στη Γερμανία, όπου άρχισε να εργά-
ζεται ως σκηνογράφος και σχεδιαστής παραγω-
γής στο σινεμά, στο θέατρο και στην τηλεόραση,
κάνοντας παράλληλα και τα πρώτα του σκηνο-
θετικά βήματα στις αρχές της δεκαετίας του ’70,
στις απαρχές της έκρηξης του Νέου Γερμανικού
Κινηματογράφου.

Παράλληλα με τη σκηνοθετική πορεία, ο Νίκος
Περάκης συνέχισε τη συναρπαστική διαδρομή
του ως production designer, συνεργαζόμενος με
ορισμένα από τα μεγαλύτερα ονόματα του ελληνι-
κού και γερμανικού κινηματογράφου: από τον
Φόλκερ Σλέντορφ στο βραβευμένο με Όσκαρ Ξε-
νόγλωσσης Ταινίας και Χρυσό Φοίνικα «Ταμπούρ-
λο», μέχρι τον Γιώργο Πανουσόπουλο και τον
Γιώργο Τσεμπερόπουλο, μέσα από τις πιο αγαπη-
μένες ελληνικές ταινίες.

Οι προβολές
Στο αφιέρωμα θα προβληθούν πέντε ταινίες

από διαφορετικές περιόδους της κινηματογραφι-
κής του πορείας:

Η διασκευή του αλληγορικού μυθιστορήματος
του Γκίντερ Γκρας το «Ταμπούρλο» (1979) αποτε-
λεί πολύτιμη παρακαταθήκη για κάθε σινεφίλ, με
τον σκηνοθέτη να υπογράφει το production de-
sign της ταινίας.

Το «Bobmer & Paganini» (1976) αποτελεί μια
σουρεαλιστική κωμωδία από την πρώιμη γερμα-
νική περίοδο του Περάκη.

Το «Άρπα Colla» (1982) ήταν η πρώτη ελληνό-
φωνη ταινία του, αντλώντας έμπνευση από αυτο-
βιογραφικά στοιχεία. 

Μία από τις πιο αιχμηρές και ευφάνταστες δη-
μιουργίες του ελληνικού σινεμά, το «BIOS + Πολι-
τεία» στηλιτεύει τις διαχρονικές και αγιάτρευτες
παθογένειες της ελληνικής κοινωνίας. Το κοινό
του 64ου Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονί-
κης θα έχει την ευκαιρία να απολαύσει την ταινία
με όρους καθολικής προσβασιμότητας για όλους
τους θεατές και θα προβληθεί με ακουστική περι-
γραφή [AD: Audio Description] για τυφλούς και
άτομα με προβλήματα όρασης και με υπότιτλους
για Κ/κωφούς και βαρήκοους [SDH: Subtitles for
the Deaf or Hard of Hearing].

«Ψυχραιμία» (2007). Ιστορίες ετερόκλιτων
ηρώων που διαπλέκονται σε ένα κοινό νήμα: από
της φυλακής τα σίδερα στους κυλιόμενους δια-
δρόμους του Ελ. Βενιζέλος κι από τις παραλίες
του Σαρωνικού ως τα βοσκοτόπια του Ψηλορείτη! 
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Τιμητικός «Χρυσός Αλέξανδρος»
στον Νίκο Περάκη

Αφιέρωμα στο φετινό Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης 

στον πολυσχιδή  Έλληνα 
δημιουργό της θρυλικής 
«Λούφα και παραλλαγή»
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Μ ε μεγάλη επιτυχία και διπλό ιστορικό sold
out πραγματοποιήθηκαν οι παραστάσεις

της εντυπωσιακής «Νόρμα» του Μπελίνι σε σκη-
νοθεσία Τομ Βολφ, στη σκιά της Ακρόπολης. Στο
κατάμεστο Ηρώδειο, λαμπερές προσωπικότη-
τες, πολιτικοί, δημοφιλείς καλλιτέχνες και πλή-
θος κόσμου αποθέωσαν τον all star θίασο.

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 P

ap
ad

ak
is

pr
es

s/
Γι

ώ
ργ

ος
 Π

απ
αδ

άκ
ης

Μάγεψε
η «Νόρμα» 
στο Ηρώδειο

Mαρέβα
Μητσοτάκη,

Joyce 
El-Khouri,
Τομ Βολφ,

Νίκη
Κεραμέως

Βασίλης Αποστολόπουλος, Joyce El-Khouri, 
Καλλιρρόη- Δανάη Αποστολοπούλου, Τομ Βολφ Ο Τάκης Θεοδωρικάκος με τη σύζυγό του

Στέλλα Καλομοίρη, 
Γιώργος Λυκιαρδόπουλος

Τάκης 
Ζαχαράτος,
Μαρινέλλα,
Γιώργος
Περρής

Έρση Πίττα, Νίκη Κεραμέως Άλκηστις Πρωτοψάλτη, Αγνή Μπάλτσα

Νίκη Κεραμέως, Μαρέβα Μητσοτάκη

Μάριος Φραγκούλης, Μιμή Ντενίση, 
Μαριτίνα Ντενίση, Σωτήρης Πολύζος



TTo «κλειδί» για την αντιμετώπισή τους 

Χ
ιλιάδες άνθρωποι παγκοσμίως υποφέρουν
ή χάνουν τη ζωή τους από επιπλοκές των
ελκών κατάκλισης, δηλαδή των τραυματι-

σμών του δέρματος που προκαλούνται από παρα-
τεταμένη πίεση. Η ταχύτατη θεραπεία αλλά και η
πρόληψη αποτρέπει αυτόν τον κίνδυνο και με-
τριάζει τις αυξημένες δαπάνες για περίθαλψη και
θεραπευτικές αγωγές. 

Επιστημονικά στοιχεία δείχνουν ότι απαιτούν-
ται έγκαιρες παρεμβάσεις, που να επικεντρώνον-
ται πρωτίστως στην πρόληψη και δευτερευόντως
στη θεραπεία. Και η πρόληψη έγκειται σε πρακτι-
κές αποφυγής συνεχούς πίεσης στα ίδια σημεία,
στη φροντίδα του δέρματος και στη σωστή επιλο-
γή στρώματος. 

Τα έλκη κατάκλισης συνήθως προκαλούνται
από την πίεση που δέχεται το δέρμα, η οποία μει-
ώνει τη ροή του αίματος στους ιστούς και από την
τριβή του είτε πάνω στα ρούχα και τα κλινοσκεπά-
σματα είτε πάνω στο στρώμα. Οι ηλικιωμένοι
ασθενείς είναι πιο ευάλωτοι -τα δύο τρίτα των ελ-
κών κατάκλισης εμφανίζονται σε άτομα άνω των
70 ετών. Επιρρεπείς είναι και όσοι έχουν παθή-
σεις που τους καθηλώνουν στο κρεβάτι ή σε ανα-
πηρικό αμαξίδιο. 

Τα περισσότερα έλκη κατάκλισης ανταποκρί-
νονται στη θεραπεία, όχι όμως όλα. Σε αυτές τις
περιπτώσεις εμφανίζονται επιπλοκές, όπως λοι-
μώξεις. Οι παθογόνοι μικροοργανισμοί μπορεί να
εισχωρήσουν στις αρθρώσεις και τα οστά και να

προκαλέσουν, για παράδειγμα, σηπτική αρθρίτιδα
ή οστεομυελίτιδα. 

Σπάνιος είναι ο κίνδυνος σήψης, όταν τα παθο-
γόνα μπουν στην κυκλοφορία του αίματος. Ακόμα
σπανιότερη είναι η πιθανότητα εξέλιξης ενός μα-
κροχρόνιου έλκους που δεν επουλώνεται σε έναν
τύπο ακανθοκυτταρικού καρκινώματος. 

Η φροντίδα του δέρματος, η καλή διατροφή, η
ενυδάτωση του οργανισμού και η καθημερινή
άσκηση, ακόμα και παθητική, συμβάλλουν στην
αποτροπή της εμφάνισης ελκών κατάκλισης. Το
«κλειδί», όμως, στην πρόληψή τους είναι αφενός
η συχνή αλλαγή στάσης του σώματος ανά μία ή
δύο ώρες, ώστε να αποφεύγεται η συνεχής ή πα-
ρατεταμένη πίεση του δέρματος στα ίδια σημεία
και αφετέρου η επιλογή ενός στρώματος κατακλί-
σεων που κατανέμει τις πιέσεις. 

Από τα ιδανικότερα είναι τα στρώματα κατακλί-
σεων πολυουρεθάνης, τα οποία ακολουθούν τις
κινήσεις του ασθενή και έχουν ζώνες διανομής
της πίεσης για μεγαλύτερη ανακούφιση από αυ-
τήν και μείωση του κινδύνου εμφάνισης κατακλί-
σεων. Κάποια από αυτά έχουν σχεδιαστεί για να
αναδιανέμουν την πίεση αρκετές φορές κάθε
ώρα, ακόμη και αν ο ασθενής δεν κινείται.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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Η ταχύτατη θεραπεία αλλά 
και η πρόληψη αποτρέπει αυτόν 
τον κίνδυνο και μετριάζει 
τις αυξημένες δαπάνες για
περίθαλψη και αγωγές

Επιλογή κατάλληλου στρώματος
Ακόμα πιο εξελιγμένα στρώματα προσφέρουν τη δυνατότητα πλήρους και μόνιμης αποφόρτι-

σης της πίεσης από περιοχές υψηλού κινδύνου, όπως οι φτέρνες, οι πληγές και τα σημεία του
σώματος στα οποία έχει προηγηθεί χειρουργική επέμβαση. Χρησιμοποιούνται για ασθενείς (και
υπέρβαρους) που νοσηλεύονται σε Μονάδες Φροντίδας ή νοσοκομεία, αλλά και για ασθενείς που
τους παρέχεται φροντίδα στο σπίτι. Τα στρώματα αυτά προστατεύουν το δέρμα, αφού το κάλυμμά
τους έχει αντιμικροβιακές, αντιμυκητιακές και βακτηριοστατικές ιδιότητες. 

Διευκολύνουν την περιποίηση των ασθενών από τους φροντιστές τους και καθαρίζονται / απο-
λυμαίνονται πολύ εύκολα και γρήγορα. Εξίσου επιβοηθητικά στην πρόληψη και τη θεραπεία
όλων των βαθμών κατακλίσεων είναι τα επαναχρησιμοποιούμενα καλύμματα θεραπευτικών επι-
φανειών, τα οποία έχουν κατασκευαστεί με ειδική τεχνολογία για τη διαχείριση των μικροκλιμα-
τικών συνθηκών, δηλαδή της θερμοκρασίας και της υγρασίας των ιστών στο σημείο που το σώμα
έρχεται σε επαφή με την επιφάνεια στήριξης. 

Ο λόγος είναι ότι η υπερβολική υγρασία και θερμοκρασία αυξάνουν την ευαισθησία του δέρμα-
τος ως προς τις βλαπτικές επιδράσεις της πίεσης και της τριβής, οι οποίες είναι βασικοί παρά-
γοντες κινδύνου για την εμφάνιση κατακλίσεων.  

Έλκη κατάκλισης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η ανάγκη σας
σήμερα θα είναι να αποδείξετε τις
επαγγελματικές σας αξίες. Είναι μία
πολύ καλή στιγμή για να ξανασκεφτεί-
τε μία υπόθεση, ώστε να πάρετε τις κα-
λύτερες αποφάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα σας θα
είναι αρκετά δημιουργική και έντονα
επικοινωνιακή. Φροντίστε να έχετε
κοντά σας τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα, αλλά και να ανοίξετε διόδους επι-
κοινωνίας με νέες γνωριμίες.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα νιώσετε την επιθυμία να
βρεθείτε κοντά με πρόσωπα από το πε-
ριβάλλον σας, ενώ μία οικογενειακή
υπόθεση χρειάζεται επειγόντως λύ-
σεις.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η σύνοδος
του Ήλιου με τον ανάδρομο Ερμή είναι
μία καλή ευκαιρία να κάνετε οικονομι-
κές συμφωνίες. Ίσως μάλιστα σας επι-
στραφούν κάποια χρήματα.    

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς οι Λέοντες αυτή την περίοδο
ασχολείστε με τα οικονομικά σας πε-
ρισσότερο από κάθε άλλη φορά. Ίσως
μάλιστα να πρέπει να ξαναελέγξετε μία
οικονομική συμφωνία ή να σας δοθεί η
ευκαιρία να κάνετε μία σημαντική
επαγγελματική γνωριμία με καλές
προοπτικές.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή με τον
Ήλιο θα ανανεώσει τις γνωριμίες σας,
την πνευματική σας αναγέννηση και
την τάση σας να μετακινηθείτε λόγω
εργασίας. Ίσως να έρθουν στη ζωή σας
νέες παρουσίες, αλλά και πρόσωπα
από το παρελθόν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή με τον
Ήλιο είναι σε μία περιοχή του ωροσκο-
πίου σας που σας βάζει να σκεφτείτε
καταστάσεις από το παρελθόν. Ίσως
μάλιστα θα έχετε μία έντονη ανησυχία
που αφορά κάποιο δικό σας πρόσωπο.    

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι πολύ πιθανόν σήμερα να νιώσετε
έντονη επιθυμία να συναντήσετε κά-
ποιο δικό σας πρόσωπο, που οι κατα-
στάσεις σάς είχαν απομακρύνει. Φρον-
τίστε να κάνετε ένα ξεκαθάρισμα σε
παλιές και νέες φιλίες.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα παρουσιαστούν δεύτερες
ευκαιρίες σε επαγγελματικά και προ-
σωπικά θέματα. Φροντίστε να έχετε
κοντά σας αγαπημένα σας πρόσωπα,
που με την παρουσία τους θα σας βοη-
θήσουν ουσιαστικά.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μία αρκετά καλή μέρα για εσάς,
όπου θα έχετε πολύ καλές εξελίξεις σε
κάθε τομέα. Πολύ πιθανόν οι σχέσεις
σας με άτομα που βρίσκονται μακριά
να σας δώσουν έναν σημαντικό λόγο
για να νιώσετε πολύ καλύτερα.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Έχετε σήμερα καλές ευκαιρίες στα οι-
κονομικά σας, όπου θα μπορέσετε να
συμμαζέψετε κάποιες υποχρεώσεις
σας με τη βοήθεια αγαπημένων σας
προσώπων. Η επικοινωνία σας με πρό-
σωπο από το παρελθόν θα αλλάξει κά-
ποια από τα σχέδιά σας.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή με τον
Ήλιο απέναντι από το δικό σας ζώδιο
θα ενεργοποιήσει την προσωπική σας
ζωή με κάποιες συναντήσεις και συζη-
τήσεις. Ίσως είναι καιρός να ξεκαθαρί-
σετε καταστάσεις από το παρελθόν,
που ακόμη σας επηρεάζουν.   
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ΟΉλιος συναντά τον ανάδρομο Ερμή στο ζώδιο
της Παρθένου, μία μέρα γεμάτη επικοινωνία
και διάθεση να νιώσουμε δυνατοί μέσα από
τον τρόπο που εκφραζόμαστε. Βέβαια θα

υπάρξει μια εγωιστική τάση να αντιμετωπίζουμε τις
καταστάσεις, ιδίως αν αυτό γίνεται μέσα από
μηνύματα και συζητήσεις.  
• Αν σήμερα έχετε γεννηθεί, η δική σας γενέθλια
χρονιά θα σας γεμίσει με ανασφάλειες, αναφερόμενοι
σε γεγονότα και καταστάσεις από το παρελθόν. Ίσως
είναι η ανάγκη σας να κλείσετε οριστικά υποθέσεις
ή να έρθετε πιο κοντά με πρόσωπα που έχετε
απομακρυνθεί.        




